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				Мәтинлик һесаплар

				§ 29. Сандин кәсирни вә кәсир бойичә санни тепиш

				•	санниң кәсири вә кәсири бойичә санни тепишқа беғишланған мәтинлик һесапларни чиқирип үгинисиләр.

				1-һесап. Дәрисниң узақлиғи 45 мин. Оқуғучиларниң дәрис үстидә орунлиған өз алдиға иши дәрисниң  ни тәшкил қилиду. Өз алдиға ишләшкә қанчә вақит кәтти?

				Һесапни чиқириш үчүн немишкә 45 : 9 · 4 әмәлини орунлаш керәк?

				Дәл мошундақ нәтиҗини 20 мин дәрис вақтини  кә көпәйткәндиму елишқа болиду, сәвәви 45 ·  =  = 20 (мин). 
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				Демәк, 45 санидин  ни тепиш үчүн 45 ни  кәсиригә көпәйтиш керәк.
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				Мундақ һесаплар санниң кәсирини (бөлигини) тепиш һесаплири дәп атилиду.

				Санниң кәсирини тепиш үчүн санни шу кәсиргә көпәйтиш керәк.

				2-һесап. Зиң-зиң қоңғузниң узунлуғи 3 см, у чекәткиниң узунлуғиниң  ни тәшкил қилиду. Чекәткә тениниң узунлуғи қанчилик?

				Һесапни чиқириш үчүн чекәткә тениниң узунлуғини х см дәп алимиз. 

				У чағда x ·  = 3, яки x = 3 : .
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				Демәк,  бөлиги 3 кә тәң болидиған санни тепиш үчүн 3 ни кә бөлүш керәк.
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				Мундақ һесаплар санни униң кәсири бойичә тепиш дәп атилиду.

				Санни униң берилгән кәсири бойичә тепиш үчүн санни униң кәсиригә бөлүш керәк.
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				 1.	Санниң кәсирини қандақ тепишқа болиду?

					2.	Кәсири бойичә санни қандақ тепишқа болиду?

					Мәсилиләрни йешиңлар, уларға әкси мәсилиләрни түзүңлар вә уларни йешиңлар (557—561):

				557.	Машина 160 км йол маңди, бу барлиқ йолниң  бөлигини тәшкил қилиду. Униңға йәнә қанчә километр йол меңиш керәк?

				558. Бөриниң массиси 60 кг. Борсуқниң массиси бөриниң массисиниң  сини тәшкил қилиду. Борсуқниң массисини тепиңлар.

				559.	Балқаш көлиниң узунлуғи 600 км, Зайсан көлиниң узунлуғи униң  гә тәң. Зайсан көлиниң узунлуғи қанчә?

				560.	Четин яңиғи 100 жил яшайду, бу қейинниң яшаш узунлуғиниң  ни тәшкил қилиду. Қейинниң яшаш узақлиғи қандақ? 

				561.	Чүшкичә музейға 27 оқуғучи, чүштин кейин униң  игә тәң оқуғучи кәлди. Чүштин кейин музейға қанчә оқуғучи кәлди?

				562.	Истираһәт беғида 639 дәрәқ бар. Қейинлар барлиқ дәрәқниң  қисми, қалғанлири — арчилар. Истираһәт беғида нәччә қейин вә нәччә арча дәриғи бар?

				563.	Чаянниң узунлуғи 18 см, у сериқчаянниң узунлуғиниң  ини тәшкил қилиду. Сериқчаянниң узунлуғини тепиңлар.

				564.	Қизил қариғайниң жиңнә йопурмақлири һәр икки жилда бир йеңилиниду. Бу қариғай жиңнә йопурмақлириниң йеңилиниш вақтиниң  дин  гичә болған қисмини тәшкил қилиду. Қариғай жиңнә йопурмақлириниң йеңилиниш вақти қанчилик?
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				565. Қарғиниң учуш илдамлиғи 50 км/с, у өдәкниң учуш илдамлиғиниң  қисмини, өдәкниң илдамлиғи болса белиқ алғучниң илдамлиғиниң  қисмидин ибарәт. Белиқ алғучниң илдамлиғини тепиңлар.
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				566.	Поезд саатиға 40 км йол меңип, 3 саатта барлиқ йолниң  ни бесип өтти. Йолниң узунлуғини тепиңлар.

				567. Тамқәғәзниң бир ориминиң узунлуғи 25 м. Тамға чаплиғанда һәр бир орамниң  қисми ешип қалиду. Тамқәғәзниң һәр бир ориминиң қанчә сантиметри қийинда болған?

				568.	Алди билән симниң  иси, андин кейин қалған қисминиң  си ишлитилди. Симниң қанчә қисми қалди? 
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				569.	Рәхт ораминиң  вә кесип елинди. Андин қалған рәхтниң  вә кесилди. Рәхтниң қанчә қисми кесилди. Кесип елинған қисми рәхтниң йеримидин ошуқму яки камму?
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				570.	Дуканға һәр коробкисида 6 чинидин бар 60 коробка вә чиниләр саниниң  гә тәң апқурлар әкәлгән. Дуканға барлиғи қанчә апқур елип келингән? 

				571.	Паркқа 6 түп ақ акация олтарғузулди. Бу тикилгән барлиқ азған текәнниң  қисмини тәшкил қилиду. Ясмин акация билән азған текәнни биллә алғандики санидин 9 түп ошуқ олтарғузулди. Паркта қанчә ясмин олтарғузулди?

				572.	Шималий Қазақстан вилайити бойичә Қизил китапқа һайванат-ларниң 12 түри киргүзүлгән. Уларниң  ини тошқан аилиликләр вә  ни ачатуяқлиқлар тәшкил қилиду. Шималий Қазақстан вила-йити бойичә Қизил китапқа қанчә тошқан аилиликләр вә қанчә ачатуяқлиқлар киргүзүлгән?
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				573.	Бедә қуриған чағда массисиниң  сини йоқитиду. 5 т бедидин қанчә тонна қуриған чөп елиниду?
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				574.	Қумшекәрдин чақмақ қәнт ясиғанда, у өзиниң  массисини йоқи-тиду. 26 кг чақмақ қәнт елиш үчүн қанчә килограмм қумшекәр керәк?
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							Йеңи билимни өзләштүрүшкә тәйярлиниңлар
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				575.	Йеза егилигиниң  и — отлақ, қалған бөлигиниң  и — етизлиқ, қалғини — орман. Әгәр отлақниң мәйдани етизлиқ мәйданидин 20 га ошуқ болса, у чағда орман қанчилик мәйданни елип ятиду? Егиликниң мәйдани қанчилик?
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				576. Қазақниң миллий таами боғусақни тәйярлаш үчүн керәклик ингредиентлар 26.3-җәдвәлдә көрситилгән. Бир адәмгә 4 боғусақтин келиду дәп һесаплап, 12 адәмгә боғусақ тәйярлаш керәк. 26.3-җәд-вәлдики миқдардин 16 боғусақ пиширишкә болиду. 

				26.3-җәдвәл

				
					№

				

				
					Нами

				

				
					16 данә боғусаққа беғишланған миқдар

				

				
					1

				

				
					Буғдай уни

				

				
					500 г
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					Сериқ май

				

				
					20 г
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					Ечитқу

				

				
					20 г
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					Қәнт

				

				
					1 аш қ.
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					Туз

				

				
					1 ч. қ.
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					Тухум

				

				
					1 данә

				

					1. 12 адәмгә боғусақ тәйярлаш үчүн керәклик ингредиентлар миқдари йезилған җәдвәлни қуруңлар.

					2. Җәдвәлдә мошу ингредиентларниң баһасини көрситиңлар. 

					3. 12 адәмгә боғусақ тәйярлаш үчүн керәклик ингредиентларни сетивелишқа ишлитидиған ахчиниң җәмини тепиңлар.

				577.	1) 42 бәттин туридиған мәтинни биринчи оператор 3 саатта, иккинчиси 6 саатта терийду. Әгәр икки оператор бирикип тәрсә, улар ишни қанчә вақитта орунлайду?

					2) Сиғдурушлуғи 60 м3 бассейни биринчи қувур арқилиқ 3 с-та, иккинчи труба арқилиқ 2 с-та толиду. Әгәр икки қувур бирдәк ишлисә, бассейн қанчә вақитта толиду?

				578.	Икки мәлиниң арилиғи 30 км. Мошу йолни биринчи мотоциклчи 45 мин, иккинчиси 36 мин бесип өтиду. Әгәр мотоциклчилар бир мәзгилдә бир-биригә қариму-қарши йөнилиштә жүрсә, улар қанчә минуттин кейин учришиду?
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				§ 30. Бирнәччә объектниң бирлишип орунлайдиған ишлириға берилгән һесаплар

				•	һәҗими, қариму-қарши һәрикәттә жүргән йол көрситилмигән, бирлишип орунлайдиған ишларға мунасивәтлик мәтин һесапларни йешиш усуллири билән тонушисиләр;

				•	мошу усулларни қоллинип, һесаплар чиқирип үгинисиләр.

				Көп вақитларда бирнәччә объектниң бирлишип орунлайдиған иши-ниң һәҗими көрситилмәйду. Ундақ ишларниң һәҗимини биргә тәң дәп алиду.

				Мәсилән, келәси һесапни йешәйли.

				Биринчи қувур бассейнни 3 с-та, иккичи труба 2 с-та толтуриду. Икки қувур арқилиқ бассейн қанчә вақитта толиду? 

				Һесапниң шәртини 27-җәдвәл арқилиқ қисқичә берәйли.

				27-җәдвәл

				
					Қувур

				

				
					Бассейн сиғдурушлуғи (м3)

				

				
					Кәткән вақит

					(с)

				

				
					Үнүмдарлиғи (м3/с)

				

				
					I

				

				
					1

				

				
					3

				

				
					?

				

				
					II

				

				
					1

				

				
					2

				

				
					?

				

				
					I вә II

				

				
					1

				

				
					?

				

				
					?

				

				Йешими. 1) 1 : 3 =  — биринчи қувур үнүмдарлиғи; 

				2) 1 : 2 =  — иккинчи қувур үнүмдарлиғи;

				3)  — бириничи вә иккинчи қувур үнүмдарлиғи;

				4) 1 :  = 1 ·  =  = 1 (с) — мошу вақитта бассейн икки қувур биллә ишлигәндә толиду.
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				Җавави: 1 с.

				Дәл мошундақ қариму-қарши һәрикәтләргә беғишланған һесапларни чиқиришқа болиду.

				Һәрикәткә беғишланған һесапни йолниң узунлуғи көрситилмәй, һәрикәткә кәткән вақитла көрситилгән шараитта уни 1 гә тәң етип алиду.
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				Мәсилән, келәси һесапни йешәйли. 

				Бир мотоциклчи бир мәлидин иккинчи мәлигә 45 мин-та, иккинчиси 36 мин-та йетиду. Мотоциклчилар бир мәзгилдә бир-биригә қариму-қарши йөнилиштә жүрсә, улар қанчә минуттин кейин учришиду?

				Йешими. Икки мәлиниң арисидики йолни 1 дәп алимиз. У чағда:

				1) 1 : 45 =  — биринчи мотоциклчиниң илдамлиғи;

				2) 1 : 36 =  — иккинчи мотоциклчиниң илдамлиғи;

				3)  — йеқинлишиш илдамлиғи;

				4)  (мин) — мошу вақиттин кейин мотоциклчилар учришиду.

				Җавави: 20 мин.

				 1.	Үнүмдарлиқ дегинимиз немә?

					2.	Үнүмдарлиқ мәлум болғанда, қандақту бир вақит арилиғида орунланған ишни қандақ тепишқа болиду? 

				579.	Уста ишни 3 саатта орунлайду. У шагиртиниң мошу ишқа әвәткән вақтиниң ни тәшкил қилиду. Уларниң һәрбири 1 саатта ишниң қандақ қисмини орунлайду? Барлиқ ишни бирлишип қанчә ва-қитта орунлайду?

				580.	Соал қураштуруп, мәсилини йешиңлар. Йолни ясашқа қувити бирдәк икки машина чиқти. Биринчи машина ишни 36 күндә, иккинчиси 45 күндә орунлайду. ...

				581.	Бир пункттин иккинчи пунктқичә болған йолни жүк машиниси 3 с, йеник машина 6 с бесип өтиду. Әгәр улар бир вақитта қариму-қарши йөнилиштә һәрикәтләнсә, улар қанчә сааттин кейин учришиду?

				582.	Икки автомат 3 минутта 567 банкини япиду вә бириничи автомат иккинчисигә қариғанда 9 банка ошуқ япиду.

					1. Бир минутта һәрбир автомат қанчә банка япиду?

					2. Мошундақ үнүмдарлиқ билән иш атқуруп, икки автомат 3780 банкини қанчә минутта япиду? 

				583.	Катер көл билән үзүп бир тохталмидин иккинчи тохталмиға 18 мин-та, қолвақ 36 мин-та йетиду. Әгәр улар бир вақитта қариму-қарши йөнилиштә үзсә, қанчә минуттин кейин учришиду?

				
					[image: ]
				

				
					[image: ]
				

				
					[image: ]
				

				
					[image: ]
				

				
					[image: ]
				

				
					
						[image: ]
					

					
						
							Көнүкмиләр

						

					

					
						
							
								[image: ]
							

							
								[image: ]
							

						

						
							
								A

							

						

					

				

			

		

	
		
			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				
					A

				

			

			
				
					C

				

			

			
				
					B

				

			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				
					10

				

			

		

		
			
				
					[image: ]
				

				
					
						[image: ]
					

					
						
							Йеңи билимни өзләштүрүшкә тәйярлиниңлар
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				584.	Қувити һәрхил экскаваторниң бири йәрни 10 күндә, иккинчиси 12 күндә, үчинчиси 15 күндә қазиду. Улар бирикип ишлисә, мошу ишни қанчә күндә орунлайду?

				585.	Биринчи тикинчи ишни 20 күндә орунлайду. Иккинчи тикинчигә мошу ишни орунлаш үчүн биринчи тикинчиниң вақтиниң  и һаҗәт, үчинчисигә иккинчисигә қариғанда 2 һәссә ошуқ вақит керәк. Мошу ишни үч тикинчи бирлишип қанчә күндә орунлайду?
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				586.	Аквариумға су икки труба арқилиқ әвәтилсә, у 5 саатта, биринчи труба арқилиқ 6 саатта толиду. Аквариум пәқәт иккинчи труба арқилиқ қанчә вақитта толиду?

					Соаллар қураштуруп, мәсилиләрни йешиңлар (586—589).

				587.	Икки трактор йәрни 6 с һайдайду. Шу йәрни биринчи трактор ялғуз 15 с һайдайду. ...

				588.	Бассейнгә икки қувур арқилиқ су әвәткәндә, у 3 с-та толиду. Су биринчи қувур арқилиқла әвәтилсә, бассейн 6 с-та толиду. ...

				589.	Биринчи бригада көчәтни 10 күндә тикип болди. Әгәр иккинчи бригада ишни биринчисидин 1 һәссә аста орунлайду. ...

				590.	28-җәдвәлни толтуруңлар.

				28-җәдвәл

				
					1a =  м2
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				591.	Дурус тәңликтики бош орунларға санларни қоюңлар:

					4230 м =  км  м;	37 980 кг =  ц  кг.
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				592.	Миқдарларни селиштуруңлар:

					1) 499 ц вә 4 т 99 ц;	2) 6 дм2 вә 6000 см2.

				593.	Миқдарларға әмәлләр қоллиниңлар:

					1) 821 400 мм + 218 600 мм – 7м;	2) 200 т +30 т · 3 –19 000 кг.
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				Онлуқ кәсирләр вә уларға әмәлләр қоллиниш
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				Онлуқ кәсирләр вә уларға әмәлләр қоллиниш

				§ 31. Онлуқ кәсир. Онлуқ кәсирләрни оқуш вә йезиш

				•	онлуқ кәсир чүшәнчиси билән тонушисиләр;

				•	онлуқ кәсирләрни оқуш вә йезишни үгинисиләр.

				Ойлинайли!

				1. 9 мм-ни сантиметр билән; 15 м2 39 дм2-ни — метр квадрат билән; 18 кг 327 г — килограмм билән; 937 895 мм3 — метр куб билән ипадиләңлар. 

				2. Санларниң мәхрәҗлири қандақ?

				Аддий кәсирләр билән арилаш санларниң арисида мәхриҗи 10 саниға һәссилик болидиған кәсирләр көпләп учришиду. 

				Мәхрәҗлири 10, 100, 1000 вә б. болидиған кәсирләрни:

				  = 0,9; 15 = 15,39; 18 = 18,327;  = 0,937895
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				түридә йезишқа болиду.

				0,9; 15,39; 18,327; 0,937 895 — онлуқ кәсирләр. Уларниң пүтүн қисми (пәшкичә болған сан) вә кәсир қисми (пәштин кейинки сан) болиду. Кәсир қисми пәш арқилиқ аҗритилиду. 

				Арилаш санлар билән униңға тәң онлуқ кәсирләр бирдәк йезилиду вә оқулиду.

				7 вә 7,3 санлириниң оқулуши: йәттә пүтүн ондин үч.

				Аддий кәсир билән униңға тәң онлуқ кәсирниң оқулуши һәртүрлүк. 

				 оқулуши: ондин йәттә, 

				0,7 оқулуши: нөл пүтүн ондин йәттә.
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				Демәк, аддий кәсирни онлуқ кәсир түридә йезиш үчүн кәсир қис-миниң алдиға 0 санини йезип, “нөл пүтүн” дәп оқуйду. Жуқурида көрситилгән мисалларда кәсирниң мәхриҗидә қанчә рәқәм болса, сүритидә шунчә рәқәм йезилған.

				Кәсирниң сүритидики рәқәмләр сани мәхриҗидики нөлләр сани билән бирдәк болмишиму мүмкин. 

				Мәсилән, 23 санини онлуқ кәсир түридә язайлуқ. Берилгән арилаш санниң кәсир қисминиң сүритидә икки рәқәм, мәхриҗидә болса үч нөл йезилған. Шуңлашқа алди билән сүритидики рәқәмләр сани билән мәхриҗидики нөлләр санини тәңләштүримиз. Шу чағда: 

				23 = 23. Демәк, 23 = 23 = 23,071.
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				Демәк, 

				мәхриҗи 10 саниға һәссилик аддий кәсирни яки арилаш санни онлуқ кәсир түридә йезиш үчүн:

				1) керәк һаләттә кәсирниң сүритидики рәқәмләр сани билән мәхриҗидики нөлләр санини тәңләштүрүш;

				2) пүтүн қисмини йезиш (у нөлгә тәң болуши мүмкин);

				3) пүтүн қисмини кәсир қисмидин айриш үчүн пәш қоюш;

				4) кәсир қисминиң сүритини пәштин кейин йезиш керәк.

				Мәсилән,  =  = 0,007; 14 = 14 = 14,000423.
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				Онлуқ кәсирләр натурал санлар охшаш ханиларға бөлүниду.

				Онлуқ кәсирниң пүтүн қисминиң ханиси натурал санларниң ханиси охшаш, кәсир қисминиң болса башқичә ейтилиду.

				Пәшниң оң тәрипидики биринчи ханә онлуқ үлүш, келәси ханә йүзлүк үлүш, андин миңлиқ үлүш вә б. атилиду.

				29-җәдвәлдә онлуқ кәсирләрниң ханилири берилгән.

				29-җәдвәл
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				Йезилишида төрттин артуқ ханиси бар көп орунлуқ санларда хошна класслири айрим йезилиду.

				Төрттин артуқ ханиси бар онлуқ кәсирләрниң кәсир бөлигидики һәр үч ханә оң тәрәптин башлап айрим йезилиду.

				 1.	Мәхриҗи 10 саниға һәссилик болидиған санни қандақ йезишқа болиду? 

					2. Кәсирниң онлуқ йезилишида пәштин кейин қанчә рәқәм болуши керәк?

					3. Онлуқ кәсирниң ханилирини қандақ атайду, онлуқ кәсирниң пүтүн вә кәсир қисимлириниң ханилириниң атилишлирида қандақ қанунийәт бар?

					4.	Әгәр мәхриҗи 10, 100, 1000, 10 000, 100 000, 1 000 000 санлириға тәң болса, у чағда онлуқ кәсирдә пәштин кейин қанчә орун болиду?

				594.	Онлуқ кәсирләрни оқуңлар:

					1) 25,4; 2) 0,136;	3) 103,15;	4) 8,234;

					5) 1,39;	6) 267,267;	7) 1015,1;	8) 307,3078;

					9) 36,04;	10) 0,003;	11) 181,105;	12) 0,0809;

					13) 200,7001.

				595.	987,654 321 сани берилгән. Мошу санниң 1) онлуқ; 2) йүзлүк; 3 миңлиқ; 4) он миңлиқ; 5) йүз миңлиқ; 6) миллионлуқ үлүш ханилириға қандақ рәқәм йезилған?

				596.	Җүмлидә учришидиған санларни йезиңлар: 

					1) Океанларниң оттура чоңқурлуғи — үч пүтүн ондин тоққуз километр.

					2) Йәрниң Күнни айлиниш илдамлиғи — жигирмә тоққуз пүтүн йүздин йәтмиш сәккиз километр секунд.

					3) Буқтарма су қоймисиниң толуқ һәҗими — қириқ тоққуз пүтүн йүздин атмиш икки километр куб. 

				597.	Кәсирләрни онлуқ кәсир түридә йезиңлар вә оқуңлар:

					 1) ;	 2) ;	 3) ;	 4) ; 
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					13) 21; 14) 3;	15) 13;	16) 9.
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				598.	9 043 206 саниниң оң тәрипидин бир орун пәш айрип, чиққан санни оқуңлар. Шуниңдин кейин пәшни солға қарап бир орун силҗитип, чиққан санларни оқуп чиқиңлар.

				599.	Қошундиниң мәнасини онлуқ кәсир түридә йезиңлар:

					1)  + ;	2) 70 + ;
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				600.	1) ;	2) ;	3) ;	4) ;
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					9) ;	10) ;	11) ;	12) 
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					натоғра кәсирлирини арилаш сан түридә йезиңлар. Чиққан арилаш санни онлуқ кәсир түригә кәлтүрүңлар. 

				601.	1) 9 мм; 29 мм; 31 мм; 256 мм; 491 мм; 12 см 3 мм; 8 см 5 мм өлчәмлирини сантиметр арқилиқ;

					2) 3 ц 24 кг; 11 ц 8 кг; 5 ц 24 кг; 632 кг; 3750 кг; 41 141 кг өлчәмлирини центнер арқилиқ;

					3) 2 мин 33 с; 18 с; 5 мин 42 с; 9 мин 54 с өлчәмлирини минут арқилиқ ипадиләңлар.

					Нәтиҗисини онлуқ кәсир түридә йезиңлар.

				602.	Әмәлләрни орунлап, нәтиҗисини онлуқ кәсир түридә йезиңлар:

					1) 8 + 1;	2) 10 – 6;
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					3) 11 + 8;	4) 21 – 19.
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						Симон Стевин (1548— 1620)
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					кәсирлирини мәхриҗи 10 ға һәссилик болидиған кәсиргә кәлтүрүп, униңға тәң онлуқ кәсирни йезиңлар.

				604. 3 вә 3 арилаш санларни онлуқ кәсиргә айландуруңлар. Немә үчүн бирдәк онлуқ кәсирләр чиқидиғанлиғини чүшәндүрүңлар.
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				605.	Симоне Стевин — европилиқ математикиға онлуқ кәсир терминини киргүзгән вә 1585-жили чиққан “Десятая” китавида қолланған математик-алим вә инженер тоғрисида ейтип бериңлар.

				606. Япон деңизиниң әң чоңқур йери үч миң алтә йүз тохсән тоққуз метргә тәң. Йәроттура деңизиниң чоңқурлуғи — бәш миң йүз жигирмә бир метр. Қара деңизниң — икки миң икки йүз он метр. Баренец деңизиниң чоңқурлуғи — алтә йүз метр. Чоңқурлуқниң кемиш тәртивигә қарап деңизларниң атлирини йезиңлар.

				607.	Онлуқ кәсирләр арисидин йүзлүк үлүш ханисидә җүп рәқәм, миңлиқ үлүш ханисидә болса, тағ рәқәм берилгән онлуқ кәсирләрни атаңлар:

					1) 3,940;	2) 0,876;	3) 5,2394;	4) 0,56 766;

					5) 8,235;	6) 6,198;	7) 4,7139;	8) 5,23 941;

					9) 0,413;	10) 9,401;	11) 0,2945;	12) 1,699 508;

					13) 5,403;	14) 7,005;	15) 2,1107;	16) 17,286.
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				§ 32. Онлуқ кәсирни аддий кәсиргә айландуруш

				•	онлуқ кәсирни аддий кәсиргә айландуруш қаидиси билән тонушисиләр;

				•	онлуқ кәсирни аддий кәсиргә айландуруп үгинисиләр.

				Ойлинайли!

				1.  аддий кәсиридин 0,97 онлуқ кәсири қандақ елинди?

				2. Аддий кәсирниң сүрити билән мәхриҗини униң онлуқ кәсир түридә йезилғини билән селиштуруңлар. 

				3. 3 арилаш санидин 3,0491 онлуқ кәсири қандақ елиниду?

				4. Арилаш санниң пүтүн қисми, сүрити билән мәхриҗини униң онлуқ кәсир түридә йезилғини билән селиштуруңлар.

				Онлуқ кәсирни аддий кәсир түридә йезиш үчүн: 

				1) кәсирниң пүтүн қисмини өзгиришсиз қалдуриду;

				2) сүритигә пәштин кейин турған сан йезилиду;

				3) мәхриҗигә бир рәқими билән пәштин кейинки рәқәм-ләр саниға тәң нөлләр йезилиду (керәк вақитта кәсир қисқартилиду).

				Мәсилән, 1,531 = 1;	10,63 = 10; 
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				 1.	Онлуқ кәсирни аддий кәсир вә арилаш сан түридә қандақ йезишқа болиду?

					2.	Аддий кәсирни онлуқ кәсиргә айландурғанда сүритидики рәқәмләр сани мәхриҗидики нөлләрниң сани билән һәрқачан бирдәк боламду?
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				608.	Онлуқ кәсирләрни оқуп, уни аддий кәсир яки арилаш сан түридә йезиңлар:

					1) 0,33;	2) 0,186;	3) 0,9345;

					4) 0,07;	5) 0,022;	6) 0,001;	

					7) 0,304;	8) 0,202; 9) 0,00 804. 

				609.	Онлуқ кәсирләрни арилаш сан түридә йезиңлар:

					1) 5,3;	2) 0,07; 3) 15,9;

					4) 101,01; 5) 237,071; 6) 89,005;

					7) 18,0404; 8) 901,0901; 9) 1000,0001. 

				610.	Дурус тәңликни тепиңлар:

					1) 0,81 = ;	2) 1,013= 1;
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					3) 16,29 = 16;	4) 200,257 = 200.
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				611.	Онлуқ кәсирләрни аддий кәсир түридә йезип, қисқартишни орун-лаңлар: 

					1) 0,398;	2) 0,26;	3) 0,375;	4) 0,0056. 

				612. Онлуқ кәсирләрни арилаш санға айландуруп, кәсир қисмини қисқартиңлар: 

					1) 27,16;	2) 61,094;	3) 103,908;	4) 378,378.

				613.	5,6; 5,18; 5,61; 5,181 онлуқ кәсирлирини аддий кәсирләр түри-дә йезиңлар. Чиққан аддий кәсирләрни кемиш рети бойичә орунлаштуруңлар.

				614.	23,25 вә 23,125 онлуқ кәсирлирини аддий кәсирләр түридә йе-зиңлар. Чиққан аддий кәсирләрниң қошундисини айримисини, көпәйтиндисини, бөлүндисини тепиңлар вә уларни өсүш рети билән орунлаштуруңлар.
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				615.	Бирлик кесиндиниң узунлуғи 2 см болидиған координатилиқ шолини селиңлар. Униң бойидин А (2), В (4), С (7) чекитлирини бәлгүләңлар.

				616.	49-сүрәттә тәсвирләнгән координатилиқ шолиниң бирлик кесин-дисини бәлгүләңлар:

				49-сүрәт

				617.	50-сүрәттики А, В, С, D, E чекитлириниң координатилирини тепиңлар.

				50-сүрәт
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				§ 33. Координатилиқ шолида онлуқ кәсирләрни тәсвирләш.Онлуқ кәсирләрни селиштуруш

				•	онлуқ кәсирләрни координатилиқ шолида тәсвирләшни, координатилиқ шолида тәсвирләнгән чекитләрниң координатилирини тепишни, ханиләрниң атилиши вә уларниң арисидики мунасивәтләр асасида вә онлуқ кәсирләрни координатилиқ шолида тәсвирләш арқилиқ онлуқ кәсирләрни селишту-рушни үгинисиләр.

				Аддий кәсирләр охшаш онлуқ кәсирләрниму координатилиқ шолида селишқа болиду. Немә үчүн бирлик кесиндини 10 ға, 100 гә вә б. охшаш қисимларға бөлүш керәк?

				Сүрәт билән ишләш!

				I. 51-сүрәткә сәп селиңлар. Сүрәттә санлиқ шола үстигә 0,3 онлуқ кәсири қандақ бәлгүләнгән?

				51-сүрәт

				II. 52-сүрәткә сәп селиңлар. Координатилиқ шолида 1,23 санини бәлгүләш үчүн, алди билән бирлик кесиндини бирдәк 10 қисимға, андин һәрбир бирлик кесиндиниң онлуқ қисмини йәнә бирдәк 10 қи-симға бөлимиз. Шу чағда барлиқ кесиндиниң йүзлүк қисмини алимиз.

				52-сүрәт

				0,3 вә 0,30; 0,300 вә б. кәсирләрни қараштурайли. 

				Немишкә  вә б. яки 0,3 = 0,30 = 0,300... болиду?

				Әгәр онлуқ кәсирниң оң тәрипидин бир яки бирнәччә нөлләрни қошуп язса яки нөлләрни елип ташлиса, у чағда берилгән онлуқ кәсиргә тәң онлуқ кәсир чиқиду.
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				III. Өз ара тәң онлуқ кәсирләр координатилиқ шолида бир чекит арқилиқ көрситилиду. 

				53-сүрәткә сәп селиңлар. Сүрәттә 0,3 вә 0,30 онлуқ кәсирлири М чекити арқилиқ көрситилгән.

				53-сүрәт

				Онлуқ кәсирләр натурал санлар охшаш санлиқ шолиниң ярдими билән селиштурулиду.

				ІV. 54-сүрәткә сәп селиңлар. Сүрәттә 0,7 вә 0,35 санлири координатилиқ шолиниң яр-дими арқилиқ қандақ селиштурулған? Коор-динатилиқ шолида 0,7 онлуқ кәсири 0,35 онлуқ кәсириниң оң тәрипидә орунлашқанлиқтин 0,7 > 0,35. 

				Онлуқ кәсирниң бири санлиқ шолида иккинчисиниң сол тәрипидә орунлашса, у чағда бу сан кичик, оң тәрипидә орунлашса чоң болиду.

				Онлуқ кәсирләрни натурал санлар охшаш ханилири бойичиму селиш-туриду.

				Мәсилән, 6,987 вә 12,1 санлирини селиштурайли. 12,1 санида әң чоң ханә — онлуқ ханә. Бу ханидә 1 рәқими 6,987 санидики онлуқлар ханисидә 0 рәқими туриду, у чағда 1 > 0 болғачқа, 12,1 > 6,987. 

				Бу санларни пүтүн қисми бойичә селиштурушқа болиду. 12,1 саниниң пүтүн қисми 6,987 саниниң пүтүн қисмидин чоң болғанлиқтин, 12,1 сани 6,987 санидин чоң.

				Әгәр онлуқ кәсирләрниң пүтүн қисимлири бирдәк болса, у чағда ханилири бойичә кәсир қисимлири селиштурулиду.

				Мәсилән, 2,74 < 2,81, сәвәви 7 < 8.

				Әгәр пәштин кейин рәқәмләр сани һәртүрлүк болса, у чағда алди билән уларни тәңләштүрүвелиш керәк. 

				Мәсилән, 3,297 вә 3,2974 санлирини селиштурайли. Униң үчүн 3,297 саниниң оң тәрипидин бир нөл қошуп язимиз. Шунда 3,297 = 3,2970. У чағда 3,2970 < 3,2974, чүнки 0 < 4.

				Онлуқ кәсирләрни селиштуруш үчүн мошу қаидиләрни қоллинимиз:

				1) әгәр онлуқ кәсирләрниң пүтүн қисимлири һәртүрлүк болса, у чағда пүтүн қисми чоң онлуқ кәсир чоң, пүтүн қисми кичик болса, онлуқ кәсир кичик болиду;
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					54-сүрәт
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				2) әгәр онлуқ кәсирләрниң пүтүн қисимлири бирдәк болса, у чағда кәсир қисимлирини селиштуримиз; кәсир қисимлириниң мувапиқ үлүши чоң болидиған онлуқ кәсир чоң, үлүши кичик болидиған онлуқ кәсир кичик болиду. 

				Мошу қаидини қоллинип, 7,302619 вә 7,30268 онлуқ кәсирлирини селиштурайли. Кәсирләрниң пүтүн қисимлири бирдәк, онлуқ үлүш, йүзлүк үлүш, миңлиқ үлүш, онмиңлиқ үлүш ханисидики рәқәмлири бирдәк. Лекин йүзмиңлиқ үлүш ханисидики рәқәмләр бирдәк әмәс. Биринчи кәсирдә 1 рәқими, иккинчи кәсирдә 8 рәқими туриду. 1 < 8 болғанлиқтин 7,302619 < 7,30268.

				 1.	Әгәр онлуқ кәсирниң оң тәрипигә нөлни қошуп язса, кәсир өзгирәмду?

					2.	Онлуқ кәсирләрни қандақ селиштуриду?

					3. Онлуқ кәсирниң йезилишида ханиләр көп болса, у чағда у кәсир иккинчи онлуқ кәсирдин чоң болиду дегән хуласә дурусму?

				618.	55-сүрәттә координатилиқ шолиниң бөлиги тәсвирләнгән. A, B, C, D, E, F чекитлириниң координатилирини тепиңлар:
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				55-сүрәт

				619.	Бирлик кесиндиси 5 см-ға тәң санлиқ шолини селиңлар вә униң бойидин А (0,3), В (0,7), С (1,4), D (1,9), E (2,2), F (2,6) чекитлирини бәлгүләңлар.
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				620.	Онлуқ кәсирләрни селиштуруңлар:

					1) 2,4 вә 2,5;	2) 13,13 вә 13,12;	

					3) 8,7 вә 9,7;	4) 16,375 вә 16,374;

					5) 100,05 вә 99,05;	6) 81,09 вә 81,9;

					7) 0,4253 вә 0,4235;	8) 46,4646 вә 46,4664.

				621.	1) 3,4; 3,43; 3,34; 3,3 кәсирлирини кемиш тәртиви билән;

					2) 6,21; 6,12; 6,2; 6,1; 6,02 онлуқ кәсирләрни өсүш тәртиви билән орунлаштуруңлар.

				622.	30-җәдвәлдә 2014-жилқи мәлуматлар бойичә һәрбир вилайәтниң хәлиқ сани көрситилгән.

				30-җәдвәл

				
					1

				

				
					Вилайәт

				

				
					Ақмола

				

				
					Ақтөбә

				

				
					Алмута

				

				
					2

				

				
					Хәлиқ сани

					(миң адәм)

				

				
					735,6

				

				
					808,9

				

				
					1984,5

				

				
					1

				

				
					Атырав

				

				
					Шәрқий Қазақстан

				

				
					Җамбул

				

				
					Ғәрбий Қазақстан

				

				
					2

				

				
					567,9

				

				
					1394,0

				

				
					1084,5

				

				
					623,9

				

				
					1

				

				
					Қарағанда

				

				
					Қостанай

				

				
					Қизилорда

				

				
					2

				

				
					1369,7

				

				
					880,8

				

				
					739,8

				

				
					1

				

				
					Маңғистав

				

				
					Павлодар

				

				
					Шималий Қазақстан

				

				
					Җәнубий Қазақстан

				

				
					2

				

				
					587,4

				

				
					752,8

				

				
					575,8

				

				
					2733,3

				

					30-җәдвәлдики мәлуматларни пайдилинип, қайси вилайәтниң хә-лиқ сани:

				 1) әң көп; 2) әң аз болидиғанлиғини ениқлаңлар. 

					2014-жили қайси вилайәтләрдә: 

					1) 1 млн адәмдин көп; 2) 700 миң адәмдин көп болған?

				623.	31-җәдвәлдә 2016-жилниң 1-январида берилгән мәлуматлар бойичә вилайәт мәркизиниң хәлиқ сани көрситилгән.
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				31-җәдвәл

				
					1

				

				
					Вилайәт мәркизи

				

				
					Чимкәнт

				

				
					Көкчетав

				

				
					Ақтөбә

				

				
					Талдиқорған

				

				
					2

				

				
					Хәлиқ сани 

					(миң адәм)

				

				
					885,8

				

				
					159,8

				

				
					397,6

				

				
					140,7

				

				
					1

				

				
					Атырав

				

				
					Өскәмән

				

				
					Тараз

				

				
					Урал

				

				
					Қарағанда

				

				
					2

				

				
					226,1

				

				
					321,5

				

				
					363,0

				

				
					232,5

				

				
					497,8

				

				
					1

				

				
					Қостанай

				

				
					Қизилорда

				

				
					Ақтав

				

				
					Павлодар

				

				
					Петропавл

				

				
					2

				

				
					231,9

				

				
					227,5

				

				
					183,2

				

				
					335,2

				

				
					215,3

				

					Җәдвәлдики мәлуматларни пайдилинип, қайси вилайәт мәркизидә 2016-жилниң 1-январида: 

					1) хәлиқ сани әң көп;

					2) хәлиқ сани әң аз;

					3) хәлиқ сани 100 миң адәмдин көп, бирақ 200 миң адәмдин аз;

					4) хәлиқ сани 300 миң адәмдин көп, бирақ 400 миң адәмдин аз болғанлиғини ениқлаңлар.

				624.	1) 4,45 вә 13,01 онлуқ кәсирләр арисидики барлиқ натурал санларни кемиш тәртиви билән; 

					2) 2,003 вә 9,1 онлуқ кәсирләр арисидики барлиқ натурал санларни өсүш тәртиви билән йезиңлар.

				625.	Берилгән онлуқ кәсир қандақ икки хошна натурал санларниң арисида орунлашқан:

					1) 5,6; 2) 11,01; 3) 25,091; 4) 101,99?

				626.	Қош тәңсизлик дурус болидиғандәк етип көп чекитниң орниға онлуқ кәсирни йезиңлар: 

					1) 1,2 < ....< 1,4;	2) 35,127 < ...< 35,327; 

					3) 8,29 < ... < 8,78;	4) 11,1 < ....< 12,9; 

					5) 42,925 < ...< 44,971;	6) 90,05 < ... < 91,05.

				627.	1) 6,9; 9,1; 8,8; 7,2; 7,5; 8; 7,82; 8,99; 7,3 санлириниң қайсиси 7 дин чоң, лекин 9 дин кичик;
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					2) 0,99; 1,01; 0,93; 1,073; 1,02; 0,87; 0,98; 1,1; 0,93 санлириниң қайсиси 0,9 дин чоң, лекин 1 дин кичик болиду?

				628.	Тәңсизликләр дурус болидиғандәк етип юлтузчиларниң орниға рәқәм қоюңлар:

					1) 1,*8 > 1,68;	2) 5,*3 < 5,42;	3) 0,1*8 < 0,148;	

				 4) 5,3* > 5,3;	5) 2,18 < 2,18*;	6) 9,67* < 9,68.	

					7) 13,*6 > 13,38;	8) 4,* 9 < 4,42;	9) 9,*57 < 9,345;	

					10) 8,2* > 8,125;	11) 6,3 < 6,3*;	12) 36,7* < 36,78.

				629.	12, * 3 < х < 12, * 3 қош тәңсизлик орунлинидиғандәк юлтузчиниң орниға рәқәмләр, х һәрипиниң орниға болса аддий кәсирни оюңлар.

				630.	56,8*; 56, *1; 56,*8 онлуқ кәсирлирини кемиш тәртиви билән орунлаштурғанда биринчи онлуқ кәсирни үчинчи болидиғандәк етип қанчә усул билән йезишқа болиду?

				631.	Бош орунни толтуруңлар:

					1)  см = мм;	2)  м = см;	3)  км = м;
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					4)  дм = см;	5)  т = ц;	6)  кг = г;
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					7)  м = дм;	8)  га = а;	9)  т = кг.
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				632.	1) 25 мм; 39 мм, 51 мм, 9 мм-ни сантиметр билән ипадиләңлар.

					2) 4821 кг; 5077 кг; 981 кг; 36 кг-ни тонна билән ипадиләңлар.

				633.	1) Қошундиниң мәнасини дециметр арқилиқ ипадиләңлар:

					а) 25 см + 57 см;	б) 83 см + 16 см.

					2) Айриминиң мәнасини метр арқилиқ ипадиләңлар:

					а) 5 дм – 14 см;	б) 8 дм 2 см – 43 см.
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				§ 34. Онлуқ кәсирләрни қошуш вә елиш

				•	онлуқ кәсирләрни қошуш вә елишни үгинисиләр.

				2,81 м вә 6,17 м-ни сантиметр билән ипадиләңлар, уларниң қошун-дисиниң мәнасини тепиңлар вә уни метр арқилиқ ипадиләңлар. 

				
					Натурал санларни қошуш билән онлуқ кәсирләрни қошуш-ниң қандақ охшаш-лиғи вә пәрқи бар?

				

				
					+ 281

				

				
					+ 2,81

				

				
					617

				

				
					6,17

				

				
					898

				

				
					8,98

				

				Онлуқ кәсирләрни қошқанда биринчи вә иккинчи қошулғучлар билән қошундиниң мәнасидики пәшләрни қандақ айрийду?

				Онлуқ кәсирләрниң йезилишида пәштин кейинки бәлгүләр сани һәртүрлүк болса немә қилиш керәк?

				
					71,3 вә 9,173; 724,45 вә 39,8 онлуқ кәсир-лирини қошуш қандақ орунланған?

				

				
					+71,300

				

				
					+724,45

				

				
					  9,173

				

				
					   39,80

				

				
					 80,473

				

				
					 764,25

				

				Елиш әмәлиму дәл мошундақ орунлиниду.

				236,8 – 219,647 айримисиниң мәнасини тепиш үчүн 236,8 саниниң оң тәрипигә нөл қошуп йезилиду:

					236,800	

					–	219,674	

					 17,126	

				Әгәр әмәлләрни орунлиғандин кейин кәсир қисминиң ахирида нөлләр болса, язмисақму болиду:

					17,965

					–	9,785

					8,180 = 8,18
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				Шундақ қилип, 

				онлуқ кәсирләрни қошуш яки онлуқ кәсирләрни елиш үчүн:

				1) кәсирләрдики пәштин кейинки рәқәмләр санини тәңләш-түрүш;

				2) пәш пәшниң астиға келидиғандәк етип тик қурға йезиш; 

				3) пәшкә көңүл бөлмәй қошушни (елишни) орунлаш; 

				4) чиққан қошундиниң (айриминиң) мәнасидики пәшни пәшниң астиға қоюш керәк.

				Натурал санлар охшаш онлуқ кәсирләрниму ханилиқ қошулғучлар-ниң қошундиси түридә көрситишкә болиду. Мәсилән,

				527,0346 = 5 · 100 + 2 · 10 + 7 + 0 ·  + 3 ·  + 4 ·  + 6 · .
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				Натурал санлар билән аддий кәсирләр үчүн қараштурулған қошуш вә елишниң барлиқ хусусийәтлири, онлуқ кәсирләр үчүнму орунлиниду. 

				 1.	Икки онлуқ кәсирни қандақ қошимиз?

					2.	Бир орунлуқ кәсирдин иккинчи онлуқ кәсирни қандақ алимиз?

					3.	Онлуқ кәсирләргә қошушниң хусусийәтлири қоллинидиған мисаллар кәлтү-рүңлар.

				634.	Қошушни орунлаңлар:

					1)	32,38	2)	6,702	3)	9,418	4)	62,176

				 +	25,49	+	1,18	+	2,051	+  3,8

				635.	Елишни орунлаңлар:

					1)	22,895	2)	6,07	3)	20,02	4)	7,1

					 –  	5,678	 –	3,4	 –	9,253	 –	0,1234

				636.	Һесаплаңлар:

					 1) 8,9 + 3,14;	 2) 3,2 – 1,84;	 3) 7,94 + 16,6; 

					 4) 9,8 – 6,42;	 5) 11,1 + 5,432;	 6) 16,7 – 8,765;

					 7) 3,78 + 13,89;	 8) 14,3 – 6,181;	 9) 8,6 + 7,345;

					10) 5,03 – 1,47;	11) 9,08 + 12,9;	12) 25,1 – 8,68.
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				637.	Мәсилигә соал қураштуруп, уни йешиңлар. Йәрниң иккинчи сүнъий һәмрайиниң массиси 508,6 кг, биринчисиниң массиси униңдин 424,7 кг кам, үчинчисиниң массиси иккинчисиниң мас-сисидин 818,7 кг ошуқ. ...

				638.	Пилниң салмиғи 4,5 т, бегемотниң салмиғи пилниң салмиғидин 0,9 т аз. Ейиқниң салмиғи бегемотниң салмиғидин 2,9 т аз. Ейиқ-ниң салмиғини тепиңлар.

				639.	165—166-бәтләрдә орунлашқан 30—31-җәдвәлләрни пайдилинип, санақ мәлуматлири бойичә: 1) җумһурийәт хәлқиниң умумий сани; 2) вилайәт мәркәзлиридики хәлиқ санини һесаплаңлар.

				640.	165—166-бәтләрдә орунлашқан 30—31-җәдвәлләрни пайдилинип: 

					1) Җәнубий Қазақстанда: 

					а) Шималий Қазақстан вилайити билән селиштурғанда;

					б) Шәрқий Қазақстан вилайити билән селиштурғанда;

					в) Ғәрбий Қазақстан вилайити билән селиштурғанда;

					2) Қарағанда шәһиридә: 

					а) Чимкәнт; б) Ақтөбә; в) Қизилорда билән селиштурғанда;

					3) Өскәмән шәһиридә: 

					а) Урал; б) Петропавл; в) Талдиқорған билән селиштурғанда

					қанчә адәм ошуқ туридиғанлиғини ениқлаңлар.

					Мәсилиләрни йешиңлар, уларға әкси һесаплар қураштуруңлар вә уларни йешиңлар (641—642):

				641.	Шималий Қазақстан вилайитидә һәрбир турғунға 0,61 га орман тоғра келиду. Бу Қазақстан бойичә һәрбир турғунға келидиған қисмидин 0,03 га ошуқ. Қазақстанниң һәрбир турғунға қанчә гектар орман тоғра келиду?

				642.	Шималий Қазақстан вилайитидә һәрбир турғунға 54,9 м3 яғач мән-бәси тоғра келиду. Бу Қазақстан бойичә оттура һесап билән һәрбир турғунға келидиған яғач мәнбәсидин 34,1 м3 ошуқ. Қазақстанниң һәрбир турғуниға қанчә метр куб яғач мәнбәси тоғра келиду? 

				643.	Тәңлиминиң томурини тепиңлар:

					1) 18,08 – x = 10,7;	2) x + 2,39 = 12,5;

					3) 16,68 + у = 26,5;	4) 3,55 + x = 5,6.

				644. Ипадини ихчамлап, униң мәнасини тепиңлар:

					1) 20,1 + а + (5,38 + 4,38),	әгәр а = 0,098 болса;

					2) b + 42,7 + (39,825 – 2,74),	әгәр b = 16,61 болса;
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					3) 50,56 – (24,16 + 19,8) + c,	әгәр с = 0,808 болса;

					4) d + 60,19 – (68,7 – 9,1), әгәр d = 21,021 болса.

				645.	Тәңлимини йешиңлар:

					1) 80 – (35,6 + x) = 11,5;	2) (62,4 + у) – 13,4 = 91;

					3) 9,15 + (x – 8,5) = 21,77;	4) 0,175 – (0,03 – x) = 0,15;

					5) (50 – х) + 7,16 = 8,132;	6) 100,3 – (9,2 – x) = 97,64.

				646.	Оңай усул билән һесаплаңлар. Қошуш вә елишниң қандақ хусусийәтлири пайдилинилди? 

					1) 1,1 + 1,3 + 1,7 + 1,9;	2) (5,781 + 9,37) – 4,781;

					3) 4,2 + 5,5 + 9,8 + 32,5;	4) (3,23 + 8,596) + 8,77;

					5) 11,101 – (5,4 + 0,101);	6) 8,123 – (2,123 + 1,8);

					7) (9,5 + 1,8 + 1,39) + 0,5 + (0,61 + 5,2);	

					8) 0,715 + 2,83 + 4,285 + 0,17.

				647.	Җүмлиләрниң ярдими билән ипадә түзүңлар вә уларниң мәнасини тепиңлар:

					1) 5,69 вә 1,606 санлириниң қошундисидин 1,29 санини елиңлар;

					2) 3,7 вә 2,388 санлириниң айримисиға 0,76 санини қошуңлар;

					3) 8,59 вә 2,31 санлириниң қошундисидин уларниң айримисини елиңлар;

					4) 54,002 санидин 28,7 вә 5,001 санлириниң айри-мисини елиңлар.

				648.	Тикидин вә тоғрисидин турған санларниң қошун-дисиниң мәнаси 5 саниға тәң болидиғандәк етип, 56-сүрәттә тәсвирләнгән квадратниң бош чақмақли-риға санларни йезиңлар.

				649. 25 дм; 146 см; 59 мм; 803 см-ни метр билән ипадиләңлар.

				650. Көпәйтиндиләрниң мәнасини дециметр квадрат билән ипадиләңлар:

					1) 9 см · 16 см;	2) 21 см · 7 см; 

					3) 19 см · 31 см;	4) 15 см · 42 см.
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				§ 35. Онлуқ кәсирни натурал санға көпәйтиш

				•	онлуқ кәсирни натурал санға көпәйтишни үгинисиләр.

				9,07 м узунлуқни сантиметр билән ипадиләңлар вә 11 саниға көпәй-тиңлар. Чиққан нәтиҗини метргә айландуруңлар.

				
					Натурал санларни кө-пәйтиш билән онлуқ кә-сирләрни натурал санға көпәйтишниң қандақ ох-шашлиғи вә пәрқи бар? 

				

				
					907 · 11 = 9977

				

				
					9,07 · 11 = 99,77

				

				Диққәт қилиңлар! Чиққан көпәйтиндиниң мәнаси берилгән онлуқ кәсир охшаш оң йеқидин икки орундин кейин пәш билән айрилған.

				Онлуқ кәсирни натурал санға көпәйтиш үчүн:

				1) пәшкә көңүл бөлмәй, натурал санларни көпәйткәндәк көпәйтишни орунлаш керәк;

				2) онлуқ кәсирдә пәштин кейин нәччә рәқәм турса, чиққан нәтиҗидә шунчә рәқәмни оң тәрәптин санап, пәш арқилиқ айрип бөлүш керәк.

				Мәсилән,

				
						3,993 

					×	272

						7986

					+27951

					  7986 

						1086,096

				

				
					0,0013

					× 67

					+  91

					  78 

					0,0871

				

				Диққәт қилиңлар! Бу һаләттә оң тәрәптин саниғанда төрт орундин кейин пәш айриш керәк. Шуңлашқа 13 билән 67 санлирини көпәйткәндә чиққан 871 саниниң алдиға керәклик нөлләрни, йәни икки нөл қойдуқ.

				 1.	Онлуқ кәсирни натурал санға қандақ көпәйтимиз?

					2.	Пәштин кейин үч рәқими бар онлуқ кәсирни натурал санға көпәйткәндә чиққан онлуқ кәсирниң пәштин кейин қанчә рәқими болиду?

					3.	Әгәр 27 · 19 = 513 болса, 1) 0,027 · 19; 2) 27 · 0,0019; 3) 0,000 027 · 19 ипадилириниң мәнаси немигә тәң? 
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				651.	Көпәйтишни орунлаңлар:

					1) 20 · 6,8;	2) 31 · 4,8;	3) 19 · 5,6;	4) 123 · 0,15;

					5) 425 · 1,62;	6) 520 · 8,34;	7) 18,016 · 26;	8) 0,925 · 48;

					9) 1,278 · 35;	10) 3,46 · 150;	11) 92,05 · 280;	12) 160 · 8,95.

				652.	Тик төртбулуңлуқниң узунлуғи 8,8 см, кәңлиги — 7 см. Тик төртбулуңлуқниң мәйданини тепиңлар.

				653.	Әгәр узунлуғи 11 см, кәңлиги 5,7 см, егизлиги 3 см болса, у чағда тик булуңлуқ параллелепипедниң һәҗимини тепиңлар.

				654.	Рәхтниң баһаси — 450 тг/м. Мошу рәхтниң 6,5 м-и қанчә туриду?

				655.	Бир орамда 11,5 м рәңлик қәғәз бар. Мошундақ 20 орамда қанчә метр рәңлик қәғәз бар?

				656.	1 га-дин 11 ц ашлиқ елинди. Әгәр һәр гектардин елинған ашлиқниң миқдари бирдәк болса, у чағда 6,8 га-дин қанчә центнер ашлиқ жиғилған?

				657.	85 км/с илдамлиқ билән маңған машина 2,5 саатта қанчилик йол маңиду?

				658.	Биринчи қутида 5,5 кг кәмпүт бар. Мошундақ 9 қутида қанчә килограмм кәмпүт бар?

				659.	Квадратниң тәрәплириниң узунлуқлири 1) с4,6 см; 2) 6,5 см; 3) 7,9 см; 4) 13,7 см. Периметрини тепиңлар.

				660.	1) Бөлминиң едәнини сирлашқа 3,25 л сир ишләтти. Мәйдани дәл мошундақ 7 бөлминиң едәнини сирлаш үчүн қанчә литр сир керәк?

					2) Һәрбириниң салмиғи 25,5 кг болидиған 27 ящик алмини маши-ниға басти. Машиниға барлиғи болуп қанчә килограмм алма бесилди?

				661.	Ипадиниң мәнасини тепиңлар:

					1) (13,8 + 14,9) · 11;	2) (27,2 – 18,7) · 13;

					3) (104,5 – 96,5) · 23,1;	4) (0,175 + 4,825) · 61,2;

					5) (83,3 + 6,7) · (17,1 – 16,134);

					6) (200,15 – 189,15) · (0,405 + 1,265). 
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				662.	Мәсилигә соал қураштуруп, уни йешиңлар. Балилар бағчиси үчүн 28 коробка печенье вә 36 коробка вафли сетивелинди. Бир коробка печеньениң салмиғи 3,35 кг, вафлиниң салмиғи — 0,25 кг. ...

				663.	Қедимий қәбилә саклар маңған йолини садақ билән (1 садақ 90 қәдәм) өлчигән. О олашқа чиққан қәбилә очилири турған йәрлиридин 120,5 садаққа жирақлиған. Әгәр 1 қәдәм 70 см болса, улар о олашқа чиққанда қанчилик арилиққа жирақлашқан?

				664.	325,125 · 8 – (1957 + 4,025 · 160) ипадисиниң мәнасини 100 һәссә ашурғанда қандақ сан чиқиду? 

				665.	(89 · 0,45 + 5,8 · 97 + 522,35) : 9 ипадисиниң мәнаси 5 саниниң кубиға тәң болидиғанлиғи һәқиқәтму?

				666.	Дуния йүзи бойичә отлақ 3396 млн. га йәрни егиләйду. Бизниң елимиздә отлақ йәр дуния йүзидики барлиқ отлақ йәрниң  қисмини тәшкил қилиду. Елимиздики отлақ қанчә гектар йәрни елип ятиду?

				667.	1 м рәхтниң баһаси 880 тг/м. 1)  м; 2) 3 м рәхт қанчә туриду.
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				668.	1) 53 мм; 2) 91 мм; 3) 7 мм-ни сантиметр арқилиқ ипадиләңлар.

				669.	1) 300 см2; 2) 40 см2; 3) 8 см2 өлчәмлирини дециметр квадрат билән ипадиләңлар.
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				§ 36. Онлуқ кәсирләрни көпәйтиш

				• онлуқ кәсирләрни көпәйтишни үгинисиләр.

				Тик төртбулуңлуқниң узунлуғи билән кәңлигини сантиметр билән ипадиләңлар. Чиққан җававини дециметр квадрат арқилиқ йезиңлар.

				Һесап. Тик төртбулуңлуқниң узунлуғи 9,1 дм, униң кәңлиги — 1,9 дм. Тик төртбулуңлуқниң мәйданини тепиңлар.

				Ойлинайли!

				9,1 · 1,9 онлуқ кәсирләрни көпәйтишни 91 · 19 натурал санлирини көпәйтишкә қандақ кәлтүрүшкә болиду?

				Қараштуруватқан мисалдин онлуқ кәсирләрни көпәйтиш кәсирни натурал санға көпәйтиш қаидисигә охшайдиғанлиғини байқашқа болиду. Униңдин кейин икки көпәйткүчтә пәштин кейин қанчә рәқәм болса, көпәйтиндиниң мәнасидә оң тәрипидин шунчә орун пәш билән айриш керәк.

				Демәк, 

				онлуқ кәсирләрни көпәйтиш үчүн:	

				1) пәшкә көңүл бөлмәй, онлуқ кәсирләрни натурал санлар охшаш көпәйтиду;

				2) чиққан нәтиҗиниң оң тәрипидин икки көпәйткүчниң пәштин кейин қанчә рәқәм болса, шунчә орун пәш айриш керәк.

				Әгәр көпәйтиндидә рәқәмләр сани, айрийдиған бәлгүләр санидин аз болса, у чағда уни сол тәрипидин нөлләрниң һаҗәтлик сани қошуп йезилиду.

				Мәсилән,

					10,49	4,19

				×	4,09		× 0,0106

				+ 9441	+ 2514

					4196	419
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					42,9041	0,044414

				 1.	Онлуқ кәсирләрни қандақ көпәйтишкә болиду?

					2.	Әгәр көпәйтиндидики рәқәмләр сани айрийдиған бәлгүләр санидин кам болса, немә қилиш керәк?

					3.	Әгәр 31 · 13 = 403 болса, у чағда 1) 3,1 · 1,3; 2) 0,31 · 0,13 немигә тәң? 
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				670.	629 · 51 = 32 079 болидиғанлиғини әскә елип, көпәйтиндиләрниң мәнасини тепиңлар:

					1) 62,9 · 31;	2) 629 · 3,1;	3) 62,9 · 3,1;

					4) 6,29 · 3,1;	5) 62,9 · 0,31;	6) 6,29 · 0,031;

					7) 0,629 · 0,31;	8) 6,29 · 0,0031;	9) 0,629 · 0,0031.

				671.	Көпәйтишни орунлаңлар:

					1) 1,3 · 1,2;	2) 2,7 · 5,3;	3) 1,28 · 4,9; 

					4) 0,467 · 2,4;	5) 18,2 · 6,1;	6) 9,05 · 2,3;

					7) 11,07 · 0,63;	8) 29,1 · 4,5;	9) 0,782 · 1,4. 

				672.	Һесаплаңлар: 

					1) 5,13 · 0,007;	2) 0,016 · 0,25;	3) 0,008 · 2,2;

					4) 0,019 · 6,2; 5) 7,5 · 0,0204;	6) 0,07 · 0,61;

					7) 10,2 · 0,055;	8) 4,3 · 0,062; 9) 7,04 · 0,009.

				673. Тәңлимиләрни йешиңлар:

					1) х : 5,8 = 365;	2) х : 8,4 = 2,3;

					3) х : 8,1 = 0,15;	4) х : 0,22 = 4,9.

				674.	Мәсилигә соал қураштуруп, уни йешиңлар. Бөлминиң узунлуғи 11,75 м, кәңлиги — 9,5 м. ...

				675.	Турғун өйни исситиш үчүн ейиға 1 м2-қа 63,6 тг төлиниду. Әгәр өйниң мәйдани 95,6 м2 болса, у чағда өйниң егиси исситиш систе-мисиға бир жилда қанчә төләйду?

				676. Әмәлләрни орунлаңлар:

					1) 85,6 · (20,2 – 18,51) + 13,136;

					2) (11,12 + 32,68) · 17,9 – 95,02.

				677. Ипадиләрниң мәнасини тепиңлар:

					1) 600 · (8,671 – 2,271) · 2,05 + 7,68;

					2) 500 – 5,32 – 3,05 · (9,438 – 5,238).
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				678. Һесаплаңлар:

					1) 0,52;	2) 0,33;	3) 0,082;	4) 0,0112. 

				679.	Мәсилигә соал қураштуруп, уни йешиңлар. Тик төртбулуңлуқниң кәңлиги 3,8 см, узунлуғи униңдин 2,5 һәссә ошуқ. ...

				680.	Икки мәһәллидин бир вақитта бир-биригә қариму-қарши икки велосипедчи йолға чиқти. Биринчисиниң илдамлиғи — 16,2 км/с, иккинчисиниң — 17 км/с. Әгәр улар 1,5 сааттин кейин учрашса, икки мәһәллиниң арисидики йолниң узунлуғи немигә тәң?

				681. Велосипед мусабиқисигә қатнишидиған спортчилар 325 км йол меңиши керәк. Биринчи күни барлиқ йолниң 0,4 ни, иккинчи күни барлиқ йолниң 0,2 ни бесип өтти. Спортчилар йәнә қанчә йол меңиши керәк?

				682. Қариғоҗиниң учуш илдамлиғи 19,5 м/сек, күлрәң қалиғачниң илдамлиғи униңдин 1,4 һәссә ошуқ. 1) 1 сек-та; 2) 1 мин-та күлрәң қалиғачқа қариғанда қариғоҗа қанчә метр йолни кам учуп өтиду?

				683.	Елимиздә һаят кәчүргән үйсүн қәбилилири өзлири ясиған ке-рамика буюмлири билән мәшһур болған. У буюмларниң ичидә кәң таралған комзәк билән апқурлар еди. 3 комзәк ясаш үчүн қанчилик лай керәк болса, шунчилик лай 7 апқур ясаш үчүн ке-тиду. 12 комзәк ясаш үчүн керәклик лайдин қанчә апқур ясашқа болар еди?

				684.	Биологларниң мәлуматлири бойичә елимиздә сақлинип қалған күлрәң ейиқлар сани Қирғизстанда сақланған күлрәң ейиқлар саниниң  қисмини, Таҗикстанда сақлинип қалған күлрәң ейиқлар сани —  қисмини тәшкил қилиду. Әгәр елимиздә сақлинип қалған күлрәң ейиқлар сани Таҗикстандики күлрәң ейиқлар санидин 350 кә көп болса, у чағда мошу мәмликәтләрдә барлиғи болуп қанчә күлрәң ейиқ қалған?
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				685.	7; 9; 13; 17 санлирини мәхриҗи 10 ға тәң болидиған аддий кәсир түридә йезиңлар.
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				§ 37. Онлуқ кәсирни натурал санға бөлүш

				• онлуқ кәсирни натурал санға бөлүшни, бөлүш арқилиқ аддий кәсирни онлуқ кәсир билән алмаштурушни үгинисиләр.

				Онлуқ кәсирни натурал санға бөлүшни һесап арқилиқ қараштурайли.

				Һесап. Узунлуғи 48,6 дм кесиндә бирдәк 9 бөләккә бөлүнгән. Һәрбир бөләкниң узунлуғини тепиш керәк.

				
					Натурал санларни бө-лүш вә онлуқ кәсирни натурал санға бөлүшниң қандақ охшашлиғи вә пәрқи бар?

				

				
					486 : 9 = 54 

				

				
					48,6 : 9 = 5,4

				

				48,6 санини 9 ға бөлүшни булуңлап көрситәйли. Алди билән кәсирниң пүтүн бөлигини, йәни 48 ни 9 ға бөлимиз. Шу чағда бөлүндиниң бирликләр ханисида 5 чиқиду вә 3 бирлик қалдуқ қалиду. Пүтүн қисимға бөлүш аяқлашти. Шуңлашқа бөлүндидә 5 тин кейин пәш қоюп, бөлүшни йәнә давамлаштуримиз. Қалдуқта 3 бирлик яки 30 онлуқ үлүш (чүнки 3 = ) вә кәсирдә 6 онлуқ үлүш, йәни барлиғи 36 онлуқ үлүш чиқиду. 

				36 онлуқ үлүшни 9 ға бөлүп, 4 онлуқ үлүш алимиз. Шундақ қилип, 48,6 : 9 = 5,4. 

				Демәк, 

				онлуқ кәсирни натурал санға бөлүш үчүн:

				1) онлуқ кәсирниң пүтүн қисмини натурал санға бөлимиз вә пүтүн бөләккә бөлүш аяқлашқандин кейин бөлүндигә пәш қойимиз;

				2) берилгән кәсирдики пәшкә көңүл бөлмәй, бөлүшни давамлаштуримиз, керәк болған һаләттә бөлүнгүчтики пәшниң оң тәрипигә нөлләрни қошуп язимиз.
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				Мәсилән, 
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				1-мисал.  аддий кәсирини онлуқ кәсир түридә язайли.

				Йешими.  = 5 : 16 дәп йезишқа болиду. Санниң оң тәрипигә пәштин кейин нөлләрни қошуп йезишқа болғачқа, 5 = 5,0 = 5,00 = 5,000 = = 5,0000. Әнди 5 ни 16 гә булуңлап бөләйли:
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				Демәк,  = 0,3125. 

				Җавави: 0,3125.

				Аддий кәсирни онлуқ кәсиргә айландуруш үчүн аддий кәсирниң сүритини мәхриҗигә бөлүш керәк.

				2-мисал. Әнди  аддий кәсирини онлуқ кәсир түридә язайли: 
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				Бөлүш ахирлашмиғанлиқтин вә чәксиз тәкрарланғанлиқтин бөлүн-диниң мәнасиға көп чекит қоюлиду. 

				Шунда:  = 2 : 3 = 0,666…

				Җавави: 0,666...

				Бу һаләттә чиққан аддий кәсирни чәксиз онлуқ кәсир дәп атайду.

					1.	Онлуқ кәсирни натурал санға қандақ бөлүшкә болиду?	

					2.	Аддий кәсирни онлуқ кәсиргә қандақ айландуриду?

					3. Аддий кәсирни онлуқ кәсиргә айландурғанда қандақ онлуқ кәсир чиқиши мүмкин?

				686.	Һесаплаңлар: 

					1) 1,4 : 7;	2) 2,5 : 5;	3) 2,7 : 9;

					4) 4,2 : 7;	5) 0,15 : 3;	6) 0,24 : 8;

					7) 0,36 : 4;	8) 0,48 : 6;	9) 0,63 : 9;

					10) 10,2 : 2;	11) 33,3 : 3;	12) 44,8 : 2; 

					13) 18,45 : 15;	14) 8,715 : 21;	15) 67,52 : 32; 

					16) 5,424 : 452;	17) 4,238 : 326;	18) 8,652 : 721. 

				687. Арилаш санларни онлуқ кәсиргә айландуруңлар:

					1) ;	2) ;	3) ;	4) ;	 5) ;
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					6) ;	7) 3;	8) 5;	9) 6;	10) 11.
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				688.	Марат ойлиған санини 79,29 ға кемитти. Андин айриминиң мәнасини 4 һәссә ашурғанда 6,84 сани чиқти. Марат қандақ сан ойлиди?

				689. Тәңлимиләрни йешиңлар:

					1) 68х = 39,44;	2) 71х = 3,266;

					3) 26х = 31,98;	4) 18х = 813,6.

				690. Ипадиләрниң мәнасини тепиңлар:

					1) 80,16 + 10,5 : 25;	2) 200,2 – 5,04 : 36;

					3) 119,6 : 13 – 5,82;	4) 30,34 : 37 + 18,18.

				691. Ипадиләрниң мәналирини селиштуруңлар:

					1) 14,7 : 35 вә 36,55 : 85;	2) 25,41 : 21 вә 65,49 : 59;

					3) 125,475 : 15 вә 91,205 : 17;	4) 556,92 : 42 вә 456,32 : 32.
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				692. Ипадиләрниң мәнасини тепиңлар:

					1) 0,36 : 9 + 2,55 · 16 – 32,16 : 402;

					2) 27,027 : 27 + 88 · 9,1 + 1,8 : 12;

					3) 6,16 : 28 + 100,2 : 3 – 5,2 · 0,6;

					4) 232,323 : 23 – 40,4 : 8 + 0,16 · 125.

				693. Тәңлимиләрни йешиңлар:

					1) 8х + 42,15 = 44,75;	2) 31,14 – 5х = 0,52;

					3) 10х – 133,2 = 11,6;	4) 0,874 + 4х = 21,374.

				694.	Аддий кәсирләрни онлуқ кәсиргә айландуруңлар:

					1) ;	2) ;	3) ;	4) .
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				695.	Тик төртбулуңлуқниң узунлуғи 7,2 см, кәңлиги 6 һәссә аз. Тик төртбулуңлуқниң периметрини тепиңлар.

				696.	Өсүш илдамлиғи бойичә өсүмлүкләр ичидә биринчи орунда могулар туриду. Әгәр үч тәвликтә могулар 51,84 мм өссә, бир тәвликтики егизлиги қанчилик болиду?

				697.	0,3542 : 23 : 7 : 11 + 1,9998 ипадисиниң мәнаси әң кичик аддий санға тәң болидиғанлиғини тәкшүрүңлар.

				698.	(91,125 : 45 : 25 + 1,519) : 4 ипадисиниң мәнаси 0,4 саниға тәң болидиғанлиғини тәкшүрүңлар.

				699.	Натурал санни елиш үчүн а) 17,8; б) 3,45; в) 0,328; г) 425,36; д) 74,006 онлуқ кәсирләрни қандақ санға көпәйтиш керәк?

				700.	1) 15,79 : 1,9;	2) 3,258 : 3,74;	

					3) 74,0013 : 0,13;	4) 473,37 : 4,7

					бөлүндисини мәхриҗи натурал сан болидиған аддий кәсир түридә йезиңлар.

				701.	Узунлуғи 9,6 м болған ағамча тәң 6 қисимға бөлүнгән. Бир қисминиң узунлуғи қанчә?
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				§ 38. Онлуқ кәсирләрни бөлүш

				•	онлуқ кәсирләрни бөлүш қаидиси билән тонушисиләр;

				•	онлуқ кәсирләрни бөлүшни үгинисиләр.

				
					Онлуқ кәсирләрни бөлүш онлуқ кәсир-ләрни натурал санға бөлүшкә қандақ елип кәлди?

				

				
					3,792 : 7,9 =  =

					=  = 37,92 : 79.

					
						
							
								3,792 · 10

								7,9 · 10
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				Демәк, 3,792 : 7,9 = 37,92 : 79.

				Тәңликниң сол тәрипидики 37,92 : 79 йезилишидики пәшләр оң тәрәптики 3,792 : 7,9 йезиғиға оң тәрәпкә қарап бир орунға, йәни бөл-гүчтә пәштин кейин қанчә рәқәм болса, шунчә орунға силҗиди. 

				Демәк, 

				Онлуқ кәсирләрни бөлүш үчүн:

				1) бөлгүчтә пәштин кейин қанчә рәқәм болса, бөлүнгүч билән бөлгүчтики пәшни оңға қарап шунчә орунға силҗитимиз;

				2) онлуқ кәсирни натурал санға бөлүшни орунлаймиз. Әгәр бөлүнгүчтә пәштин кейин рәқәм йәткүлүксиз бол-са, у чағда бөлүнгүчниң оң тәрипигә нөлләрни қошуп язимиз.

				Мәсилән, 129,47 : 2,354 = 129 470 : 2354 = 55. 

				 1.	Онлуқ кәсирләрни бөлүш қаидисини ейтиңлар.

				
					
						
							Әнди онлуқ кә-сирни натурал сан-ға бөлүшни орун-лаймиз:

						

					

					
						
							Адәттә мундақ язиду:
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				702.	Бөлүшни орунлаңлар:

					1) 3,6 : 0,4;	2) 5,5 : 0,5;	3) 8,4 : 1,2;

					4) 2,46 : 0,6;	5) 4,68 : 0,9;	6) 1,96 : 0,04;

					7) 0,522 : 0,3;	8) 1,414 : 0,07;	9) 0,275 : 0,5.

				703.	Һесаплаңлар:

					1) 2,7 : 0,09;	2) 4,2 : 0,21;	3) 5,72 : 0,052;

					4) 60 : 0,25;	5) 18 : 0,005;	6) 12,6 : 0,042;

					7) 3,24 : 0,18;	8) 62,5 : 0,0025;	9) 0,0869 : 0,011.

				704.	Ипадиниң мәнасини селиштуруңлар:

					1) 1,8 : 0,05 вә 1,48 : 0,04;	2) 3 : 1,25 вә 3,3 : 1,32.

					Соаллар қураштуруп, мәсилиләрни йешиңлар (705—707):

				705.	Тик төртбулуңлуқниң мәйдани 1,17 см2, узунлуғи — 1,3 см. ... .

				706.	Тавузниң массиси 8,5 кг, у қоғунниң массисидин 1,7 һәссә ошуқ. ... .

				707.	Биринчи ящиктә 27 кг көктат, иккинчисидә униңдин 1,2 һәссә аз көктат бар. ... .

				708.	Тәңлимиләрни йешиңлар:

					1) 0,21x = 6,3;	2) 0,04x = 2;	3) 2,7x = 2,727;

					4) 0,132х = 132;	5) 0,6x = 4,2;	6) 17,5х = 0,63;

					7) 13,5x = 1,08;	8) 0,34х = 10,54;	9) 0,09х = 94,5;

					10) 0,32х = 16,48;	11) 0,35x = 2597;	12) 1,2x = 4,02.

				709. Әмәлләрни орунлаңлар:

					1) 4,37 : 1,9 + 8,78;	2) 7,91 – 6,72 : 1,2;

					3) 6,88 : 1,6 – 3,99;	4) 10,05 + 7,31 : 1,7;

					5) 85,8 : 0,33 – 258,1;	6) 1,968 : 0,41 + 28,2.

				710. Һесаплаңлар:

					1) 2,093 : 9,1 + 0,2166 : 0,38;	2) 0,004 : 0,25 – 0,2 : 16;

					3) 0,5415 : 0,57 – 0,003 : 0,024;	4) 28,29 : 12,3 + 269,44 : 0,064.

				711.	х ниң мәнаси 1) 0,3; 2) 0,7; 3) 1,8 болса, 

					6,57 : (х + 0,2) + 7,56 : (х – 0,2) 

					ипадисиниң мәнасини тепиңлар.
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				712.	Массиси 0,099 г қариғай денидин 25 жилда дәрәқ өсүп чиқиду. Әгәр қариғай дениниң массиси дәрәқ массисиниң 0,0 000 011 ни тәшкил қилса, у чағда дәрәқниң массиси қанчилик?

				713.	Тәңлиминиң томурини тепиңлар:

					1) (12 – х) · 6,5 = 23,4;	2) (у – 3,3) : 5,3 = 0,07;

					3) 153 + 0,625у = 215,5;	4) 0,32х + 0,47 = 12,8.

				714.	8 мин; 36 мин; 2 с 12 мин; 2 с 15 мин; 3 с 48 мин вақит өлчәмлирини саат билән ипадиләңлар.

				715.	Мәсилини тәңлимини қуруш арқилиқ йешиңлар, униңға әкси һесапларни қураштуруңлар вә уларни йешиңлар. Узунлуғи 4,8 см, кәңлиги 1,5 см вә һәҗими 18,72 см3 болған тикбулуңлуқ парал-лелепипедниң егизлигини тепиңлар.

				716.	Тәңлимиләрниң томурлирини селиштуруңлар:

					89,89 : х + 6,16 : 0,56 = 100 вә 0,824 : (х – 0,61) = 2,06.

				717.	12,6 : 5,6 : 0,3 : 0,75 ипадисиниң мәнаси әң кичик икки орунлуқ санға тәң болидиғанлиғини ениқлаңлар.

				718.	1) 200 саниниң бирлик, онлуқ, йүзлүк ханисида қандақ рәқәм орунлашқан? 200 санида қанчә бирлик, онлуқ, йүзлүк бар?

					2) 1234 саниниң бирлик, онлуқ, йүзлүк, миңлиқ ханисида қандақ рәқәм орунлашқан? 1234 санида қанчә бирлик, онлуқ, йүзлүк, миңлиқ бар?

					3) 501 284 санида йүзлүк, он миңлиқ ханисида қандақ рәқәм орунлашқан? 501 284 санида қанчә йүзлүк, он миңлиқ бар?

					4) 19 200 346 санида йүз миңлиқ, миллион бирлигидә, он миллион бирлигидә қандақ рәқәм орунлашқан? 19 200 346 санида қанчә миңлиқ, миллион бар?

				719.	1) 0,235 санида онлуқ үлүш, йүзлүк үлүш, миңлиқ үлүш ханисида қандақ рәқәм орунлашқан?

					2) 0,67235 санида онлуқ үлүш, йүзлүк үлүш, миңлиқ үлүш, он миңлиқ үлүш ханисида қандақ рәқәм орунлашқан??

					3) 612,809 санида онлуқ вә онлуқ үлүш, йүзлүк вә йүзлүк үлүш, миңлиқ вә миңлиқ үлүш ханисида қандақ рәқәм орунлашқан?

				720.	Тәңсизлик дурус болидиғандәк етип, * орниға рәқәмләрни қоюңлар:

					1) 26,7* ≤ 26,75;	2) 120,7* ≥ 120,74;	3) 70*8,26 ≤ 7058,26.
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				§ 39. Онлуқ кәсирләрни 10, 100, 1000, … вә 0,1, 0,01, 0,001, … санлириға көпәйтиш вә бөлүш

				•	онлуқ кәсирләрни 10, 100, 1000, ... вә 0,1; 0,01; 0,001 санлириға көпәйтиш вә бөлүш қаидилири билән тонушисиләр; 

				•	қаидиләрни һесаплашларни орунлашта пайдилинишни үгинисиләр.

				7,654 онлуқ кәсирини 10, 100, 1000 вә б. санлириға көпәйтиңлар.

				Онлуқ кәсирни 10, 100, 1000 ға көпәйткәндә пәш қандақ сил-җийду?

				Онлуқ кәсирни 10, 100, 1000 вә б. санларға көпәйтиш үчүн онлуқ кәсирниң пәшлирини нөлләрниң саниға қарап мувапиқ 1, 2, 3 вә б. орунға оңға қарап силҗитиш керәк.

				Немишкә 10, 100, 1000 вә ш.о. бөлүш үчүн пәшни оңға әмәс, әксичә солға қарап силҗитимиз? 

				Әгәр рәқәм йәтмисә, у чағда сол тәрипигә қанчә һаҗәт болса, шунчә нөл қошуп язимиз. Мәсилән,

				12,34 : 10 = 1,234;

				12,34 : 100 = 0,1234;

				12,34 : 1000 = 0,01234 вә б.

				Онлуқ кәсирни 10, 100, 1000 вә б. санға бөлүш үчүн онлуқ кәсирниң пәшлирини бөлгүчтә бирдин кейин қанчә нөл болса, шунчә орунға солға силҗитиш керәк.

				Немишкә 0,1; 0,01; 0,001 вә б. кәсирлирини көпәйтишни мува-пиқ 10; 100; 1000 вә б. санлириға бөлүш билән алмаштурушқа боли-ду? 0,1; 0,01; 0,001; 0,0001 вә б. кәсирлиригә бөлүшни мувапиқ 10; 100; 1000 вә б. санлириға көпәйтиш билән алмаштурушқа болиду?

				Онлуқ кәсирни 0,1; 0,01; 0,001 вә б. санлириға көпәйтиш үчүн биринчи кәсирдики пәшни, иккинчи көпәйткүчниң кәсир қисмида қанчә орун болса, шунчә орунға солға қарап силҗитиш керәк.
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				Онлуқ кәсирни 0,1; 0,01; 0,001 вә б. саниға бөлүш үчүн биринчи кәсирдики пәшни бөлгүчтә пәштин кейин қанчә орун болса, шунчә орунға оңға қарап силҗитиш керәк.

				Мәсилән,

				1234,56 · 0,01 = 12,3456;

				1234,56 : 0,01 = 123 456.

				 1.	Онлуқ кәсирни 10; 100; 1000; 10 000 вә б. санлириға қандақ көпәйтишкә вә бөлүшкә болиду?

					2.	Онлуқ кәсирни 0,1; 0,01; 0,001 вә б. санлириға қандақ көпәйтишкә вә бөлүшкә болиду?

					3.	Һәр қандақ санни 10; 100; 1000 вә б. санлириға көпәйтиш вә 0,1; 0,01; 0,001 вә б. кәсирлиригә бөлүш әмәллириниң арисида қандақ алақә бар?

					4.	Һәрқандақ санни 10; 100; 1000 вә б. санлириға бөлүш вә 0,1; 0,01; 0,001 вә б. кәсирлиригә көпәйтиш әмәллириниң арисида қандақ алақә бар? 

				721.	а) Онлуқ кәсирдики пәшни 2; 4; 5 ханә оңға қарап силҗитқанда кәсир нәччә һәссә ашиду?

					ә) Онлуқ кәсирдики пәшни 2; 4; 6 ханә солға қарап силҗитқанда кәсир нәччә һәссә кемийду?

				722.	Ипадиләрниң мәнасини тепиңлар:

					1) 2,3 · 10;	2) 9,468 · 100;	3) 0,625 · 1000;

					4) 0,58 · 10;	5) 31,17 · 10 000;	6) 0,39 · 100;

					7) 7,3 : 10;	8) 0,074 : 1000;	9) 7819,2 : 1000;

					10) 4,25 : 10;	11) 560,9 : 10 000;	12) 50,6 : 100.

				723.	Һесаплаңлар:

					1) 35,4 · 0,1;	2) 6,25 · 0,1;	3) 0,0091 : 0,001;

					4) 4,9 · 0,001;	5) 3,18 : 0,001;	6) 1,614 · 0,1;

					7) 0,2 · 0,01;	8) 0,296 : 0,01;	9) 4,87 : 0,0001;

					10) 78 · 0,1;	11) 53 · 0,1;	12) 5 · 0,01.

				724. 32.1-җәдвәлдики мәлуматлар бойичә 1 л маддиниң оттура массисини тепиңлар:

				32.1-җәдвәл

				
					Мадда

				

				
					Су

				

				
					Сүт

				

				
					Нефть

				

				
					1 м3 һәҗимдики маддиниң от-тура массиси

				

				
					1 т

				

				
					1030 кг

				

				
					720—850 кг
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				725. 32.2-җәдвәлдики мәлуматлар бойичә 1 дм3 маддиниң оттура масси-сини тепиңлар:

				32.2-җәдвәл

				
					Мадда

				

				
					Яңию

				

				
					Қизилча

				

				
					Арпа

				

				
					Сулу

				

				
					Почақ

				

				
					1 м3 һәҗимди-ки маддиниң оттура массиси

				

				
					650 кг

				

				
					630 кг

				

				
					690 кг

				

				
					430 кг

				

				
					700 кг

				

				726.	Адәм чечиниң оттура өсүш илдамлиғи 0,35—0,4 мм/тәвл. Әгәр адәм чечини кәсмисә, у чағда 4 жилда қанчә 1) сантиметр, 2) дециметр өсүши мүмкин?

				727.	Ипадиләрниң мәнасини тепиңлар:

					1) 14,25а + 0,025b + 0,795c, әгәр а = 10, b = 100, c = 1000 болса;

					2) 34,9x + 1856y + 0,5z, әгәр x = 0,1, y = 0,01, z = 0,001 болса.

				728.	Әмәлләрни орунлаңлар:

					1) (0,38 : 0,1 – 295 : 100 + 0,00 164 · 10 000) · 0,1 + 7,5 · 0,01;

					2) 0,84 · 100 · 0,1 + 595,9 · 0,01 – (9,115 : 0,01 – 8,56 : 0,1) : 100.

				729.	Астана шәһиридики “Думан” оюн-тамашә мәркизиниң қурулушиға 110 000 м2 йәр бөлүнгән. “Думан” мәркизи қанчә: 1) гек-тар; 2) километр квадрат йәрни елип ятиду?

				730.	Тәңликләр дурус болидиғандәк етип, көп чекитниң орниға мувапиқ санни қоюңлар:

					1) 5,3 м = … см;	2) 5,2 кг = … г;	3) 34 м2 = … дм2;

					4) 0,18 м = … дм;	5) 6,315 т = … ц;	6) 15,2 га = … а;

					7) 12,7 дм = … мм;	8) 92,03 т = … кг;	9) 0,06 дм2 = … мм2;

					10) 0,04 км = … м;	11) 0,74 ц = … кг;	12) 0,95 км2 = … м2.
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					“Думан” оюн-тамашә мәркизи
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						Йеңи билимни өзләштүрүшкә тәйярлиниңлар
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				731.	Тәңликләр дурус болидиғандәк етип, көп чекитниң орниға мувапиқ санни қоюңлар:

					1) 7,8 мм = … см;	2) 29 кг = … т;	3) 1,5 мм2 = … см2;

					4) 43,6 см = … м;	5) 17,5 ц = … т;	6) 140 см2 = … м2;

					7) 15 м = … км;	8) 8,4 кг = … ц;	9) 56,1 а = … га;

					10) 1920 дм = … км;	11) 250 г = … кг;	12) 60 000 м2 = … км2.

				732.	100 г қариқатта тәхминән 250 мг (миллиграмм) С витамини бар (1 мг = 0,001 г). 1 кг қариқатта қанчә грамм С витамини бар? Әгәр тәвлигигә чоң адәмгә 0,05 г С витамини һаҗәт болса, у чағда 1 кг қариқат қанчилик С витаминини алмаштуриду?	

				733.	Консерва заводида 6440 кг тәрхәмәкниң  қисми тузланди. Әгәр бир банкиға 3 кг тәрхәмәк селинған болса, тузланған тәрхәмәкни селиш үчүн қанчә банка керәк?

				734.	Җүмлиләрни икки түрлүк усул билән тәңлик түридә йезиңлар:

					1) х сани у санидин 9 һәссә кичик;

					2) а сани b санидин 15 кә ошуқ;

					3) m сани n санидин 2 һәссә ошуқ;

					4) c сани d санидин 4 кә кичик.

				735. Тәрәплириниң узунлуғи 1 дм болған кубниң һәҗимини тепиңлар.

				736. Мәсилигә соал қураштуруп, уни йешиңлар. Узунлуғи 315 км йол-ни жүк поезди 9 с, йолувчилар поезди 7 с бесип өтти. ...
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				§ 40. Онлуқ вә аддий кәсирләргә әмәлләр қоллиниш

				• алдинқи өткән материалларни тәһлил қилип (яки бир системиға кәлтүрүп), онлуқ кәсирләргә әмәлләр қоллинишни үгинисиләр.

				Аддий вә онлуқ кәсирләргә арифметикилиқ әмәлләр қоллиниш үчүн бир кәсирни икккинчи кәсиргә алмаштуруш керәк. Онлуқ вә аддий кәсирләргә әмәлләр қолланғанда, мүмкин болса, аддий кәсирни чәкләнгән онлуқ кәсиргә, әгәр мүмкин болмиған һаләттә онлуқ кәсирни аддий кәсиргә айландуримиз.

				1-мисал. 63,9 · 1 –  ипадисиниң мәнасини тапайли.
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				1) 1) 5 : 20 =  = ;	2)  + 4 = 4 = 4 = 4;
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				3) 63,9 · 1 = = = 106,5;
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				4) 106,5 – 4 = 106,5 – 4,4 = 102,1.

				Җавави: 102,1.

				2-мисал. (19,06 · 12,6 – 50,195 : 1,25) : 30 + 8,7 ипадисиниң мәнасини тапайли.

				Йешими. Әмәлләрни рети бойичә орунлаймиз:

				4) 200 : 30 =  = 6; 
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				5) 6 + 8,7 = 6 + 8 = 14 = 14 = 15.
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				Җавави: 15.
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				Диққәт қилиңлар! Натурал санлар билән аддий кәсирләр үчүн пайди-линидиған арифметикилиқ әмәлләрниң хусусийәтлири онлуқ кәсирләргә әмәлләр қолланған мәзгилдиму пайдилинилиду.

				737.	Һесаплаңлар:

					1) 0,8 + ;	2) 3 – 2,5;	3) 4,9 + 1;
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					4) 26 – 5,7;	5) 40,8 + 15;	6) 18 – 9,5. 
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				738.	Әмәлләрни орунлаңлар:

					1) 4 · 0,9;	2) 27,2 · ;	3) 2 · 1,2;
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					4) 0,6 : ;	5)  : 0,5;	6) 3,5 : 4. 
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				739.	Ипадиләрниң мәнасини тепиңлар:

					1) 11,9 – 1 · 1;	2) 16 : 11 + 9;
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				740.	Тәңлимиләрни йешиңлар:

					1) х + 8 = 16,1;	2) y – 9,7 = 8; 
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					3) 43 – z = 26,5;	4) 100,3 + x = 102.
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				741.	Тәңлимиләрниң томурини тепиңлар:

					1) 2,8х = 9;	2) x : 7,5 = ;	3) 4 : x = 7,4;	4) 9x = 10,1.
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				742. 1) Биринчи сан 3, иккинчи сан биринчи сандин 0,5 һәссә ошуқ. Уларниң қошундисиниң мәнасини тепиңлар.

					2) Биринчи сан 4,9, иккинчи сан биринчисидин 2 һәссә кичик. Биринчи сан иккинчи сандин қанчигә чоң?

				743. 1) Үчбулуңлуқниң бир тәрипиниң узунлуғи 8,7 см, иккинчи тәрипи 6,8 см, үчинчи тәрипи 5 см. Үчбулуңлуқниң периметрини тепиңлар.
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					2) Тикбулуңлуқ параллелепипедниң узунлуғи 4 см, кәңлиги  см вә егизлиги 1,5 см-ға тәң. Параллелепипедниң һәҗимини тепиңлар.
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				744.	Ипадиләрниң мәнасини тепиңлар:

					1) 0,75а – b : 8, бу йәрдә а = 11 вә b = 8,9;
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					2) 15 : х + 0,13у, бу йәрдә х = 18,2 вә у = 7;
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					3) n : 21 – m, бу йәрдә n = 97,8 вә m = 31;
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					4) с : 1 + d : 8, бу йәрдә c = 67 вә d = 33,4.
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				745.	Әмәлләрни орунлаңлар:

					1)  : 3,19 – 1; 
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					2)  : 9,5 + 108,2.

				746.	Тәңлимиләрни йешиңлар:

					1) 2 :  = 7,5;	2)  : 2,5 = 5,2;
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					3)  : 0,45 = ;	4) 22 ·  = 5.
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				747.	Үчбулуңлуқниң бир тәрипи 7,4 дм, иккинчиси униңдин 32 см узун, үчинчиси алдинқи иккисиниң қошундисиниң  қисмини тәшкил қилиду. Үчбулуңлуқниң периметрини тепиңлар.

				748.	Үчбулуңлуқниң периметри 1,25 м. Бир тәрипи 4,3 дм, иккинчи тәрипи биринчисидин 1 см қисқа. Үчбулуңлуқниң үчинчи тәри-пиниң узунлуғини тепиңлар вә уни метр билән ипадиләңлар.
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				749.	Сирлиғучиға 10,2 кг йешил, йешилдин 4 кг ошуқ қизил сир, йешил билән қизилни биллә һесаплиғанда униңдин 1 кг аз сериқ сир керәк болди. Сирлиғучи қанчә сир ишлитиду?

				
					
						
							2

							3

						

					

					
						[image: ]
					

				

				
					
						[image: ]
					

					
						
							
								[image: ]
							

							
								[image: ]
							

						

						
							
								B

							

						

					

					
						
							Көнүкмиләр

						

					

				

				
					
						
							1

							6

						

					

					
						[image: ]
					

				

				
					
						
							1

							3

						

					

					
						[image: ]
					

				

				
					
						
							1

							7

						

					

					
						[image: ]
					

				

				
					[image: ]
				

				
					[image: ]
				

				
					[image: ]
				

				
					
						
							2

							3

						

					

					
						[image: ]
					

				

				
					
						
							2

							3

						

					

					
						[image: ]
					

				

				
					
						
							6

							23

						

					

					
						[image: ]
					

				

				
					[image: ]
				

				
					[image: ]
				

				
					
						
							1

							3

						

					

					
						[image: ]
					

				

				
					
						
							2

							3

						

					

					
						[image: ]
					

				

				
					
						
							4

							5

						

					

					
						[image: ]
					

				

				
					
						
							4

							7

						

					

					
						[image: ]
					

				

				
					
						
							1

							11

						

					

					
						[image: ]
					

				

			

		

	
		
			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				
					A

				

			

			
				
					C

				

			

			
				
					B

				

			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				
					51

				

			

			
				
					50

				

			

			
				[image: ]
			

		

		
			
				[image: ]
			

			
				
					[image: ]
				

				
					
						Йеңи билимни өзләштүрүшкә тәйярлиниңлар
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				750.	Амбарға биринчи күни a т яңию, иккинчи күни биринчи күнгә қариғанда 8 т көп яңию, үчинчи күни болса иккинчи күни елип келингән яңиюниң йеримиға тәң яңию елип кәлди. Үч күндә амбарға нәччә тонна яңию елип келинди? Һесапниң берилгини бойичә ипадә қуруп, униң a = 19,5 болған чағдики мәнасини тепиңлар.

				751.	Бир халта унниң массиси b кг. Халтидин алди билән c кг ун, андин 1,2 кг аз ун елинди. Халтида қанчә килограмм ун қалди? Һәриплик ипадә түзүңлар вә b = 20; c = 9,4 болғандики ипадиниң мәнасини тепиңлар.

				752.	Әгәр а = 25,08 вә с = 95 болғанда а ·  : b + с ипадисиниң мәнаси квадратниң мәйданиға тәң болса, у чағда квадратниң тәрипиниң узунлуғини тепиңлар.

				753.	Әгәр а саниниң мәнаси 10 саниниң бәшинчи дәриҗисигә, b = 0,125, с = 5, х = 12,56 вә у = 1, z ниң мәнаси 3 саниниң кубиға тәң болса, а · b : с – х : у + z ипадисиниң мәнасини тепиңлар. 
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				754.	Әгәр а = 4, b = 0,225, с = 5,4, х = 4,5 вә у = 22 болса, 100 – (а · b · с : х + у) ипадиниң мәнасини тепиңлар. 
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				755.	Әмәлләрни орунлаңлар:

					1) 2 · 15 – 25;	2) 24 + 8 · 11;
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					3) 5 · 8 + 6;	4) 7 · 27 – 156.
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				756.	Суға чүшкән 1 г нефть узунлуғи 4 м, кәңлиги 2 м болидиған тик төртбулуңлуқниң мәйданиға тәң мәйданни япиду. 15 г нефть су бетиниң қанчилик мәйданини япиду?
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				757. Адәм минутиға 12—20 қетим нәпәс алиду. Ат минутиға 12, чашқан 60, канарейка 108 қетим нәпәс алиду. Әтиязда нәпәс елиш үчтин бир һәссә көпийиду. Әтиязда адәмниң, атниң, чашқанниң, канарейкиниң оттура нәпәс елишини тепиңлар.
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				§ 41. Санларни дүгләкләш

				•	санниң йеқинлашқан мәнаси чүшәнчиси билән тонушисиләр;

				•	қаидә асасида санларни түрлүк ханилиқ бирликләргичә дүгләкләшни үгинисиләр.

				Әмәлиятта өлчәшләрниң нәтиҗилири йеқинлаштуруп елинғанлиқтин, математикида санларни дүгләкләш қаидиси көпләп қоллинилиду.

				Мәсилән, икки оқуғучи спорт мәйданиниң узунлуғини өлчәп, униң 58,7 м екәнлигини ениқлиди. Тән тәрбийә пәниниң муәллими мәйданниң узунлуғини сориғанда, Баһадур “58 м”, Дияр — “59 м” деди. Һәр икки оқуғучиниң җавави дурус болди, улар мәйданниң дәл узунлуғини әмәс, йеқинлаштуруп елинған мәнасини дүгләкләп ейтти. 

				57-сүрәттә АВ кесиндисиниң узунлуғи 3,4 см, йәни 3 см вә 4 см арлиғида орун-лашқанлиғини көримиз. Демәк, 3 см — АВ кесиндисиниң узунлуғини кеми билән алғандики йеқинлашқан мәнаси, 4 см — АВ кесиндисиниң узунлуғини артуғи билән алғандики йеқинлашқан мәнаси.

				Әгәр а < х < b болса, у чағда а сани х ниң кеми билән елинған йеқинлашқан мәнаси, b сани х ниң артуғи билән елинған йеқинлашқан мәнаси болуп һесаплиниду.

				АВ кесиндисиниң узунлуғи 4 см-ға қариғанда 3 см-ға йеқин. Шуниң үчүн АВ ≈ 3 см дәп йезилиду.

				АВ ≈ 3 см йезиғиниң оқулуши: АВ кесиндисиниң узунлуғи тәхминән үч сантиметрға тәң. 

				Әгәр 3,4 санини 3 сани билән селиштурсақ, у чағда 3,4 сани пүтүнгә дүгләкләнди дәп атилиду.

				3,4 ≈ 3 йезиғиниң оқулуши: 3,4 сани тәхминән 3 кә тәң. 
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				Йеқинлаштурушни һәрқандақ ханиғичә орунлашқа болиду. Униң үчүн санларни йеқинлаштуруп һесаплашниң төвәндики қаидилирини пайдилинимиз:

				1) әгәр санни қандақту бир ханиғичә дүгләкләйдиған болса, у чағда мошу ханидин кейин турған рәқәмләр нөл билән алмаштурулиду, әгәр у пәштин кейин турса, у чағда уларни елип ташлайду; 

				2) әгәр әң биринчи елип ташланған рәқәм бәштин кичик болса, у чағда униң алдида турған рәқәм өзгәрмәйду; 

				3) әгәр әң биринчи елип ташланған рәқәм бәштин чоң болса, у чағда униң алдида турған рәқәм биргә ашиду.

				1-мисал. 12 845 санини 1) йүзлүккичә; 2) миңлиққичә дүгләкләңлар. 

				Йешими. 1) 12845 саниниң йүзлүкләр ханисида 8 рәқәм туриду. Демәк, униңдин кейинки 4 вә 5 рәқәмлири нөл билән алмаштурулиду. Дәсләпки нөл билән алмаштурулған сан 4, у 5 тин кичик. Шуниң үчүн йүзлүк ханида турған 8 сани өзгәрмәйду. У чағда 12845 ≈ 12800 болиду.

				2) 12845 саниниң миңлиқлар ханисида 2 рәқәм туриду. 8, 4, 5 рәқәм-лирини нөл билән алмаштуримиз. Алмаштуридиған рәқәм 8, бу сан 5 тин чоң. Шуниң үчүн 2 ни биргә ашуримиз. У чағда 12845 ≈ 13000 болиду. 

				Җавави: 1) 12800; 2) 13000.

				2-мисал. 138,264 санини: 1) бирлик үлүшкичә; 2) онлуқ үлүшкичә; 3) йүзлүк үлүшкичә дүгләкләңлар.

				Йешими. Дүгләкләш қаидисини қоллинимиз: 

				1) 138,|264 ≈ 138; 2) 138,2|64 ≈ 138,3; 3) 138,26|4 ≈ 138,26.

				Җавави: 1) 138; 2) 138,3; 3) 138,26.

				Бу йәрдә һәрбир санда елип ташлинидиған рәқәм сизиқ арқилиқ аҗритилған вә биринчи елип ташланған рәқәм астидин башлап сизилған.

				 1.	Йеқинлашқан мәнаси кеми билән елинған вә артуғи билән елинған санға мисал кәлтүрүңлар.

					2.	Пүтүн санға, йүзлүккә, йүзлүк үлүшкичә дүгләкләшкә мисаллар кәлтүрүңлар. Санларни дүгләкләшниң қандақ қаидилирини пайдиландиңлар?

			

		

	
		
			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				
					A

				

			

			
				
					C

				

			

			
				
					B

				

			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				
					53

				

			

			
				
					52

				

			

			
				[image: ]
			

		

		
			
				758.	Йеқинлашқан тәңликләрни оқуңлар. Берилгән санлар қандақ ханиғичә дүгләкләнгән:

					1)	356 082 ≈ 356 080;	2)	75,0395 ≈ 80; 

					356 082 ≈ 356 100;	75,0395 ≈ 75; 

					356 082 ≈ 356 000;	75,0395 ≈ 75,0; 

					356 082 ≈ 360 000;	75,0395 ≈ 75,04;

					356 082 ≈ 400 000;	75,0395 ≈ 75,040?

				759.	1) 75; 34; 816; 42; 1859; 6394 санлирини онлуққичә;

					2) 612; 871; 1304; 1950 санлирини йүзлүккичә;

					3) 5402; 2 783 430 456; 84 609 санлирини миңлиққичә;

					4) 6 009 842; 15 624 035; 34 567 санлирини он миңлиққичә;

					5) 77,57; 124,1; 16,027; 421,87; 3,94 санлирини пүтүнгичә;

					6) 657,239; 0,512; 57,429; 99,98 санлирини онлуқ үлүшкичә;

					7) 0,07 612; 8,571; 13,042; 1,9507 санлирини йүзлүк үлүшкичә;

					8) 8,32 715; 49,0562; 748,0998 санлирини миңлиқ үлүшкичә дүгләкләңлар.

				760. Аш қошуққа 25 г ун, стаканға 130 г ун сиғиду. Стаканға тәхминән қанчә аш қошуқ ун сиғиду?

				761.	Аш қошуққа 30 г туз, стаканға 220 г туз сиғиду. Стакандики тузни тәхминән қанчә аш қошуқ билән өлчәп елишқа болиду?

				762.	9,38; 41; 5,9; 74,9; 0,99; 99,4; 50,4; 29,2 санлири берилгән. Йеқинлашқан тәңлиги дурус болуш үчүн берилгән санларниң ичи-дин бирини таллап, юлтузчиниң орниға қоюңлар:

					1) 2,38 · * ≈ 120;	2) 3,04 · * ≈ 18;	3) * · 5,12 ≈ 150;

					4) * · 0,64 ≈ 6;	5) 4,02 · * ≈ 400;	6) * · 1,95 ≈ 80;

					7) * · 30,6 ≈ 30;	8) 2,8 · * ≈ 210.

				763.	1. 23—24-бәтләрдә орунлашқан 30—31-җәдвәлләрдә берилгәнләр-ни пайдилинип, хәлиқ санини 1) пүтүнгичә; 2) йүзлүккичә дүг-ләкләңлар.
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						Йеңи билимни өзләштүрүшкә тәйярлиниңлар
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					2. 23—24-бәтләрдә орунлашқан 30—31-җәдвәлләрдә берилгәнләрни алди билән пүтүнгичә дүгләкләп, Ақмола вилайитиниң мәркизи Көкчетав шәһириниң хәлиқ сани вилайәтниң хәлиқ санидин қанчә һәссә ошуқ екәнлигини һесаплаңлар. Дәл мошундақ тапшурмини Маңғистав вилайитиниң мәркизи Ақтав шәһири билән вилайәтниң хәлқи үчүн орунлаңлар. 

				764.	Аддий кәсирләрни онлуқ кәсирләргә айландуруңлар: 

					1) ;	2) ;	3) ;	4) ;	5) ;	6) ;	7) .
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					Елинған онлуқ кәсирләрни онлуқ үлүшкичә дүгләкләңлар.

				765.	Норуз мәйримигә тәйярланған әнъәнивий таам — Норуз коча. Таамни тәйярлаш үчүн йәттә ингредиент (йәттидин кам болмас керәк) пайдилинилиду. 33-җәдвәлдә массиси 250 г гөшкә қошулидиған ингредиентларниң миқдари берилгән.

				33-җәдвәл

				
					№

				

				
					Нами

				

				
					Норма 

				

				
					1

				

				
					Қетиқ

				

				
					3 стакан

				

				
					2

				

				
					Қурут 

				

				
					0,5 стакан

				

				
					3

				

				
					Буғдай яки гүрүч

				

				
					0,5 стакан

				

				
					4

				

				
					Териқ

				

				
					0,25 стакан

				

				
					5

				

				
					Туз

				

				
					халиғиничә

				

				
					6

				

				
					Су

				

				
					7 стакан

				

					1,5 кг гөшкә мувапиқ норуз коча тәйярлаш үчүн ингредиентлар-ни һесаплаңлар.
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				§ 42. Мәтинлик һесапларни чиқириш

				•	кәсирләргә àðèôìåòèкилиқ әмәлләрни қоллинип, мәтинлик һесапларни чиқириш, санлардин туридиған тизмиларниң қанунийәтлирини ениқлаш бойичә билимиңларни пишшиқдайсиләр.

				766.	Мәсилини йешиңлар, униңға әкси һесап қураштуруңлар вә уни йешиңлар. Баһаси 660 тг туридиған кәмпүттин 2,5 кг вә баһаси 580 тг печеньедин 1,5 кг сетип елинди. Барлиқ елинған татлиқниң баһаси қанчә болди?

				767.	Тик булуңлуқ параллелепипедниң һәҗими 12 см3, узунлуғи 2 см, егизлиги 4 см. Тикбулуңлуқ параллелепипедниң кәңлигини тепиңлар.
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				768.	1) Биринчи сан 40, иккинчи сан униңдин 21 кә кичик. Би-ринчи вә иккинчи санниң айримисиниң мәнасини тепиңлар.
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					2) Биринчи сан 54, иккинчи сан униңдин 39 гә кичик. Икки санниң қошундисиниң мәнасини тепиңлар.
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				769.	1) Қолүлиниң илдамлиғи 5 дм/мин. 6 саатта қолүлә қанчилик йол өмиләйду?

					2) Поездниң илдамлиғи 84,5 км/с болса, у чағда поезд 3,5 саатта қанчилик йолни бесип өтиду?

					3) Автомашина 35,2 км/с илдамлиқ билән 2 с 30 мин вә 56,4 км/с илдамлиқ билән 3 с 20 мин маңди. Автомашина барлиғи болуп қанчә километр йол маңди?

					4) Моторлуқ қолвақниң еқим бойичә илдамлиғи 49 км/с, еқимға қарши илдамлиғи 42 км/с. Дәрия еқиминиң илдамлиғи вә моторлуқ қолвақниң хас илдамлиғи қандақ?
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				770.	Бак икки қувур арқилиқ толтурулиду: биринчиси арқилиқ 14 минутта, иккинчиси арқилиқ 21 минутта толиду. Әгәр икки қувур биллә ишлигән болса, бак қанчә минутта толиду? 
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					Әгәр бак: 

					1) биринчи қувур арқилиқ 16 минутта, иккинчи қувур арқилиқ 24 минутта;

					2) биринчи қувур арқилиқ 18 минутта, иккинчи қувур арқилиқ 36 минутта; 

					3) биринчи қувур арқилиқ 22 минутта, иккинчи қувур арқилиқ 33 минутта; 

					4) биринчи қувур арқилиқ 26 минутта, иккинчи қувур арқилиқ 39 минутта толтурулса, у чағда икки қувур бирдәк ечилғанда бак қанчә минутта толиду?

				771.	1) Кәсирләрдин туридиған тизма қандақ қанунийәт билән түзүлгән:

					а) 0,2; 0,02; 0,002; ... ;	б) ; ; ; ; ...?
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					2) Тизминиң йетишмәйдиған санлирини көрситиңлар:

					а) 6,3; ...; 4,9; ...; 3,5; ... .	б) ; ; ...; ; ...; .
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					3) Сүрәтлири бир орунлуқ тағ санлар, мәхрәҗлири мувапиқ сүрәт-лиридин төрткә ошуқ болидиған кәсирләрдин туридиған тизма йе-зиңлар. Тизма қанчә сандин қурулған? Җававини чүшәндүрүңлар.

				772.	Сетиш үчүн елип кәлгән нәшпүт 12 кг вә бу қарөрүктин 1 кг ошуқ. Апельсин нәшпүт билән қарөрүкни қошуп алғандики миқдарға тәң. Әгәр нәшпүттин 11,9 кг, қарөрүк 10,7 кг, апельсин 23,1 кг сетилған болса, йәнә қанчә килограмм мевә қалди?
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				773.	1) Әгәр ойланған санни 1,5 һәссә ашуруп, чиққан көпәйтиндиниң мәнасидин 91,5 санини алса, униңдин чиққан айриминиң мәнасини 3 һәссә кемитсә, у чағда 9,5 чиқиду. Ойлиған санни тепиңлар.

					2) Әгәр 39 санини ойлиған санға бөлүп, чиққан бөлүндиниң мәна-сини 13,2 саниға ашуруп, униңдин кейин қошундиниң мәнасини 0,7 гә көпәйтсә, у чағда 14,7 сани чиқиду. Ойлиған санни тепиңлар. 

				774.	1) Дәрия еқиминиң илдамлиғи 1,5 км/с, бу катерниң тинич судики илдамлиғиниң  бөлигигә тәң. Катер еқимға қарши 2 с 15 мин вә еқим бойичә 3 с 25 мин үзсә, қанчә километр йол маңиду?

					2) Икки пиядә киши бир пункттин бир вақитта қариму-қарши йөнилиштә йолға чиқти. Биринчи пиядә кишиниң илдамлиғи 
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				4 км/с, иккинчисиниң илдамлиғи 4 км/с. 2 с 24 мин-тин кейин уларниң арисидики арилиқ қанчилик болиду?
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					3) Сәлкин шамалниң илдамлиғи 3,3 м/сек. Мошу илдамлиқ қат-тиқ чиққан шамалниң илдамлиғиниң  ни, деңиз борини илдам-лиғиниң ни вә боранниң илдамлиғиниң ни тәшкил қилиду. Қаттиқ шамалниң, деңиз борини мәзгилидики шамалниң вә боран мәзгилидики шамалниң илдамлиғини тепиңлар.

				
					
						
							1

							7

						

					

					
						[image: ]
					

				

				775.	1) Кәсирләрдин туридиған тизма қандақ қанунийәт билән түзүлгән:

					а) 1,5; 1,6; 3,1; 4,7; ...;	б) ; ; ; ... ?

				
					
						
							21

							32

						

					

					
						[image: ]
					

				

					2) Тизминиң йетишмәйдиған санлирини көрситиңлар:

					а) 4,4; 8,8; 13,2; ...; 30,8; ... б) ; ; ...; ... .
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					3) Мәхрәҗлири 21 санидин кичик вә икки саниға һәссилик боли-диған, сүрәтлири мувапиқ мәхрәҗлиридин икки һәссә ошуқ боли-диған кәсирләрдин туридиған тизма йезиңлар. Тизма қанчә сандин қурулған? Җававини чүшәндүрүңлар. 

				776.	1) Әгәр тик төртбулуңлуқниң бир тәрипи аддий сан, иккинчи тәрипи мурәккәп сан, мәйдани болса, тәрипи 8 см-ға тәң квадратниң мәйданиға тәң болса, у чағда тик төртбулуңлуқниң тәрәплирини тепиңлар.

					2) А вә В пунктлириниң арилиғи 13,8 км. Йолувчи А пунктидин чиқип, В пунктиғичә 4,6 км/с илдамлиқ билән маңди. 2 сааттин кейин шу маршрут билән велосипедчи йолға чиқип, В пунктиға йолувчи билән бир вақитта кәлди. Велосипедчиниң илдамлиғини тепиңлар.

				777.	58-сүрәттики а) вә ә) сүрәтләрдики санлар бир қанунийәт билән йезилған. Мошу қанунийәтни ениқлаңлар вә шу қанунийәтни пайдилинип б) сүрәттики соал бәлгүлириниң орниға йезилидиған санларни көрситиңлар.

				
					
						
							3

							11

						

					

					
						[image: ]
					

				

				
					
						
							7

							8

						

					

					
						[image: ]
					

				

				
					
						
							3

							64

						

					

					
						[image: ]
					

				

				
					
						[image: ]
					

					
						
							
								[image: ]
							

							
								[image: ]
							

						

						
							
								C

							

						

					

					
						
							Көнүкмиләр

						

					

				

				
					
						
							1

							123

						

					

					
						[image: ]
					

				

				
					
						
							21

							8

						

					

					
						[image: ]
					

				

				
					
						
							63

							128

						

					

					
						[image: ]
					

				

				
					
						
							2

							3

						

					

					
						[image: ]
					

				

			

		

	
		
			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				
					A

				

			

			
				
					C

				

			

			
				
					B

				

			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				
					58

				

			

		

		
			
				[image: ]
			

			
				
					[image: ]
				

				
					
						Йеңи билимни өзләштүрүшкә тәйярлиниңлар
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					а)	ә)	б)

				58.1-сүрәт

					а)	ә)	б)

				58.2-сүрәт

					а)	ә)	б)

				58.3-сүрәт

				778. 	Икки қачиға су қуюлған. Алди билән биринчи қачидики суниң төрттин бир қисмини иккинчи қачиға, шуниңдин кейин иккинчи қачидики суниң үчтин бир қисмини қайтидин биринчи қачиға қуйса, қачилардики суниң миқдари бирдәк болиду. Дәсләпки һәрбир қачида болған су мөлчәриниң нисбитини тепиңлар.

				779.	Дәптәр, қәләм, алма, йолвас, автомобиль, учақ, нәшпүт, күндилик, тошқан, катер, қериндаш, кенгуру сөзлири берилгән.

					1) Берилгән сөзләрни мәнаси бойичә топларға бөлүңлар. Һәрбир топқа нам бериңлар. Һәр топниң нәччә сөздин туридиғанлиғини ениқлаңлар.

					2) Берилгән сөзләрни һәрипләр саниға қарап топларға бөлүңлар. Һәрбир топқа нам бериңлар. Һәр топта нәччә элемент бар екән-лигини ениқлаңлар. 

					3) Берилгән сөзләрни йәнә қандақ топларға бөлүшкә болиду? Немишкә?
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				Жиғинда

				§ 43. Жиғинда. Жиғиндиниң элементлири. Жиғиндини тәсвирләш

				• жиғинда, жиғиндиниң ýëåìåíòлири, бош жиғинда, тәәллуқ, тәәллуқ әмәс чүшәнчилири билән тонушисиләр;

				• жиғиндини тәсвирләшни, ∈ , ∉ , ∅ бәлгүлирини қоллинишни үгинисиләр.

				Қандақ атилиду? 
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					Қойлар топи	Атлар топи
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					Маркилар топи	Балет уссулчилири 

					топи (жиғиндиси)

				Жиғиндини тәшкил қилидиған нишанлар жиғинда элементлири болиду.

				Орунлап көрүңлар!

				1. Жуқуридики фотосүрәтләрдә көрситилгән топлар қандақ атилиду?

				2. 1) Көпбулуңлуқларниң; 2) рим рәқәмлириниң; 3) әрәп рәқәмлириниң қандақту бир элементини атаңлар.

				3. Әрәп вә рим рәқәмлириниң жиғиндисиниң барлиқ элементлирини атаңлар.

				4. Җүп вә тағ санлар жиғиндисиниң барлиқ элементлирини атаңлар.

				Мошу жиғиндиларниң һәрқайсисидә қанчә элемент бар? Бу жиғин-дилар — чәкләнгән жиғиндилар.
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				Натурал санлар жиғиндиси — чәксиз жиғинда. Бу жиғинда N һәрипи билән бәлгүлиниду.

				Бирму элементи болмайдиған жиғинда бош жиғинда дәп атилиду. 

				Бош жиғиндини йезиш үчүн ∅ бәлгүси қоллинилиду.

				♦ 2 саниға бөлүнидиған тағ санлар жиғиндиси;

				♦ 1 санидин кичик натурал санлар жиғиндиси;

				♦ пәқәт үчла тәрипи болидиған төртбулуңлуқлар жиғиндиси бош жиғинда боламду?

				Жиғиндини униң барлиқ элементлирини яки жиғиндини ипадиләй-диған хусусийәтләрни көрситиш арқилиқ беришкә болиду. Мәсилән, 1, 2, 3, 4 санлиридин ибарәт жиғинда униң барлиқ элементлирини аташ арқилиқ берилгән. Мошу жиғиндини уни ипадиләйдиған хусусийәт би-ләнму беришкә болиду, йәни 5 санидин кичик натурал санлардин ибарәт жиғинда. 

				Жиғиндилар А, В, С вә б. чоң латин һәриплири билән, жиғиндиниң элементлири а, b, с вә б. кичик латин һәриплири билән бәлгүлиниду. 

				Жиғиндиларни Эйлер-Венн дүгләклиридә (диаграммида) тәсвирләйду, жиғинда элемент-лирини чекитләр билән көрситиду (59-сүрәт).

				а элементи А жиғиндисиға тәәллуқ, b эле-менти А жиғиндисиға тәәллуқ әмәс (59-сүрәт). Йезилиши: а ∈ А, b ∉ А.

				а ∈ N җүмлисини һәрхил оқушқа болиду:

				 а элементи N жиғиндисиниң элементи болиду;

				 N жиғиндиси а элементини өз ичигә алиду;

				 а элементи N жиғиндисиға тәәллуқ;

				 а натурал сан.

				0 ∉ N җүмлисини һәрхил усул билән оқуңлар.

				 1.	Чәкләнгән, чәксиз, бош жиғиндиға мисал кәлтүрүңлар.

					2. Эйлер-Венн диаграммисини тәсвирлигәндә қандақ ãåîìåòðèялик ôèãóðиларни қоллинишқа болиду?

					3. Мувапиқлиқни көрситиңлар:

					Жиғинда	Жиғинда элементлири

					1) тәңлимиләр	À) x + 2 = 2 + x

					2) ипадиләр	B) x + 2 = 2

					3) тәңсизликләр	C) x + 2 l 2

					4) тәңму-тәңликләр	D) x + 2

					5) санлиқ тәңликләр	E) 3 + 2 =   

					Җавави: 1) , 2) , 3) , 4) , 5) .
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					4.	Дурус җавапниң номерлирини көрситиңлар:

					1)	Әгәр À аддий санлар жиғиндиси болса, у чағда:

					1) 0 ∈ À;	2) 1 ∈ À;	3) 2 ∈ À;	4) 2 ∉ À;	5) 3 ∉ À. 

					2)	Әгәр À — мурәккәп санлар жиғиндиси болса, у чағда:

					1) 0 ∈ À;	2) 1 ∈ À;	3) 4 ∈ À;	4) 11 ∈ À;	5) 100 ∉ À.

				780.	1. Жиғиндиниң элементлирини атаңлар: 

					1) җүп рәқәмләр жиғиндиси; 2) тағ санлар жиғиндиси. 

					2. Жиғиндиниң бирнәччә элементини атаңлар:

					1) аддий санлар жиғиндиси;

					2) мурәккәп санлар жиғиндиси;

					3) аддий санму, мурәккәп санму болмайдиған санлар жиғиндиси;

					4) 10 саниға һәссилик санлар жиғиндиси;

					5) 37 саниниң бөлгүчлиридин ибарәт жиғинда.

				781.	Жиғиндиниң бирнәччә элементини атаңлар:

					1) узунлуқ бирликлири;	2) масса бирликлири; 

					3) мәйдан бирликлири;	4) һәҗим бирликлири.

				782.	Жиғиндиниң атилиши бойичә униң бирнәччә элементини атаңлар:

					1) транспорт; 2) җиһаз; 3) кәсип; 4) аһалилиқ макан. 

				783.	Дурус җавапниң номерини көрситиңлар: 

					1) 3 саниға һәссилик болидиған жиғиндиниң элементи:

					1. 111 111 111; 2. 11 111 111;	3. 1 111 111;

					4. 11 111; 5. 1111. 

					2) 9 саниға һәссилик болидиған жиғиндиниң элементи:

					1. 11 111 111 111;	2.	1 111 111 111;	3. 111 111 111;

					4. 11 111 111; 5. 1 111 111. 

					3) 4 саниға бөлгәндә қалдуқта қалидиған санлар жиғиндисиниң элементлири:

					1. 3, 2, 1, 0;	2. 2, 1, 0;	3. 1, 0;	4. 1. 

				784.	3; 7; 9; 11; 15 санлириниң қайсиси 14 санидин кичик вә 4 саниға бөлгәндә 3 сани қалдуқта қалидиған санлар жиғиндисиниң эле-ментлири болиду?
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				785.	0; 5; 9; 15; 20 санлириниң қайсиси 15 санидин артуқ әмәс вә 5 саниға бөлгәндә 0 сани қалдуқта қалидиған санлар жиғиндисиниң элементлири болиду?

				786.	1. Георг Кантор — санлар жиғиндисиниң теоремисини язғучилар-ниң бири.

					2. Немис математиги, механиги, физиги Леонард Эйлер вә инглиз мутәпәккүри Джон Венн — “Эйлер-Венн диаграммилири” дәп атилидиған диаграммиларни дәсләп қолланған алимлар. Улар тоғрилиқ ейтип бериңлар.

				
					
						
							Георг Кантор(1845—1918)

						

					

					
						
							Леонард Эйлер(1707—1783)

						

					

					
						
							Джон Венн(1834—1923)

						

					

				

				787.	1) Тәстиқлимиләр һәқиқәтму:

					а) һәрқандақ натурал сан мурәккәп сан болиду;

					ә) һәрқандақ аддий сан натурал сан болиду; 

					б) һәрқандақ аддий кәсирни онлуқ кәсиргә айландурушқа болиду; 

					в) һәрқандақ онлуқ кәсирни аддий кәсир түридә йезишқа болиду;

					г) һәрқандақ аддий кәсир қисқартилиду?

					2) Тәстиқлимиләр һәқиқәтму:

					а) барлиқ һайванатлар — омуртқилиқлар;

					ә) барлиқ поездлар — жүгрүк;

					б) барлиқ телефонлар — симсиз;

					в) барлиқ сүтәмгүчиләр — һайванатлар?
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				§ 44. Жиғиндилар арисидики алақиләр. Ички жиғинда

				•	ички жиғинда, êâàíòîð чүшәнчилири билән тонушисиләр;

				•	жиғиндилар арисидики алақиләр тоғрилиқ билидиған болисиләр; 

				•	жиғиндилар арисидики алақиләрни ениқлап, ⊄, ⊂ бәлгүлирини қоллинип үгинисиләр. 

				Сүрәт билән ишләш!

				60-сүрәткә нәзәр селиңлар.

				60-сүрәт

				1 дин 10 ғичә җүп санлардин туридиған жиғинда вә тағ санлардин туридиған жиғинда қуруп йезиңлар. Мошу жиғиндиларға умумий элементни атап берәләмсиләр? Жиғиндилар қийилишамду яки қийилишмамду?

				60-сүрәттә F жиғиндисиниң барлиқ элементлири E жиғиндисиниң элементлири болиду. Йезилиши: F ⊂ E.

				Әгәр F ⊂ E болса, у чағда F жиғиндиси E жиғиндисиниң ички жиғиндиси дәп атилиду.

				F ⊂ E җүмлисини һәрхил оқушқа болиду:

				 F жиғиндиси E жиғиндисиниң ички жиғиндиси; 

				 F жиғиндиси E жиғиндисиға кириду; 

				 E жиғиндиси F жиғиндисини қамрайду. 
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							А вә В жиғиндилириниң бирму умумий элементи йоқ. Улар қийилишмайду.

						

					

					
						
							C вә D, E вә F, M вә K жиғиндилириниң һәр икки жи-ғиндиға тәәллуқ умумий элемент-лири бар. Улар қийилишиду.
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				1. C ⊄ D йезиғи немини билдүриду? Мошу йезиқни һәрхил оқуңлар.

				2. Немишкә бош жиғинда вә жиғиндиниң өзи жиғиндиниң ички жиғиндиси болиду?

				Мәсилән, ∅ ⊂ Е, Е ⊂ Е.

				60-сүрәттә М жиғиндисиниң барлиқ элементлири K жиғиндисиниң элементлири болиду вә әксичә K жиғиндисиниң барлиқ элементлири М жиғиндисиниң элементлири болиду. 

				Әгәр М ⊂ K вә K ⊂ М болса, у чағда М вә K жиғиндилири тәң жиғиндилар дәп атилиду. Йезилиши: М = K.

				Математикада “барлиғи”, “һәрқайсиси”, “бәзи бири”, “бар болиду” вә б. сөзлири наһайити көп қоллинилиду. Ундақ сөзләрни кванторлар дәп атайду.

				“Барлиғи”, “һәрқандақ”, “һәрқайсиси” вә уларниң синонимлири — кванторлар, “тепилиду”, “әң болмиғанда бири”, “бар болиду”, “бәзи бир” вә уларниң синонимлирини бар болуш кванторлири дәп атайду.

				 1.	Немишкә квадратлар жиғиндиси тик төрбулуңлуқлар жиғиндисиниң ички жиғиндиси болиду?

					2.	Немишкә íàòóðàë санлар жиғиндиси аддий санлар жиғиндисини өз ичигә алиду?

					3.	Латин тилидин тәрҗимә қилғанда “êâàíòîð” (quantum) сөзи немини билдүридиғанлиғини ениқлаңлар.

				788.	1. Жиғиндиниң бәзибир ички жиғиндисини атаңлар:

					1) натурал санлар; 2) мурәккәп санлар; 3) аддий санлар.

					2. Жиғиндиниң икки ички жиғиндисини көрситиңлар: 

					1) 6 саниға һәссилик; 2) 24 саниға һәссилик; 3) икки орунлуқ сан.

				789.	Жиғиндиниң үч ички жиғиндисини атаңлар: 

					1) оқуш қураллириниң жиғиндиси; 2) оқуш орунлири жиғиндиси.

				790.	Жиғиндиниң бирнәччә ички жиғиндисини көрситиңлар: 

					1) җаниварлар; 2) пәтирләр; 3) вагонлар; 4) тиллар. 

				791.	61-сүрәттә А вә В жиғиндилириниң өзара алақилири көрситилгән. Бир жиғиндиниң атилиши мәлум. Мошу икки жиғинда ариси-дики алақиләр орунлиниши үчүн иккинчи жиғиндиниң атилиши қандақ болуш керәк:

					1) А – бир орунлуқ аддий санлар; 

					2) В – 5 кә һәссилик санлар?
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						Йеңи билимни өзләштүрүшкә тәйярлиниңлар
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				792.	Жиғиндиларни Эйлер-Венн дүгләклири арқилиқ көрситиңлар:

					1) А — натурал санлар жиғиндиси, В — аддий санлар жиғиндиси;

					2) А — натурал санлар жиғиндиси, В — мурәккәп санлар жиғин-диси;

					3) А — мурәккәп санлар жиғиндиси, В — аддий санлар жиғиндиси;

					4) А — аддий санлар жиғиндиси, В — җүп санлар жиғиндиси.

				793. Жиғиндиларни Эйлер-Венн дүгләклири арқилиқ көрситиңлар:

					1) А — булуңлар жиғиндиси, В — тик булуңлар жиғиндиси, С — кәң булуңлар жиғиндиси;

					2) А — үчбулуңлуқлар жиғиндиси, В — тик төртбулуңлуқлар жи-ғиндиси;

					3) А — квадратлар жиғиндиси, В — тик төртбулуңлуқлар жиғин-диси;

					4) А — квадратлар жиғиндиси, В — көпбулуңлуқлар жиғиндиси, С — кублар жиғиндиси;

					5) А — кәсирләр жиғиндиси, В — түзләр жиғиндиси, С — шолилар жиғиндиси.

				794.	1. Һәқиқәт вә ялған җүмлиләрни көрситиңлар: 1) синиптики бәзи бир оқуғучилар музыкилиқ әсвапларда ойнайду; 2) һәрқандақ аддий сан җүп сан болиду; 3) бир орунлуқ санларниң арисидин һәм 2 гә, һәм 3 кә бөлүнидиған әң болмиғанда бир сан тепилиду.

					2. “Барлиқ”, “һәрбир”, “һәрқандақ”, “һәрқайсиси”, “тепилиду”, “әң болмиғанда бири”, “моҗут”, “бәзибир” сөзлирини қоллинип, җүмлиләрни қураштуруңлар.

				795.	1) Бир мәзгилдә а) җүп вә аддий сан; ә) тағ вә мурәккәп сан; б) җүп вә тағ сан болидиған сан барму?

					2) Бәзибир геометриялик фигурилар бир мәзгилдә а) тар вә тик булуң; ә) сунуқ сизиқ вә көпбулуңлуқ; б) үчбулуңлуқ вә көпбулуңлуқ болиду дегән тәстиқлимә һәқиқәтму?

					3) Әң болмиғанда а) бир ипадиниң тәңлик; ә) бир тәңликниң тәңлимә; б) бир тәңлиминиң тәңсизлик болидиғанлиғи һәқиқәтму?
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				§ 45. Жиғиндиларниң бирикиши вә қийилишиши

				•	жиғиндиларниң қийилишиши билән бирикиши, уларниң хусусийәтлири тоғрилиқ билисиләр;

				•	жиғиндиларниң қийилишиши билән бирикишини тепишни, уларни Эйлер-Венн дүгләклири билән тәсвирләшни, ∪, ∩ тамғилирини қоллинишни үгинисиләр.

				Х яки Y жиғиндилирини әң болмиғанда биригә тәәллуқ болидиған элементлардин туридиған жиғинда Х вә Y жиғиндилириниң бирикиши дәп атилиду. Х вә Y жиғиндилири бирикишиниң йезилиши: Х ∪ Y. 

				Сүрәт билән ишләш!

				І. 62-сүрәткә нәзәр ағдуруңлар вә төвәндики тапшуруқларни орун-лаңлар.

					1	2	3	4

				62-сүрәт

				1. А ∪ В бирикишиниң элементлириға: 1, 10, 15, 55, 13, 9, 5 санлири ятиду. 62.1-сүрәттә А вә В жиғиндилириниң бирикиши қандақ тәсвирләнгән? 

				2. 62.2, 62.3, 62.4-сүрәтләрни қоллинип, C ∪ D, E ∪ F, X ∪ Y ∪ Z, элементлирини йезиңлар.

				3. 62-сүрәтни қоллинип, коммутативлиқ (орун алмаштуруш хусу-сийити) Х ∪ Y = Y ∪ Х вә ассоциативлиқ (топлаш хусусийити) (Х ∪ Y) ∪ Z = Х ∪ (Y ∪ Z) орунлинидиғанлиғиға көз йәткүзүңлар.

				Х яки Y жиғиндилириниң һәр иккилисигә тәәллуқ болидиған элементлардин туридиған жиғинда Х вә Y жиғиндилириниң қийилишиши дәп атилиду. Х вә Y жиғиндилири қийилишишиниң йезилиши: Х ∩ Y.

				ІІ. 63-сүрәткә нәзәр ағдуруңлар вә төвәндики тапшуруқларни орун-лаңлар.
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				63-сүрәт

				1. Немишкә А ∩ В = ∅? У 63.1-сүрәттә қандақ тәсвирләнгән? 

				2. 63.3, 63.4-сүрәтләрни қоллинип, C ∩ D, E ∩ F, Х ∩ Y ∩ Z элементлирини йезиңлар.

				3. 63.4-сүрәтни қоллинип, коммутативлиқ (орун алмаштуруш хусусийити) Х ∩ Y = Y ∩ Х вә ассоциативлиқ (топлаш хусусийити) (Х ∩ Y) ∩ Z = Х ∩ (Y ∩ Z) орунлинидиғанлиғиға көз йәткүзүңлар.

					1.	Эйлер-Венн дүгләклиридә (äèàãðàììилирида) жиғиндиларниң бирикишлири билән қийилишишлири қандақ көрситилигән?

					2.	Бош әмәс икки жиғиндиниң бирикиши (қийилишиши) бош жиғинда болуши мүмкинму?

					3.	Мувапиқлиқни орнитиңлар:

					Òåðìèí	Тамға

					1)	тәәллуқ әмәс	À)	⊂

					2)	ички жиғинда	B)	⊄

					3)	тәәллуқ	C)	∩

					4)	бирикиши	D)	∪

					5)	қийилишиши	E)	∈

					F)	∉

					Җавави: 1) , 2) , 3) , 4) , 5) .
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				796.	Жиғиндиларниң бирикиши билән қийилишишини Эйлер-Венн дүгләклири арқилиқ көрситиңлар:

					1) җүп санлар жиғиндиси вә аддий санлар жиғиндиси;

					2) бир орунлуқ санлар жиғиндиси вә аддий санлар жиғиндиси; 

					3) мурәккәп санлар жиғиндиси вә натурал санлар жиғиндиси; 

					4) натурал санлар жиғиндиси вә нөл сани.

				797.	Жиғиндиларниң бирикиши билән қийилишишини тепиңлар:

					1) қәләмләр вә дәптәрләр жиғиндиси;

					2) орундуқлар вә җиһазлар жиғиндиси;
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					3) алмилар вә көктатлар жиғиндиси;

					4) фауна вә қушлар жиғиндиси.

				798.	64-сүрәттә тәсвирләнгән жиғиндиларниң бирикиш вә қийилишиш элементлирини атаңлар.

				64-сүрәт

				799. 65-сүрәтни пайдилинип, жиғинда элементли-рини атаңлар:

					1) (A ∪ B) ∩ C;	2) (A ∩ B) ∩ C, 

					3) (A ∩ С) ∪ (B ∩ С);	4) A ∩ (B ∩ C);

					5) (A ∩ B) ∪ C;	6) (A ∪ C) ∩ (B ∪ C);

					7) (A ∪ B) ∪ С;	8) A ∪ (B ∪ C);

					9) A ∪ B ∪ С.

					Уларниң арисидин тәң жиғиндиларни көрситиңлар вә мувапиқ тәңликләрни йезиңлар. 

				800.	Санлар жиғиндисини Эйлер-Венн дүгләклири арқилиқ көрси-тиңлар:

					1) А жиғиндисиниң элементлири — 7, 2, 9, 4; В ниң — 9, 2, 5;

					2) А жиғиндисиниң элементлири — 5, 8, 1; В ниң — 6, 1, 3;

					3) А жиғиндисиниң элементлири — 8, 5, 6, 2; В ниң — 9, 5, 6, 7;

					4) А жиғиндисиниң элементлири — 4, 3, 5, 2, 1; В ниң — 3, 1, 2.

					А ∩ В вә А ∪ В жиғиндилириниң қанчә элементи бар?

				
					
						
							K

						

					

					
						
							D

						

					

					
						
							X

						

					

					
						
							Y

						

					

					
						
							M

						

					

					
						[image: ]
					

					
						[image: ]
					

					
						[image: ]
					

					
						[image: ]
					

					
						[image: ]
					

					
						
							[image: ]
						

						
							[image: ]
						

						
							[image: ]
						

						
							[image: ]
						

						
							[image: ]
						

						
							[image: ]
						

						
							[image: ]
						

						
							[image: ]
						

						
							[image: ]
						

						
							[image: ]
						

						
							[image: ]
						

						
							[image: ]
						

						
							[image: ]
						

						
							[image: ]
						

						
							[image: ]
						

					

					
						
							F

						

					

					
						
							E

						

					

					
						
							a

						

					

					
						
							б

						

					

					
						
							в

						

					

					
						
							д

						

					

					
						
							2

						

					

					
						
							8

						

					

					
						
							4

						

					

					
						
							9

						

					

					
						
							7

						

					

					
						
							1

						

					

					
						
							6

						

					

					
						
							3

						

					

					
						
							5

						

					

					
						
							г

						

					

					
						
							е

						

					

					
						[image: ]
					

					
						[image: ]
					

					
						[image: ]
					

					
						[image: ]
					

					
						[image: ]
					

					
						[image: ]
					

					
						[image: ]
					

					
						[image: ]
					

					
						[image: ]
					

					
						[image: ]
					

					
						[image: ]
					

					
						[image: ]
					

					
						[image: ]
					

					
						[image: ]
					

					
						[image: ]
					

					
						[image: ]
					

					
						[image: ]
					

					
						[image: ]
					

					
						[image: ]
					

					
						[image: ]
					

				

				
					
						[image: ]
					

					
						
							
								[image: ]
							

							
								[image: ]
							

						

						
							
								B

							

						

					

					
						
							Көнүкмиләр

						

					

				

				
					
						[image: ]
					

					
						
							
								[image: ]
							

							
								[image: ]
							

						

						
							
								C

							

						

					

					
						
							Көнүкмиләр

						

					

				

			

		

		
			
				[image: ]
			

			
				
					65-сүрәт

				

			

		

	
		
			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				
					A

				

			

			
				
					C

				

			

			
				
					B

				

			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				
					71

				

			

			
				
					70

				

			

			
				[image: ]
			

		

		
			
				
					[image: ]
				

				
					[image: ]
				

				
					[image: ]
				

			

			
				
					[image: ]
				

				
					
						[image: ]
					

					
						[image: ]
					

					
						[image: ]
					

					
						[image: ]
					

				

			

		

		
			
				
					
						[image: ]
					

				

			

			
				[image: ]
			

		

		
			[image: ]
		

		
			
				
					[image: ]
				

				
					[image: ]
				

				
					[image: ]
				

			

			
				
					
						Силәр

					

				

				
					
						[image: ]
					

					
						
							[image: ]
						

						
							[image: ]
						

						
							[image: ]
						

					

					
						[image: ]
					

				

			

		

		
			
				§ 46. Мәтинлик һесапларни чиқириш

				• Эйлер-Венн дүгләклирини пайдилинип, һесаплар чиқириш усули билән тонушисиләр.

				Арифметикилиқ һесапларни Эйлер-Венн дүгләклирини пайдилинип чиқарғандиму қаи-дә қоллинилиду. У қаидини А вә В жиғинди-лирини қараштуруп берәйли (66-сүрәт).

				1. А жиғиндиси, В жиғиндиси; А вә В жиғиндилириниң қийили-шиши; А вә В жиғиндилириниң бирикиши қанчә элементтин туриду?

				2. Немишкә А вә В жиғиндилириниң бирикишидики элементлар санини тепиш үчүн А жиғиндиси билән В жиғиндисиниң элементлар санини қошуп, нәтиҗидин жиғиндиларниң қийилишиш элемент-лириниң санини азайтиш керәк: А ∩ В: 6 + 4 – 2 = 8 (66-сүрәт)?

				А вә В жиғиндилириниң бирикишидики элементлар санини тепиш үчүн А жиғиндисиниң элементлар сани билән В жиғин-дисиниң элементлар санини қошуп, униңдин жиғиндиларниң қийилишиш элементлириниң санини азайтиш керәк.

				Һесап. Язлиқ тәтилдә бир синип оқу-ғучилири бөлүнүп, лагерьда вә деңиз бойида дәм алди. 15 оқуғучи лагерьда, 9 оқуғучи деңиз бойида, 2 оқуғучи һәм лагерьда, һәм деңиз бойида дәм елишта болди. Синипта қанчә оқуғучи бар?

				Йешими: 15 + 9 – 2 = 22 (67-сүрәт).

				Җавави: 22 оқуғучи.

				 1.	А вә В жиғиндилириниң бирикишидики элементлар сани, А жиғиндисиниң элементлар сани билән В жиғиндисиниң элементлар сани мәлум болса, у чағда мошу икки жиғиндиниң қийилишишидики элементлар санини қандақ тепишқа болиду?

					2.	А вә В жиғиндилириниң бирикишидики элементлар сани билән мошу жи-ғиндиларниң қийилишишидики элементлар сани мәлум болса, у чағда мошу жиғиндиларниң бириниң элементлар санини қандақ тепишқа болиду?
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				801.	Синиптики оқуғучиларниң бирнәч-чисидә боксқа вә баскетболға бе-ғишланған спорт қураллири бар. Спорт қураллири бар оқуғучилар 68-сүрәттә тәсвирләнгән. Эйлер-Венн дүгләклирини пайдилинип, соалларға җавап бериңлар. Оқуғу-чиларниң қанчисидә: 1) боксқа беғишланған; 2) баскетболға бе-ғишланған; 3) боксқа вә баскет-болға беғишланған; 4) боксқа беғишланған, бирақ баскетболға беғишланмиған; 5) баскетбол, би-рақ боксқа беғишланмиған спорт қураллири бар?

				802.	Синиптики оқуғучиларниң бирнәч-чисидә теннисқа вә хоккейға бе-ғишланған спорт қураллири бар. Спорт қураллири бар оқуғучилар 69-сүрәттә тәсвирләнгән. Эйлер-Венн дүгләклирини пайдилинип, мону соалларға җавап бериңлар. Оқуғучиларниң қанчисидә: 1) тен-нисқа беғишланған; 2) хоккейға беғишланған; 3) теннисқа вә хоккейға беғишланған; 4) теннисқа беғишланған, бирақ хоккейға беғишланмиған; 5) хоккейға беғиш-ланған, бирақ теннисқа беғишланмиған спорт қураллири бар?

				803.	Синиптики оқуғучиларниң бирнәччисидә штанга, бадминтон вә гантель бар (70-сүрәт). Эйлер-Венн дүгләклирини пайдилинип, соалларға җавап бериңлар. Оқуғучиларниң қанчисидә: 1) штанга; 2) бадминтон; 3) гантель; 4) штанга вә бадминтон; 5) штанга вә ган-тель; 6) бадминтон вә гантель; 7) штанга, бадминтон вә гантель бар?

				804.	Бирнәччә оқуғучи “Чавандаз”, “Палақ”, “Жүгрәш йоли”, “Долқун билән жүгригүчи”, “Штангиси бар орундуқ” мәшиқ қурулмилири билән мәшиқләнмәктә.
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					1) Әгәр “Жүгрәш йоли” билән 15 оқуғучи, “Долқун билән жүгрәш” қурулмиси билән 12 оқуғучи вә 7 оқуғучи мошу һәр икки мәшиқ қурулмиси билән қатар мәшиқләнсә, “Жүгрәш йоли”, “Долқун билән жүгрәш” қурулмилири билән қанчә оқуғучи мәшиқләнмәктә?

					2) 12 оқуғучиниң 7 си “Чавандаз”, 8 и “Палақ” қурулмиси билән мәшиқләнмәктә. Қанчә оқуғучи һәр икки мәшиқ қурулмиси билән қатар мәшиқләнмәктә?

					3) 20 оқуғучиниң 14 и “Штангиси бар орундуқ”, 5 и “Штангиси бар орундуқ” вә “Чавандаз” мәшиқ қурулмиси билән мәшиқләнмәктә. “Чавандаз” мәшиқ қурулмиси билән қанчә оқуғучи мәшиқләнмәктә? 

					4) 15 оқуғучиниң 6си “Жүгрәш йоли”, 5 и — икки қурулма: “Жүгрәш йоли” вә “Палақ” билән мәшиқләнмәктә. “Палақ” мәшиқ қурулмиси блән қанчә оқуғучи мәшиқлиниду?

				805.	1) Әгәр 7 гүлдәстә сериқ чечәкләрдин, 9 — нәргиздин, 3 — сериқ чечәк вә нәргиздин тизилған болса, у чағда барлиғи қанчә гүлдәстә бар? 

					2) 42 оқуғучи математика пәнидин, 37и — уйғур тили пәнидин, 19и һәр икки пәндин олимпиадиға қатнашти. Мошу пәнләр бойичә барлиғи қанчә оқуғучи қатнашти?

				806.	1) 9 санниң 7и аддий санлар, бири аддий җүп сан. 9 санниң қанчиси җүп сан? 

					2) 30 санниң 25и аддий сан, 20и тағ сан. Мошу санларниң нәччиси тағ сан?

					3) 50 хизмәтчиниң 40 — қазақ тилини, 20 — инглиз тилини, 10 — уйғур тилини, 15 — қазақ вә инглиз тиллирини, 5 — қазақ вә уйғур тиллирини, 5 — инглиз вә уйғур тиллирини үгәнгән. Қанчә хизмәтчи һәр үч тилни билиду?

				807.	Бош орунларни толтуруңлар:

					1) 1 м2 = _______ дм2;	2) 1 га = _______ а;

					3) 1 т = _______ ц;	4) 1 ц = _______ кг;

					5) 1 дм2 = ______ см2;	6) 1 см2 = ______ мм2.

				808. Санларниң йүздин бир бөлигини тепиңлар: 

					1) 1м, 1 ц, 1 а, 1 га, 1 дм2, 1 см2;

					2) 500, 90, 320, 1234, 56 004, 87 000.
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				Паизлар

				§ 47. Паиз

				•	ïаиз чүшәнчиси билән тонушисиләр;

				•	паизни сан билән алмаштурушни, паизи бойичә санни тепишни үгинисиләр.

				Күндилик турмушта һәртүрлүк өлчәмләрниң йүзлүк үлүшлирини пат-пат учритимиз. Уни, мәсилән, узунлуқни өлчәш давамида нәтиҗини чоң өлчәмләр арқилиқ ипадилигәндә пайдилинимиз.

				Пат-пат қоллинилидиған йүзлүк үлүшләр:

				
					Кичик өлчәм бирлик-лирини чоң өлчәм бирликлиригә көчи-риңлар

				

				
					1 см =  м;	1 мм =  дм;	
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					1 а =  га;	1 м2 =  а;
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					1 см2 =  дм2 ;	1 мм2 =  см2 ;	
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					1 га =  км2;

					1 дм2 =  м2;

					1 кг =  ц.
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				Һәртүрлүк һесааплашларни жүргүзгәндә кәсирләрниң орниға паизни қолланған қолайлиқ.

				Йүздин бир бөлиги паиз дәп атилиду.

				Демәк, 

				миллиметр дециметрниң бир паизини; 

				сантиметр — метрниң бир паизини; 

				килограмм — центнерниң бир паизини;

				миллиметр квадрат — сантиметр квадратниң бир паизини; 

				сантиметр квадрат — дециметр квадратниң бир паизини;

				дециметр квадрат — метр квадратниң бир паизини; 

				метр квадрат — арниң бир паизини; 

				ар — гектарниң бир паизини; 

				гектар — километр квадратниң бир паизини тәшкил қилиду.

				Паиз сөзиниң орниға мәхсус бәлгү — % қоллинилиду вә у бәлгү сандин кейин йезилиду. Мәсилән, 1%; 125%. 
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				Паиз бәлгүси бар йезиқниң оқулуши: 

				 1% — бир паиз;

				 125% — йүз жигирмә бәш паиз.

				Жуқурида қараштурулған җүмлиләрни % бәлгүсини пайдилинип үлгә бойичә йезиңлар.

				1 мм = 1% дм.

				Җәдвәл билән ишләш

				1. 34-җәдвәлни толтуруңлар:

				34-җәдвәл

				
					1%

				

				
					2%

				

				
					45%

				

				
					100%

				

				
					800%

				

				
					0,01

				

				
					0,02

				

				2. 34-җәдвәлниң биринчи вә иккинчи йоллирини селиштуруңлар. Паизни санға қандақ айландурушқа болиду?

				Паизни сан билән ипадиләш үчүн паиз бәлгүсини елип ташлап, паиз санини 100 гә бөлиду.

				
					Паиз санға қандақ айландурулған?

				

				
					70% = 0,7; 280% = 2,8.

				

				3. 34-җәдвәлниң биринчи вә иккинчи йоллирини селиштуруңлар. Санни паизға қандақ айландурушқа болиду? 

				Санни паиз билән ипадиләш үчүн санни 100 саниға көпәйтип, паиз бәлгүсини тиркәп язиду.

				
					Сан паизға қандақ айландурулған?

				

				
					0,3 = 30%; 9 = 900%.

				

				Санниң (яки өлчәмниң) 1%-и мошу санниң (яки миқдарниң)  бөли-гини тәшкил қилғачқа, у санниң (яки миқдарниң) өзи 100% ни бериду. 
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				Мәсилән, әгәр бензинниң 14%ни қолланса, у чағда униң 86%и қали-ду, сәвәви 100% – 14% = 86%.

				1%-и бойичә сан вә санниң 1%и қандақ тепилиду? 

				Санниң яки қандақту бир өлчәмниң 1%ни тепиш үчүн у санни яки өлчәмни 100 гә бөлүш керәк яки 0,01гә (гә) көпәйтиш керәк.

				
					
						Санниң 1%и қандақ тепилған?

					

				

				
					9 саниниң 1%-и 0,09 ға тәң.

					1000 саниниң 1%-и 10 ға тәң. 

					500 000 саниниң 1%-и 5000 ға тәң.

				

				Санниң (яки миқдарниң) 1%и мәлум болған санни (яки миқдарни) тепиш үчүн 1%ни беридиған санни 100 гә көпәйтиш керәк.

				
					1%и мәлум сан қан-дақ тепилиду? 

				

				
					1%и 0,03 болса, у чағда сан 3 кә тәң.

					1%и 1,4 болса, у чағда сан 140қа тәң.

					1%и 37 болса, у чағда сан 3700 гә тәң.

				

				35-җәдвәлни толтуруңлар.

				35-җәдвәл

				
					Санниң 1%

				

				
					26

				

				
					0,4

				

				
					Сан (100%)

				

				
					35 126

				

				
					15

				

				 1.	Паиз дегинимиз немә?

					2.	Паиз немә үчүн керәк?

					3.	Санниң (миқдарниң) бир паизини қандақ тепишқа болиду? 

					4.	1 %и мәлум санни (миқдарни) қандақ тепишқа болиду?

					5. Санларниң ярдими билән “бир паиз” сөзини қанчә усул билән йезишқа болиду?
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				809.	100, 200, 300 санлириниң 1%и немигә тәң? 

				810.	Әгәр товарниң 70%и сетилса, товарниң қанчә паизи қалди?

				811.	Ашлиқниң 35%и жиғилса, униң қанчә паизи жиғилиши керәк? 

				812.	Қандақ санларниң 1%и 1; 2; 3; 4; 5 санлирини бериду? 

				813.	Метрниң 1%и, килограммниң 1%и немигә тәң? 

				814.	Җүмлиләрни оқуңлар:

					1) Музлуқлар қуруқлуқниң 11%ини елип ятиду.

					2) Музлуқлар тузсиз суниң 97%ини қам-райду.

					3) Тағлар елимиз территориясиниң 10%ини елип ятиду.

					4) Язниң иссиқ мәзгилидә кичигирәк орман-ларда һаваниң нәмлиги 11% ғичә көти-рилиду. 

					5) Орманлар мәйдани 10 млн га (җумһурийи-тимиз территориясиниң 3%ни) тәшкил қилиду.

					6) Дәрәқ йопурмақлири тавушниң 26%ини сиңдүрүп, 74%ини қайтуриду вә чачиду.

					7) Йәр шаридики һашарәтләрниң барлиқ түрлириниң 60%и дәрәқ йопурмақлири билән, 10%и өсүмлүкләрниң қалдуқлири билән озуқлиниду.

				815.	36-җәдвәлни толтуруңлар.

				36-җәдвәл

				
					Паизлар

				

				
					5%

				

				
					10%

				

				
					20%

				

				
					25%

				

				
					40%

				

				
					50%

				

				
					60%

				

				
					75%

				

				
					80%

				

				
					Онлуқ кәсир

				

				
					Аддий кәсир

				

				816.	Паизларни санлар билән алмаштуруңлар:

					1) 30%; 56%; 90%;	2) 0,2%; 0,7%; 0,05%; 103,5%;

					3) %; 1%; 48%; 91%;	4) 250%; 300%; 400%; 1000%.
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				817.	9%; 23%; 72%; 80%; 100%; 200%; 500% санлирини аддий вә онлуқ кәсир түридә йезиңлар.
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				818.	71-сүрәт бойичә боялмиған бөләкләр қанчә паизни тәшкил қилиду?

				71-сүрәт

				819.	Санларниң 1% тепиңлар: 

					1) 50;	2) 75;	3) 13;	4) 1000;	5) 1050;	6) 9990.

				820.	Өлчәмләрниң 1% тепиңлар: 

					1) 590 тг; 2) 0,9 л; 3) 700 г; 4) 9 миң турғун.

				821.	Әгәр өлчәмниң 1%и:

					1) 5 мм;	2) 14 м2;	3) 49,5 тг;	4) 3900 китап;	5) 7,3 кг;	6) 1 га

					болса, у чағда мошу миқдарларни тепиңлар.

				822.	1) 7 дм;	2) 26 т;	3) 524 тг;	4) 45 см2

					санлар миқдарниң 1% болса, мошу миқдарларни тепиңлар.

				823.	Һесаплимай, қайсисиниң чоң екәнлигини ениқлаңлар:

					1) 74 ниң 19% яки 74 ниң 18%;	2) 29 ниң 31% яки 29 ниң 31%;

					3) 63 ниң 49% яки 63 ниң 48%;	4) 50 ниң 81% яки 38 ниң 82%.

				824.	Җүмлиләрниң һәқиқәтлигини ениқлаңлар:

					1) 1 м-ниң 1%и 1 см-ни;	2) 1 т-ниң 1%и 1 ц-ни;

					3) 1 м3-ниң 1%и 1 см3-ни тәшкил қилиду;

					4) 245 адәм 40 миң адәмниң 1% идин артуқ;

					5) 3,3 млн тг 3 млн тг-дин 1%-ға кам;

					6) 1 дм3-ниң 1%-и 1 дм3-ни бериду.

				825.	1%-и мону санларға тәң болидиған санларни тепиңлар: 

					1) 0,24;	2) 0,8;	3) 3;	4) 1,6;	5) 7;	6) 5,5;

					7) ;	8) ;	9) ;	10) 1;	11) 3;	12) 7.
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					Симон Стевин (1548—1620)
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				826.	Үчбулуңлуқниң бир тәрипи периметрниң 34%ини, иккинчиси 36%ини қурайду. Үчбулуңлуқниң үчинчи тәрипи периметриниң қанчә паизини қурайду?

				827.	Һиндстанлиқларға паиз бизниң дәвримизниң V әсиридә мәлум болған. Паиз чүшәнчиси Ев-ропида қачан пәйда болди? Бельгиялик алим Симон Стевин мошу тоғрилиқ немә язди?

				828.	1) 27 сани 351; 2) 14,8 сани 74; 3) 17 сани 88,4; 4) 63 сани 94,5 саниниң қандақ бөлигини тәшкил қилиду?

				829. 1) Бүркүтниң оттура һаят кәчүрүш вақти 20 жил, у әң узақ һаят кәчүрүш вақтиниң  ни тәшкил қилиду. Бүркүтниң әң узақ һаят кәчүрүш вақтини тепиңлар.

					2) Пилниң оттура һаят кәчүрүш вақти 60 жил, у әң узақ һаят кәчүрүш вақтиниң  ни тәшкил қилиду. Пилниң әң узақ һаят кәчүрүш вақтини тепиңлар.

					3) Төгиниң әң узақ һаят кәчүрүш вақти 70 жил, оттура һаят кәчүрүш вақти униң  ни тәшкил қилиду. Төгиниң оттура һаят кәчүрүш вақтини тепиңлар.

				830. 1 л бензинниң массиси 690 г, униң 1 л керосин билән қошуп алғандики массиси — 1485 г. 1 л бензинниң массиси 1 л керосинниң массисидин қанчә грамм кам? 

				831.	1) 40,9 саниниң йеримиға тәң санни тепиңлар.

					2) 33 саниниң төрттин бир бөлигигә тәң санни йезиңлар.

					3) Йерими 7 саниға тәң санни йезиңлар.

					4) 10 саниниң сәккиздин бир бөлигигә тәң санларни тепиңлар.

					5) 89,89 саниниң йүздин бир бөлигини тепиңлар.

					6) Үчтин бир бөлиги 25,9 саниға тәң санни йезиңлар.

					7) 1001 саниниң алтидин бир бөлигини тепиңлар.

					8) 1,7 вә  санлириниң қошундисиниң ондин бир бөлигигә тәң санни тепиңлар.
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				§ 48. Санниң паизини вә паизи бойичә санни тепиш

				•	санниң паизини вә паизи бойичә санни тепишни үгинисиләр.

				Силәр санниң қандақту бир бөлигини тапалайсиләр. 180 саниниң  бөлигини тепиңлар.

				Әгәр кәсир паиз билән ипадиләнсә, у чағда санниң паизини тепиш керәк дәп ейтилиду.

				Җәдвәл билән ишләш

				1. 37-җәдвәлни толтуруңлар.

				37-җәдвәл

				
					Сан (100%)

				

				
					600

				

				
					91

				

				
					123

				

				
					Паиз

				

				
					13% =  = 0,13

					
						
							
								13

								100
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					28%

				

				
					Санниң паизи

				

				
					600 ·  = 600 · 0,13 = 78

					
						
							
								13

								100

							

						

						
							[image: ]
						

					

				

				Санниң паизи қандақ тепилди?

				Санниң паизини тепиш үчүн:

				1) паизни аддий кәсир яки онлуқ кәсир билән ипадиләйду;

				2) берилгән санни мошу кәсиргә көпәйтиду.

				2. 38-җәдвәлни толтуруңлар.

				38-җәдвәл

				
					Сан (100%)

				

				
					600

				

				
					91

				

				
					123

				

				
					1%

				

				
					600 : 100 = 6

				

				
					Санниң паизи

				

				
					600 · 13 = 78

				

				
					17%

				

				
					28%

				

				Санниң паизини иккинчи усули билән қандақ һесаплайду?

				Санниң паизини тепиш үчүн:

				1) берилгән санни 100 гә бөлүш арқилиқ санниң 1%-ни тапиду;

				2) чиққан нәтиҗини паиз саниға көпәйтиду.
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					Санниң паизи қан-дақ тепилиду?

				

				
					50 саниниң 2% и 1гә тәң.

					100 саниниң 2% и 2гә тәң.

					100000 саниниң 2% и 2000гә тәң.

				

				Силәр бөлиги бойичә санни тепишни билисиләр.  бөлиги 16 ға тәң санни тепиңлар.

				Әгәр кәсир паиз билән берилсә, у чағда санни паизи бойичә тепиш дәп атайду. 

				3. 39-җәдвәлни толтуруңлар.

				39-җәдвәл

				
					Санниң паизи

				

				
					13% и 78 гә тәң

				

				
					15,47

				

				
					34,44

				

				
					Паизлар

				

				
					13% =  = 0,13

					
						
							
								13

								100

							

						

						
							[image: ]
						

					

				

				
					17%

				

				
					28%

				

				
					Сан

				

				
					78 :  = 78 : 0,13 = 600

					
						
							
								13

								100

							

						

						
							[image: ]
						

					

				

				Паизи бойичә сан қандақ һесаплиниду?

				Паизи бойичә санни тепиш үчүн: 

				1) паизни аддий кәсир яки онлуқ кәсир арқилиқ ипадиләйду;

				2) санниң паизини кәсиргә бөлиду.

				4. 40-җәдвәлни толтуруңлар.

				40-җәдвәл

				
					Санниң паизи

				

				
					13% и 78 гә тәң

				

				
					17% и 15,47 гә тәң

				

				
					28% и 34,44 кә тәң

				

				
					1%

				

				
					78 : 13 = 6

				

				
					Сан (100%)

				

				
					6 · 100 = 600

				

				Паизи бойичә санни иккинчи усул билән тепиш йолини чүшәндү-рүңлар.

				Паизи бойичә санни тепиш үчүн: 

				1) санниң паизини паиз саниға бөлиду; 

				2) чиққан нәтиҗини 100% ға көпәйтиду.
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					Паиз бойичә сан қандақ тепилиду?

				

				
					Әгәр санниң 5%и 20 болса, у чағда сан 400 гә тәң.

					Әгәр санниң 25%и 60 болса, у чағда сан 240 қа тәң.

					Әгәр санниң 75%и 120 болса, у чағда сан 160 қа тәң.

				

				5. 41-җәдвәлни толтуруңлар.

				41-җәдвәл

				
					Сан

				

				
					600

				

				
					91

				

				
					123

				

				
					Санниң паизи

				

				
					78

				

				
					15,47

				

				
					34,44

				

				
					Паизлар

				

				
					 = 0,13 = 13%

					
						
							
								78
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				Биринчи сан иккинчи санниң қанчә паизини тәшкил қилидиғанли-ғини тепиш йолини чүшәндүрүңлар.

				Биринчи сан иккинчи санниң қанчә паизини тәшкил қилидиғанлиғини тепиш үчүн: 

				1) биринчи санни иккинчи санға бөлиду; 

				2) чиққан бөлүндиниң мәнасини паиз билән ипадиләйду.

				
					Бир сан иккинчи санниң қанчә паизи болидиғанлиғини қандақ таптиңлар?

				

				
					5 сани 10 саниниң 50%ини тәшкил қилиду.

					4 сани 16 саниниң 25%ини тәшкил қилиду.

					3 сани 4 саниниң 75%ини тәшкил қилиду.

				

				 1.	Санниң паизини қандақ тепишқа болиду?

					2.	Санниң кәсирини қандақ һесаплайду?	

					3.	Паизи бойичә санни қандақ тапимиз?

					4.	Кәсири бойичә санни қандақ тапимиз?

					5.	Бөлүндини паиз арқилиқ қандақ ипадиләшкә болиду?

					6.	Бир сан иккинчи санниң қанчә паизини тәшкил қилидиғанлиғи қандақ тепилиду?

				832.	Әгәр санниң 1% 5 кә тәң болса, у чағда бу санниң 2%; 6% немигә тәң? 
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				833.	100 саниниң 2%и немигә тәң? 

				834.	5%и 25 кә тәң санни тепиңлар.

				835.	400 ниң 3%ини; 250 ниң 9%ини; 18 ниң 25%ини; 70 ниң 50%ини тепиңлар.

				836.	1) 6 кг-ниң 8%и;	2) 16 кг-ниң 40%и;

					3) 75 л-ниң 300%и;	4) 0,25 сек-ниң 0,8%и;

					5) 900 т-ниң 1,25%и;	6) 75 см3-ниң 33%и немигә тәң?

				837.	Қайси миқдарниң:

					1) 11%и 11 тг-ни;	2) 25% 90 г-ни; 

					3) 75% 20 миң км-ни;	4) 13% 39 данини 

					тәшкил қилидиғанлиғини тепиңлар. 

				838.	Қайсиси чоң: 

					1) 40ниң 60%иму яки 60 ниң 40%иму;

					2) 70ниң 80%иму яки 80ниң 60%иму?

				839.	1) 80 саниниң 20%ини тепиңлар вә 150 саниниң 30%и билән селиштуруңлар.

					2) 240 санниниң 75%ини тепиңлар вә 760 саниниң 25%и билән селиштуруңлар.

				840.	1) Биринчи сан 1000 саниниң 175%ини, иккинчи сан 1080 саниниң 60%ини тәшкил қилса, мошу икки санни селиштуруңлар.

					2) Биринчи санниң 175%и 210ға, иккинчи санниң 250%и 525кә тәң болса, мошу икки санни селиштуруңлар.

				841.	Қайси миқдарниң:

					1) 40%и а см2-ни;	2) 90% и b с-ни;

					3) 170% и с см2-ни;	4) 260% и d с-ни тәшкил қилиду.

				842.	Биринчи сан иккинчи сандин 10ға ошуқ. Әгәр мошу санларниң қо-шундисиниң мәнаси 10,5 болса, у чағда мошу санларни тепиңлар.

				843.	Бир товарниң баһаси 800 тг, иккинчи товарниң баһаси 1100 тг. Товарниң һәр икки түридин 13 данидин сетивелинған. Сетивелин-ған товарниң нәрқини тепиңлар.
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				§ 49. Мәтинлик һесапларни чиқириш

				•	паизға берилгән мәтинлик һесапларни чиқириш.

				1-һесап. Йеңи жиғилған могудин 20% қурутулған могу елиниду. 5 кг йеңи жиғилған могудин қанчә қурутулған могу чиқиду?

				Йешими. 5 кг йеңи жиғилған могудин қанчә килограмм қурутулған могу чиқидиғанлиғини тепиш үчүн 5 кг-ниң 20%ини тепиш керәк. Демәк, бу һесап санниң паизини тепишқа беғишланған. Қаидини қол-линимиз: 20% = 0,2, у чағда 5 кг · 0,2 = 1 кг.

				Җавави: 1 кг.

				2-һесап. Йеңи жиғилған могудин 20% қурутулған могу елиниду. 1 кг қурутулған могу елиш үчүн қанчә килограмм йеңи жиғилған могу керәк?

				Йешими. 20%и 1 кг қурутулған могу елиш үчүн қанчә могу жиғиш керәклигини тепиш керәк. Демәк, бу һесап паизи бойичә санни тепишқа беғишланған. Қаидини қоллинимиз: 20% = 0,2, у чағда 1 кг : 0,2 = 5 кг.

				Җавави: 5 кг.

				3-һесап. 5 кг йеңи жиғилған могудин 1 кг қурутулған могу елиниду. Қурутулған могу йеңи жиғилған могуниң қанчә паизини тәшкил қи-лиду? 

				Йешими. Қурутулған могу йеңи жиғилған могуниң қанчә бөлигини тәшкил қилидиғанлиғини тепип, уни паиз билән ипадиләш керәк. Демәк, бу һесап икки санниң паизлиқ нисбитини тепишқа беғишланған. Қаидини қоллинимиз: 1 кг : 5 кг = 0,2, у чағда 0,2 = 20%.

				Җавави: 20%.

				844.	Елимиздә белиқларниң тәхминән 150 түри бар вә улар қушларниң саниниң 31,25%ини тәшкил қилиду. Җумһурийитимиздә қуш-ларниң қанчә түри бар?

				845.	Җумһурийитимиздә умумий мәйдани 45 миң км2 болидиған 48 миңдин ошуқ көл бар. 1 км2-қичә мәйданни елип ятқан көлләр 94%-ни тәшкил қилиду. Мошундақ көлләрниң сани вә умумий мәйдани немигә тәң?

				846.	Йәр бетиниң 29,2%-ни қуруқлуқ, қалған паизини су елип ятиду. Йәр бетиниң қанчә паизини су елип ятиду?
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				847.	Мәйданниң 39%ини орман, 23%ини пичәнлик, қалған бөлигини терилғулуқ егиләйду. Мәйданниң қанчә паизини терилғулуқ еги-ләйду?

				848.	Төгә 25 жил һаят кәчүриду. Түлкә төгиниң һаят кәчүрүш вақтиниң 40%ини, чаян — 80%, буға — 60%ни тәшкил қилиду. 1) Түлкә; 2) чаян; 3) буға қанчә жил һаят кәчүриду?

				849.	Һаваниң булғинишиниң 70,6%ини автомашинилар; 12,3%ини қалдуқлар билән химикатлар; 10,3%ини йеқилғуниң көйүшидин бөлүнгән газ, қалған паизини ишләп чиқиришлар тәшкил қилиду. Ишләп чиқиришлар һаваниң булғунишиниң қанчә паизини тәшкил қилиду?

				850.	Синиптики оғул балиларниң сани қиз балиларниң санидин 5%ға аз. Синиптики қизлар оғуллардин қанчә паиз артуқ?

				851.	Дуния бойичә көмүр ишләп чиқиришниң паизға чаққандики үлүши мундақ: Европа (30%), Азия (25%) вә Шималий Америка (25%). Қуруқлуқниң қалған бөлигидә көмүрниң қанчә паизи ишләп чиқирилиду?

				852.	Йәр бетиниң барлиқ су ресурслириниң 97%ини тузлуқ су, 2%ини музлуқларда орунлашқан тузсиз су тәшкил қилиду. Қалғинини тузсиз дәрия вә көлләр тәшкил қилиду. Дәриялар билән көлләргә тузсиз суниң қанчә паизи мувапиқ келиду?

				853. 1. Черемуха һавани микроблардин 6 минутта тазилайду. Бу вақит қейинниң һавани микроблардин тазилаш вақтиниң 24%ини тәшкил қилиду. Қейин һавани микроблардин қанчә вақитта тазилайду?

					2. Әгәр йейиқ булуңниң 1) 120%; 2) 38,5%; 3) 95%; 4) 30% тәшкил қилидиған секторниң булуңи қанчә градус болиду?

				854.	Мәсилини йешиңлар, униңға әкси һесап қураштуруңлар вә уни йе-шиңлар. Қиш мәзгилидә 12 банка клубника компоти тәйярланди. Алича компоти клубника компотиниң 50%ини тәшкил қилиду. ...

				855. 	10 түп қара қариқат олтарғузулди. Бу олтарғузулған қизил қари-қатниң 50%ини тәшкил қилиду. Қанчә түп қизил қариқат олтар-ғузулди?

				856.	Жиңнә йопурмақлиқ орман бир жил ичидә 35 т чаңни сүзиду. Бу мөлчәр мошу орманниң өлчимидәк болидиған қейинлиқ орманниң 
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				сүзгидин өткүзидиған чаңниң 5%ини бериду. Бир жилда қейинлиқ орман қанчә тонна чаңни сүзиду?

				857.	Қизил китапқа Шималий Қазақстан вилайити бойичә жиртқуч-ларниң 12 түри вә шунчә ғаҗилиғучилар түри киргүзүлгән. Ача туяқлиқлар сани ғаҗилиғучилар саниниң  ини тәшкил қилиду вә тошқан аилиликләр саниниң 50%ини тәшкил қилиду. Шималий Қазақстан вилайити бойичә Қизил китапқа ача туяқлиқлар, тошқан аилиликләр вә қол қанатлиқларниң қанчә түри киргүзүлгән?

				858.	Әгәр миқдарни:

					1) 1,5 һәссә ашурса;	2) 1,5 һәссә кемитсә;

					3) 5 һәссә ашурса;	4) 5 һәссә кемитсә,

					у чағда қанчә паизға өзгириду?

				859. Банк селимчиларға қисқа вақитлиқ селим бойичә 3,5% жиллиқ өсүм төләйду (йәни селим бир жилда 3,5%ға өсүп туриду). Бир жилдин кейин селимчи 207 000 тг алса, у банкқа дәсләп қанчә тәңгә салған?

				860.	1) Товар баһаси 100%ға өсти. Товар баһаси қанчә һәссә өсти? 

					2) Әгәр товар баһаси 2 һәссә өссә, у чағда униң баһаси қанчә паизға өсти?

					3) Товар баһаси 50%-ға кемиди. Товар баһаси қанчә һәссә кемиди?

					4) Мааш 30%ға көтирилсә, уни 1,3 һәссә өсти дәп ейтишқа боламду?

				861.	Мәктәптә 1150 оқуғучи бар. Қизлар оғуллардин 4% артуқ болса, мәктәптә қанчә қиз бала вә қанчә оғул бала оқуйду?

				862.	1) Балилар 10 кг дуб, акация вә липа дәрәқлириниң уруқлирини жиғди. Барлиқ жиғилған уруқниң 60% ини дуб яңиғи, 25%ини акация уруғи тәшкил қилиду. Қанчә килограмм липа уруғи жиғилған?

					2) Синипта 28 оқуғучи бар. Уларниң 25%и вә 2 оқуғучи музейға,  и китапханиға, қалғанлири бассейнға барди. Бассейнға қанчә оқуғучи барди?
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					Соаллар қураштуруп, мәсилини йешиңлар (863.2 вә 864.1):

				863.	1) Янфон баһаси 21 000 тг болған. Бу баһа 8%ға төвәнлиди. Кейин баһа йәнә 15% ға төвәнлиди. Иккинчи қетим төвәнлитилгәндин кейин янфонниң баһаси қандақ болди?
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					2) Дуканға 10  т көктат әкелинди. Биринчи күни барлиқ әкелингән көктатниң 60%и, иккинчи күни биринчи күни сетилған көктатниң 40%ға тәң көктат сетилди. ...

				864.	1) Синип бөлмисиниң узунлуғи 8 м. Униң кәңлиги узунлуғиниң 75%ини, егизлиги кәңлигиниң 50%ини тәшкил қилиду. ...

					2) Пәтир икки бөлмидин туриду. Чоң бөлминиң узунлуғи 5,5 м, кәңлиги узунлуғиниң 60%ини тәшкил қилиду. Кичик бөлминиң узунлуғи чоң бөлминиң кәңлигигә тәң, кәңлиги болса, узунлуғидин 1 м кичик. Һәр бөлминиң мәйданини тепиңлар. 

				865.	1) Деңиз сүйидики туз 4%ни тәшкил қилиду. 50 кг деңиз сүйидики тузниң массисини тепиңлар. Туз 1%ни тәшкил қилса, еритминиң мөлчәри қандақ? 

					2) а) 4 кг қәнт шәрвитиниң 70%-и қәнт; ә) 6 кг қәнт шәрвитиниң 40%и қәнт болса, еритмидики қәнтниң массиси қандақ?

				866. Үч күндә дуканға чүшкән 800 000 тг пайдиниң 35%ини балилар оюнчуғи тәшкил қилиду. 

					1. Қалған товарлардин чүшкән пайда қанчә паизни тәшкил қилиду?

					2. Балилар оюнчуғидин чүшкән пайда қанчә тәңгә? 

					3. Қалған товарлардин чүшкән пайда балилар оюнчуғидин чүшкән пайдидин қанчә тәңгә артуқ?

				867.	Марат билән Елдос бирикип кархана ачти вә һәрқайсиси чүшкән пайдиниң 20%идин елип, қалған пайдини карханини риваҗ-ландурушқа селишни қарар қилишти.

					1. Улар карханини риваҗландурушқа пайдиниң қанчә паизини салди?

					2. Әгәр мартта пайда 220 000 тг болса, уларниң һәрқайсиси қанчә тәңгидин алиду?

					3. Әгәр апрельда пайда 180 000 тг болса, у чағда Марат билән Елдос карханини риваҗландурушқа қанчә тәңгә салди?

				868.	Санниң йеримини мошу санниң 20%иға көпәйткәндә 10 сани чиқиду. Берилгән санни тепиңлар.
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				869.	Мувапиқлиқни тепиңлар:

					1. Геометриялик фигура:	Тәсвири (72-сүрәт):

					1) булуң;				
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					2) туюқланмиған сунуқ.	а)	ә)	б)

				72-сүрәт

				Җавави: 1)..., 2) ... . 

					2. Булуң:	Тәсвири (73-сүрәт):

					1) тик;	а) 	ә) 
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					2) тар;	

					3) кәң;	б) 

					4) йейиқ.	в) 	г) 
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				73-сүрәт

				Җавави: 1)..., 2) ..., 3) ..., 4) ... .

					3. Қураллар (74-сүрәт):	Атилиши:

					а) сизғуч;

					ә) булуңлуқ;

					б) транспортир;

					в) циркуль.

				Җавави: 1) ..., 2) ..., 3) ..., 4) ... .
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				Булуңлар. Көпбулуңлуқлар

				§ 50. Булуң

				•	булуңниң градуслуқ өлчими чүшәнчиси билән тонушисиләр;

				•	булуңларни бәлгүләп вә селиштуруп үгинисиләр; 

					булуңларниң түрини аҗритип үгинисиләр (тар, тик, кәң, йейиқ, толуқ); 

					транспортирниң ярдими билән булуңларни өлчәп, селип үгинисиләр; 

					булуңниң градуслуқ өлчимини тепиш вә селиштурушқа һесап чиқирип үгинисиләр.

				75-сүрәттә қандақ геометриялик фигура тәсвир-ләнгән? Булуңниң чоққиси, булуңниң тәрипи қандақ геометриялик фигура болиду? 

				Адәттә, булуңни үч һәрип билән бәлгүләйду. Мундақ һаләттә булуңниң чоққиси бәлгүләнгән һәрип оттурида йезилиду.

				Мәсилән, 75-сүрәттә АСВ яки ВСА булуңи тәсвирләнгән.

				Математикида “булуң” сөзиниң орниға ∠ бәлгүси қоллинилиду. Мәсилән, АСВ булуңиниң орниға ∠АСВ, әнди ВСА булуңиниң орниға ∠ВСА дәп язиду. 

				Бәзидә булуңни бир һәрип билән бәлгүләйду. Бу һәрип булуңниң чоққисини бериду. Демәк, ∠АСВ яки ∠ВСА яки ∠С йезиқлири бир булуңни бериду.

				Булуңлар транспортирниң ярдими билән өлчиниду. 76-сүрәттә транспортирлар тәсвирләнгән.

				Транспортирдики әң кичик бөлүкләр йейиқ булуңни тәң 180 бөлүккә (булуңға) бөлгәндә чиқидиған булуңға мувапиқ келиду. Әң кичик бөлүккә 1 градус мувапиқ келиду.

				1 градус 1° бәлгүси билән йезилиду.

				Шуниң билән қатар транспортирда 0°-тин 180°-қичә һәрбир 10°-қа тәң булуңлар бәлгүлинип, ички тәрипидә оңдин солға қарап өсүп олтириду. 

				Йейиқ булуң 180°-қа тәң.
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				77-сүрәттә икки йейиқ булуңдин туридиған толуқ булуң көрситилгән, 

				толуқ булуң 360°-қа тәң болиду.

				Орунлап көрәйли!

				1) Тик булуң қанчә градустин туриду? 1) һәр қандақ тар булуңни 90° билән; 2) һәр қандақ кәң булуңни 90° вә 180° билән селиштуруңлар.

				42-җәдвәлни толтуруңлар.

				42-җәдвәл

				
					Булуңниң түрлири

				

				
					Тар

				

				
					Тик

				

				
					Кәң

				

				
					Йейиқ

				

				
					Толуқ

				

				
					Булуңниң миқдари (булуңниң градуслуқ өлчими)

				

				2. 78-сүрәттә миқдари 70°-қа тәң булуң қандақ селинған?

				78-сүрәт

				3. 79-сүрәткә нәзәр селиңлар. Булуңлар қандақ өлчәнгән?

				79-сүрәт

				Булуңни өлчәш алгоритми:

				1) булуңниң чоққисини транспортирниң мәркизигә кәлтүрүш;

				2) булуңниң бир тәрипи транспортирниң санаш башлиниши көрси-тилгән шкалиға (0°) келидиған қилип транспортирни орунлаштуруш; 

				3) булуңниң иккинчи тәрипи өтидиған шкалидики штрихни тепиш керәк.

				 1.	Йейиқ булуң нәччә градусқа тәң? Тик булуңчу?

					2.	80-сүрәттики барлиқ тар вә кәң булуңларни атаңлар?

				 

				80-сүрәт
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				870.	132°, 98°, 35°, 180°, 94°, 90°, 154°, 78° булуңлириниң арисидин тар, кәң, тик, яки йейиқ булуңларни атаңлар.

				871.	∠АОВ; ∠АОС; ∠АОD; ∠ЕОD; ∠EОС вә ∠EОВ булуңлири немигә тәң (81-сүрәт).

				81-сүрәт

				872.	МОK кәң булуңини вә

					1) ∠AOK булуңи тик; 2) ∠AOK булуңи тар болидиғандәк ОА шолисини жүргүзүңлар. Мошундақ қанчә булуң селишқа болиду?

				873.	1) 2 c; 2) 3 c; 3) 5 c; 4) 6 c-қа мувапиқ саат тиллири арисидики булуң қандақ (тар, тик, кәң, йейиқ) болиду? 

				874.	82-сүрәттә берилгән булуңларни өлчәңлар.

				82-сүрәт

				875. Немишкә 83-сүрәттики булуңлар хата өлчәнгән?

				83-сүрәт
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				876.	Йейиқ булуң бирдәк 5 бөлүккә бөлүнгән? Һәр булуң қанчә градусни бериду? Уларниң бирини селиңлар.

				877.	Саат тоғра: 1) 1 с; 2) 2 с; 3) 5 с-ни көрсәткәндә, униң минутлуқ вә саатлиқ тиллириниң арисидики булуң немигә тәң болиду?

				878.	∠АОС = 111°. Булуңға ОВ шолиси жүргүзүлгән. Әгәр ∠ВОС = 36° болса, у чағда ∠АОВ булуңи немигә тәң?

				879.	1) Транспортир қандақ пәйда болған? 

					2) Транспортини қуруш принципи билән ясалған теодолит әсвави қә-йәрдә қоллинилиду?

					Дурус җавапни көрситиңлар (880—881):

				880.	1. 84.1-сүрәттики геометриялик фигура — бу пәқәт алтәбулуңлуқ:

					1) көпбулуңлуқ;

					2) көпбулуңлуқ, туюқланған сунуқ сизиқ;

					3) көпбулуңлуқ, туюқланған сунуқ, туюқланған әгир сизиқ. 

					2. 84.2-сүрәттики геометриялик фигура — бу пәқәт үчбулуңлуқ:

					1) көпбулуңлуқ;

					2) көпбулуңлуқ, туюқланған сунуқ сизиқ;

					3) көпбулуңлуқ, туюқланған сунуқ, туюқланған әгир сизиқ.

				881.	Тик төртбулуңлуқ вә квадратниң булуңлири билән тәрәплириниң қандақ хусусийәтлири бар?
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				§ 51. Көпбулуңлуқлар

				•	көпбулуңлуқниң элементлири билән; хошна чоққилар, хошна тәрәпләр вә диагональ чүшәнчилири билән тонушисиләр.

				Әтрапимизда түрлүк геометриялик фигуриларни, уларниң ичидә көпбулуңлуқларни көрүшкә болиду. Мә-силән, тәбиәттә һәрә угисиниң шәкли алтәбулуңлуқни бериду (85.1-сүрәт). Күндилик мәишәттә паркет, хиш тахтичә (кафель) вә б. көпбулуңлуқ шәкиллик болиду.

				Силәр бәзибир көпбулуңлуқлар билән тонушисиләр, уларниң периметри билән мәйданини һесаплашни үгәндиңлар.

				Төвәндики 85.2-сүрәттә қандақ көпбулуңлуқлар берилгән.

				85.2-сүрәт

				Көпбулуңлуқ — туюқланған сунуқ сизиқ. Көпбулуңлуқниң элемент-лири — чоққилири, тәрәплири вә булуңлири (86.1-сүрәт).

				
					86.2-сүрәт

					
						
							[image: ]
						

						
							
								Ички саһа

							

						

					

				

				
					АВСОР көпбулуңлуғиниң ∠А булуңи униң ички тәри-пидә орунлашқан вә АВ вә РА тәрәплири билән қурулған. ∠В — АВ вә ВС тәрәплири; ∠С — ВС вә СО тәрәплири; ∠О — СО вә ОР тәрәплири; ∠Р — ОР вә РА тәрәплири би-лән қурулған (86.2-сүрәт).

				

				Бир тәрипиниң учлири болидиған көпбулуңлуқниң чоққилири униң хошна чоққилири дәп атилиду.

				Мәсилән, АВСОР бәшбулуңлуғида А билән В, В билән С, C билән О, О билән Р, Р билән А чекитлириниң җүпи — хошна чоққилар (86.1-сүрәт).

				Бир чоққисиға чиқидиған көпбулуңлуқниң тәрәплири униң хошна тәрәплири дәп атилиду.
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				Мәсилән, АВСОР бәшбулуңлуғида АВ билән ВС, ВС билән СО, СО билән ОР, ОР билән РА тәрәплириниң җүпи — хошна тәрәпләр (86.1-сүрәт).

				Көпбулуңлуқниң диагонали — униң бир тәрипигә тәәллуқ әмәс икки чоққисини қошидиған кесиндә.

				
					Мәсилән, АВСОР бәшбулуңлуғида АС, АО, ВР, ВО, РС кесиндилири — диагональлар (86.3-сүрәт).

					Һәр қандақ көпбулуңлуқниң периметрини (барлиқ тәрәплириниң қошундисиниң мәнаси) тепишқа боли-ду. Мәсилән, АВСОР бәшбулуңлуғиниң периметрини тепиш үчүн АВ + ВС + СО + ОР + РА ипадисиниң мәнасини һесаплайду (86.1-сүрәт).
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				Көпбулуңлуқ — тәкши фигура. Уни қәғәздин қийишқа болиду. Һәрқандақ көпбулуңлуқниң мәйданини тепишқа болиду. Силәр тиктөртбулуңлуқ билән квадратниң мәйданини һесаплашни били-силәр (87-сүрәт).

					1.	3 тәрипи, 4 тәрипи, 6 тәрипи бар көпбулуңлуқ қандақ атилиду?

					2.	Тик төртбулуңлуқ билән квадратниң қариму-қарши тәрәплириниң қандақ ху-сусийити бар?

					3.	Тик төртбулуңлуқ билән квадратниң хошна тәрәплириниң қандақ хусусийити бар?

					4.	“Квадрат дегинимиз хошна тәрәплири тәң болидиған тик төртбулуңлуқ” дегән хуласә дурусму?

					5.	Қандақ көпбулуңлуқниң диагонали болмайду?

					6.	Пәқәт бирла диагонали бар көпбулуңлуқ барму?

					7.	Квадратниң, тик төртбулуңлуқниң, бәшбулуңлуқниң қанчә диагонали бар?

				882.	1) Йәттәбулуңлуқниң қанчә чоққиси, тәрипи вә булуңи бар? 

					2) Тик төртбулуңлуқниң хошна чоққилирини, тәрәплирини атаңлар.

					3) Үчбулуңлуқни сизиңлар. Үчбулуңлуқниң чоққилирини атаңлар. Үчбулуңлуқниң булуңлирини өлчәңлар. 

				883.	1) Төртбулуңлуқ, алтәбулуңлуқ сизиңлар. Диагональлирини жүр-гүзүңлар. Һәрбир көпбулуңлуқниң диагональлириниң санини көрситиңлар. Үчбулуңлуққа диагональ жүргүзүшкә боламду? Җававини чүшәндүрүңлар. 

					2) а) Бәшбулуңлуқ; б) йәттәбулуңлуқ сизиңлар. Уларниң периметри-ни тепиңлар.
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				884. 1) Тик төртбулуңлуқниң узунлуғи 10 см, кәңлиги — 5 см. Әгәр квад-ратниң периметри тик төртбулуңлуқниң периметригә тәң болса, у чағда квадратниң тәрипиниң узунлуғини тепиңлар. 2) Квадратниң тәрипиниң узунлуғи периметри 40 см, узунлуғи 13 см болидиған тик төртбулуңлуқниң кәңлигигә тәң. Квадратниң мәйданини тепиңлар.

				885.	1) Узунлуғи 9 см, кәңлиги узунлуғидин 3 һәссә аз болидиған тик төртбулуңлуқниң периметрини тепиңлар. 2) периметри биринчи пунктта берилгән тик төртбулуңлуқниң периметридин 8 см ар-туқ болидиған квадратниң тәрипиниң узунлуғини тепиңлар. 3) Иккинчи пунктта ейтилған квадратниң мәйданини һесаплаңлар. 4) Мәйдани үчинчи пунктта берилгән квадратниң мәйданидин 27 см аз квадратниң тәрипиниң узунлуғини тепиңлар. 5) Узунлуғи төртинчи пунктта берилгән квадратниң тәрипиниң узунлуғидин 2 һәссә артуқ, кәңлиги 2 һәссә кам болидиған тик төртбулуңлуқниң периметри билән мәйданини тепиңлар.

				886.	Квадрат сизиңлар вә уни 9 тәң бөләккә бөлүңлар. Әгәр бир бөләкниң мәйдани 0,25 см2 болса, у чағда берилгән квадратниң мәйдани билән периметрини тепиңлар. 

				887.	Тик төртбулуңлуқ тәң үч квадратқа бөлүнгән. Квадратниң тәри-пиниң узунлуғи а см. Тик төртбулуңлуқниң периметри билән мәйданини тепиңлар.

				888.	Юлтузай квадрат шәкиллик дәстиханниң четини тоқума жип билән 30 мин-та тоқуйду. У мәйдани мошу дәстиханниң мәйданидин 9 һәссә чоң квадрат шәкиллик дәстиханни қанчә саатта тоқуйду? 

				889.	1. Чәмбәр қандақ сизилиду (88-сүрәт)?

					2. 89-сүрәттә тәсвирләнгән чәмбәрниң радиусини атаңлар.

				890.	90-сүрәттә бәлгүләнгән чекитләрниң қайсилири: 1) чәмбәргә; 2) дүгләккә тәәллуқ. 
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				Диаграммилар

				§ 52. Чәмбәр. Дүгләк

				•	чәмбәр, дүгләк, дүгләкниң сектори чүшәнчилири билән, чәмбәр вә дүгләкниң элементлири билән (мәркәз, радиус вә диаметр) тонушисиләр;

				•	öèðêóëьниң ярдими билән чәмбәр сизишни үгинисиләр.

				91-сүрәттә тәсвирләнгән фигуриниң чәмбәр екәнли-гини силәр билисиләр.

				О чекитини чәмбәрниң мәркизи дәп атайду.

				Чәмбәрниң һәр қандақ чекитини мәркәз билән қо-шидиған кесиндә чәмбәрниң радиуси дәп атилиду. 

				92-сүрәттә чәмбәрниң радиуси — ОА кесиндиси тәсвирләнгән.

				Чәмбәрдә ятқан барлиқ чекит мәркәздин радиусқа тәң бирдәк жирақлиқта орунлашқан.

				Чәмбәрниң мәркизи арқилиқ өтүп, униң икки чеки-тини қошидиған кесиндә диаметр дәп атилиду. 

				93-сүрәттә чәмбәрниң диаметри болидиған KH ке-синдиси көрситилгән.

				Чәмбәрниң диаметри униң радиусидин 2 һәссә узун. 

				94-сүрәттә тәсвирләнгән фигура — мәркизи О чекити болидиған дүгләк.

				Қәғәздин дүгләк қийип елишқа болиду. 

				Дүгләк чәмбәр билән чәкләнгән. 

				Дүгләкниң барлиқ чекитлири униң мәркизидин дүгләкни чәкләйдиған чәмбәрниң радиусиға тәң яки униңдин кичик арилиқта орунлашқан.

				Дүгләкниң бәзи бир бөләклириниң атилишлири бар. 

				Мәсилән, 95-сүрәттики дүгләкниң боялған бөлиги дүгләк сектори дәп атилиду. 

				Дүгләкниң икки радиусини жүргүзүп, дүгләк секто-рини елишқа болиду.

				Бу һаләттә икки сектор чиқиду. 
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				Мәсилән, 95-сүрәттә дүгләкниң бир сектори боялған, иккинчи сек-тори боялмиған. Һәр бир секторға мувапиқ булуң бар.

				Әгәр дүгләк икки секторға бөлүнсә, у чағда бир секторниң булуңи мәлум болған һаләттә иккинчи секторниң булуңини тепишқа болиду.

				Мәсилән, ∠ВОС булуңи 135°-қа тәң болса, у чағда иккинчи секторниң булуңи 225° болиду. Чүнки 360° – 135° = 225° (96-сүрәт).

				 1.	Чәмбәрниң радиуси, чәмбәрниң диаметри дегинимиз немә?

					2.	Чәмбәрниң диаметри мәлум болғанда униң радиусини қандақ тапиду?

				891.	Радиуси 1) 3 см; 2) 1 см 5 мм болидиған чәмбәр сизиңлар.

				892.	Диаметри 1) 50 мм; 2) 6 см болидиған чәмбәр сизиңлар.

				893.	Дүгләк икки секторға бөлүнгән. Бир секторниң булуңи:

					1) 25°;	2) 90°;	3) 126°;	

					4) 189°;	5) 200°;	6) 320°

					болса, иккинчи секторниң булуңи қандақ?

				894.	Дүгләк үч секторға бөлүнгән. Әгәр секторниң булуңлири:

					1) 52° вә 86°;	2) 90° вә 66°; 3) 120° вә 100°;

					4) 180° вә 36°; 5) 180° вә 90°; 6) 180° вә 100°

					болса, үчинчи секторниң булуңи қандақ?

				895.	Чәмбәр сизиңлар. Арисидики булуңи: 

					1) 180°;	2) 90°;	3) 45°;	4) 135°

					болидиғандәк икки радиус жүргүзүңлар.

				896.	Дүгләктә үч радиус жүргүзүлүп, үч сектор елинди. Мошу сектор-ларниң булуңлириниң: 1) барлиғи тар; 2) барлиғи кәң; 3) барлиғи йейиқ; 4) һәр иккиси йейиқ болуши мүмкинму?

				897.	Дүгләк үч секторға бөлүнгән. Бир секторниң булуңи кәң, иккинчи секторниң булуңи йейиқ екәнлиги мәлум. Үчинчи секторниң булуңи: 1) тар; 2) тик; 3) кәң; 4) йейиқ болуши мүмкинму?
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				898.	Бириниң булуңи иккинчисиниң булуңидин 60°-қа чоң болидиғандәк дүгләк икки секторға бөлүнгән. Һәр бир секторниң булуңини тепиңлар.

				899.	1) Дүгләк үч секторға бөлүнгән. Униң икки секториниң булуңи бирдәк, үчинчи булуңи болса мошу икки булуңниң һәр қайсисидин 2 һәссә чоң. Мошу секторларниң булуңи немигә тәң? Қандақ булуңлар чиқти?

					2) Дүгләк бир секторниң булуңи 50°, иккинчисиниң булуңи униңдин 2 һәссә чоң, үчинчисиниң булуңи иккинчисидин 20°-қа кичик болидиғандәк 4 секторға бөлүнгән. Төртинчи секторниң булуңини өлчәңлар.

					3) Икки булуңини 175° тәшкил қилидиған чәмбәр 4 секторға бөлүнгән. Әгәр қалған икки секторниң булуңлириниң градуслири тағ санлар болса, мошу икки секторниң булуңлирини тепиңлар.

				900.	Әмгигидә геометриялик фигура (чәмбәрниң диаметри) учришидиған қедимдики грек алими Фалес Милетский тоғрилиқ хәвәрлимә тәйяр-лаңлар.

				901.	1-диаграммида тик төртбулуңлуқ билән Қазақстан көллириниң өлчәмлири көрситилгән. Қизил рәң билән Алакөл, сериқ рәң билән Зайсан, көк рәң билән Теңиз көлиниң өлчәмлири берилгән. Мошу көлләрниң әң чоң, әң кичигини атаңлар.

				902.	Мәктәп йенида аққейин, дуб вә қариғай өсиду. Қизил рәң билән аққейин, көк рәң билән қариғай, сериқ рәң билән дуб көрситилгән (2-диаграмма). Әң егиз дәрәқни атаңлар.

				2-диаграмма
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				§ 53. Диаграмма. Статистикилиқ мәлуматларни диаграммилар ярдими билән тәсвирләш

				•	дүгләк, түврүклүк, сизиқлиқ диаграммилар билән тонушисиләр;

				•	дүгләк, түврүклүк, сизиқлиқ диаграммилар қуруш, статистикилиқ мәлуматларни җәдвәл вә диаграмма түридә беришни үгинисиләр.

				Миқдарларни көрнәклик түрдә селиштуруш үчүн диаграмма қолли-нилиду.

				Диаграммилар дүгләк, түврүклүк вә сизиқлиқ болуп бөлүниду.

				Диаграмма қуруп үгинәйли!

				40 га, 50 га, 70 га вә 20 га мәйданларни диаграммида тәсвирләйли.

				I. Дүгләк диаграмма. Диаграмма қуруш үчүн дүгләкни секторларға бөлимиз. Униң үчүн немини билиш керәк?

				
					1. Дүгләкниң умумий мәйданини билиш керәк:

					40 га + 50 га + 70 га + 20 га = 180 га.
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					2. Дүгләкниң 360°-қа тәң толуқ булуңни өз ичигә алидиғини мәлум. 

					Ундақ болса 1°-қа тәң булуңға өлчими 2 га мәйдан мувапиқ келиду, сәвәви 360 : 180.
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					3. Дүгләкни булуңи 80°, 100°, 140° вә 40° бо-лидиған секторларға бөлимиз.
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					4. Секторларни һәр түрлүк бояп, дүгләк диа-граммини алимиз (3-диаграмма).
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				II. Түврүклүк диаграмма. Түврүклүк диаграммини қуруш үчүн бир-биридин бирдәк җирақлиқта орунлашқан вә кәңлиги бирдәк, узунлуқ-лири 40 га, 50 га, 70 га вә 20 га мәйданларға тәң төрт тик төртбулуңлуқ сизимиз. 

				I усул

				
					10 га мәйдан узунлуғи 5 мм-гә тәң тик төртбулуңлуқ дәп алсақ, 40 га — 20 мм, 50 га — 25 мм, 70 га — 35 мм, 20 га — 10 мм егизликтики түврүклүк диаграмма алимиз (4-диаграмма).

				

				
					4-диаграмма
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				II усул

				
					10 га мәйданни дәптәрниң чақмиғиға тәң тик төртбулуңлуқ түридә тәсвирләймиз (5-диа-грамма). 40 га мәйдан дәптәрниң 4 чақмиғиға тәң тик төртбулуңлуқ: 40 га : 10 га = 4. Дәл мошундақ 70 га — 7 (70 га : 10 га = 7), 50 га — 5, 20 га мәйдан болса 2 чақмақтин ибарәт тик төртбулуңлуқ.
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				Түврүклүк диаграммини салғанда 1 га-ға мувапиқ тик төртбулуңлуқниң һәр қандақ узунлуғини елишқа болиду. Мундақ һаләттә барлиқ тик төртбулуңлуқларниң узунлуқлири бир нәччә һәссә кемийду (6-диаграмма) яки бирнәччә һәссә чоңайди (7-диаграмма). 

				III. Сизиқлиқ диаграмма. Сизиқлиқ диа-грамма түврүклүк диаграммиға охшаш сели-ниду. Пәқәт бу һаләттә миқдарлар кесиндә арқилиқ көрситилиду (8-диаграмма).
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				Очуқ йәрдә (о) вә йепиқ қорғалған топида (й) (мәсилән, теплица) елинған 1 кг мәһсулаттики миллиграмм билән (1 мг = 0,001 г) елинған нитратниң мөлчәри түврүклүк диаграммида берилгән (97-сүрәт).

				97-сүрәт

				Мошу диаграмминиң ярдими билән төвәндики соалларға җавап елишқа болиду.

				1. а) Очуқ йәрдә, ә) теплицида өстүрүлгән 1 кг помидорда қанчә миллиграмм нитрат бар? 

				Җавави: а) 150 мг/кг; ә) 300 мг/кг.

				2. а) Очуқ йәрдә, ә) теплицида өстүрүлгән 1 кг тәрхәмәктә қанчә миллиграмм нитрат бар?

				Җавави: а) 150 мг/кг; ә) 400 мг/кг.

				3. а) Очуқ йәрдә, ә) теплицида өстүрүлгән 1 кг сәвзидә қанчә мил-лиграмм нитрат бар?

				Җавави: а) 250 мг/кг; ә) 400 мг/кг.

				4. Очуқ йәрдә өстүрүлгән мону үч мәһсулатниң қайсилирида:

				♦ нитрат мөлчәри бирдәк; 

				Җавави: помидор вә тәрхәмәктә.

				♦ нитрат мөлчәри әң көп? 

				Җавави: сәвзидә.

				5. Теплицида өстүрүлгән мону үч мәһсулатниң қайсилирида:

				♦ нитрат мөлчәри бирдәк; 

				Җавави: тәрхәмәк вә сәвзидә.

				♦ нитрат мөлчәри әң көп? 

				Җавави: помидорда.

				6. Теплицида өстүрүлгән помидордики нитратлар очуқ йәрдә өстү-рүлгән помидордики нитратлардин қанчә һәссә артуқ? 

				Җавави: 2 һәссә.
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				7. Теплицида өстүрүлгән тәрхәмәктики нитратлар очуқ йәрдә өстү-рүлгән тәрхәмәктики нитратлардин қанчә һәссә артуқ?

				Җавави: 2 һәссә.

				8. Теплицида өстүрүлгән сәвзидики нитратлар очуқ йәрдә өстүрүлгән сәвзидики нитратлардин қанчә һәссә артуқ? 

				Җавави: 1,6 һәссә.

				9. Теплицида өстүрүлгән 1 кг а) помидорда, ә) тәрхәмәктә, б) сәвзидә очуқ йәрдә өстүрүлгәнгә қариғанда нитрат қанчә миллиграммға артуқ?

				Җавави: а) 150 мг/кг, ә) 250 мг/кг, б) 150 мг/кг.

				Түврүклүк диаграмма билән берилгән мәлумат (97-сүрәт) дүгләк диа-грамма билән көрситилгән (98-сүрәт). 

				98-сүрәт

				“Мәһсулаттики нитратниң мөлчәри” диаграммисидики статистикилиқ мәлуматларни җәдвәл билән берәйли (43-җәдвәл).

				43-җәдвәл

				
					Мәһсулат

				

				
					Мәһсулаттики нитратниң мөлчәри (мг/кг)

				

				
					Очуқ йәрдә

				

				
					Теплицида

				

				
					Помидор

				

				
					150

				

				
					300

				

				
					Тәрхәмәк

				

				
					150

				

				
					400

				

				
					Сәвзә

				

				
					250

				

				
					400

				

				 1.	Äèàãðàììа немә үчүн керәк?

					2.	1) Дүгләк äèàãðàììà; 2) түврүклүк äèàãðàììà; 3) сизиқлиқ äèàãðàììà немини билдүриду?

					3.	Бирдәк миқдарларни һәр түрлүк диаграмма билән көрситишкә боламду?
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				903.	1) 36 км, 48 км, 96 км; 2) 300 га, 128 га, 236 га миқдарлирини түврүклүк диаграммида көрситиш үчүн тик төртбулуңлуқниң узунлуғини қандақ алған қолайлиқ? 

				904.	44-җәдвәлни пайдилинип, дүгләк вә түврүклүк диаграмма се-лиңлар. 

				44-җәдвәл

				
					Йәр тилими

				

				
					Мәйдани (га)

				

				
					Пичәнлик

				

				
					80

				

				
					Орман

				

				
					70

				

				
					Терилғулуқ

				

				
					210

				

				905.	Дәрис кәштиси бойичә әтә болидиған пәнләрдин өй тапшурмисини орунлаш үчүн қанчә вақит сәрип қилғанлиғи тоғрилиқ әхбаратни беридиған түврүклүк диаграмма селиңлар.

				906.	Елимизниң җәнубида һәр хил жилларда каналлар қезилди: Чу канали — узунлуғи 39 км, Лепси — 70 км вә Шыршық — 86 км. Мошу мәлуматларни көрситидиған түврүклүк диаграмм селиңлар.

				907.	1) 99-сүрәт берилгән дүгләк диаграмма бойичә қандақ соалларға җавап елишқа болиду?

					2) Елинған әхбаратларни түврүклүк диаграмма вә җәдвәл билән көрситиңлар.

				Мәһсулаттики нитратниң мөлчәри

				99-сүрәт

				908.	45-җәдвәлдики мәлуматларни пайдилинип, дүгләк вә түврүклүк диаграмма селиңлар.
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				45-җәдвәл

				
					Илдамлиқ (км/с)

				

				
					Пиядә йолувчи

				

				
					5

				

				
					Велосипедчи

				

				
					10

				

				
					Мотоциклчи

				

				
					30

				

				
					Жүк машиниси

				

				
					50

				

				
					Йеник машина

				

				
					80

				

				909.	1) 100-сүрәттики дүгләк диаграммидин қандақ соалларға җавап елишқа болиду? 

					2) Мошу мәлуматларни түврүклүк диаграмма вә җәдвәл билән көрситиңлар.

				Адәм саламәтлигигә тәсир қилидиған факторлар

				100-сүрәт

				910.	Марқакөл көлиниң мәйдани 455 км2, Теңиз көлиниң мәйдани — 1500 км2, Алакөл көлиниң мәйдани 2076 км2, Зайсан көлиниң мәйдани 5000 км2. Көлләрниң мәйданини йүзлүккичә пүтүнләп, түврүклүк диаграммини селиңлар.

				911.	Йолвасниң салмиғи 272 кг, ширниң салмиғи 227 кг. Ақ ейиқниң салмиғи шир билән йолвасниң салмиғини қошқандики салмақтин 501 кг ошуқ. Ақ ейиқниң салмиғини тепиңлар. 1 ц-ни 0,5 см дәп елип, мәлуматларни түврүклүк диаграмма билән көрситиңлар.

				912.	911-көнүкмидики мәлуматларни қоллинип, сизиқлиқ диаграммини селиңлар.

				913.	Қизғуч қушниң салмиғи 200 г вә у қизилбаш өдәкниң салмиғиниң 25%ини тәшкил қилиду. Явайи өдәкниң салмиғи қизилбаш өдәк-ниң салмиғиниң 50%ини тәшкил қилиду. Қизилбаш вә явайи өдәкниң салмиғи қанчә? Қушларниң салмиғини килограмм билән ипадиләп, түврүклүк диаграммини селиңлар.
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				914.	“Мениң бүгүнки күнүм” бойичә әхбарат беридиған түврүклүк диаграммини селиңлар. Диаграмма уйқиға, мәктәптики оқушқа, өй ишини орунлашқа, дәмелишқа вә б. сәрип қилинған вақитни көрситиңлар.

				915.	Көкчетав төмүрйол ториниң узунлуғи 800 км, Алмута төмүр йол ториниң узунлуғи болса Көкчетав төмүр йол тори узунлуғиниң 25% ини вә Җәнубий Қазақстан төмүр йол ториниң  ини тәшкил қилиду. Җәнубий Қазақстан вә Алмута төмүр йол ториниң узунлуғини тепиңлар. Мәлуматларни қоллинип, дүгләк диаграмма сизиңлар.

				916.	1) 101-сүрәттә көрситилгән түкрүклүк диаграммидин қандақ соал-ларға җавап елишқа болиду? 

					2) Мошу мәлуматларни дүгләк диаграмма билән көрситиңлар.

					“Өй тапшурмисини орунлашқа һаҗәт вақит нормилири”

				101-сүрәт

				917.	Чайка 2000 м егизликкә, бүркүт униңға қариғанда 5%-ға жуқу-ри, турна болса чайка билән бүркүтниң учуш егизликлирини қошқандики егизликниң  игә көтирилиду. Бүркүт билән турна қандақ егизликкә көтирилиду? Қушларниң учуш егизлигини көр-ситидиған дүгләк диаграммини селиңлар.	
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				Готфрид Ахенвалль (1719—1772)

			

		

		
			
				918. Готфрид Ахенвалль — “статистика” чүшән-чисини илимиға киргүзгән немис алими тоғри-лиқ ейтип бериңлар.

				919.	Кубниң тәрәплириниң узунлуғи 8 см. Һәҗимини тепиңлар.

				920.	Һәҗими 27 см3; 1000 см3 болидиған кубниң тәрипиниң узунлуғини тепиңлар.

				921.	Тик булуңлуқ параллелепипедниң узунлуғи 20 см, кәңлиги узунлуғиниң 0,3 игә, егизлиги кәңлигиниң 200%-иға тәң. Тик булуңлуқ параллелепипедниң һәҗимини тепиңлар.
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					Бошлуқ фигурилириниң йейилмилири
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				Бошлуқ фигурилириниңйейилмилири

				§ 54. Тикбулуңлуқ параллелепипед (куб) вә униң йейилмиси

				•	бошлуқ фигурилири, көпбулуңлуқлар, чоққилири, тәрәплири, көпбулуң-луқларниң янлири, бети, тикбулуңлуқ ïàðàëëåëåïèïåäниң (êóáниң) йейилмиси чүшәнчиси билән тонушисиләр;

				•	тәкшилик фигурилириниң вә бошлуқ геометриялик фигурилириниң (тикбулуңлуқ паралелепипед вә êóá) йейилмилирини селишни үгинисиләр.

				Сүрәт билән ишләш!

				
					1. Геометриялик фигури-ларниң, бошлуқ фигурилири-ниң, тәкшилик фигурилири-ниң номерлирини атаңлар (102-сүрәт).

					2. Немишкә тикбулуңлуқ параллелепипед вә куб көпяқ-лиқлар болиду, 1, 3, 4, 6 но-мерлири билән берилгән фи-гурилар көпяқлиқ болмайду? 

					3. 102-сүрәттә қанчә тикбу-луңлуқ параллелепипед вә куб берилгән? Уларниң номерини атаңлар.
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					102-сүрәт
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					103-сүрәттики көпяқ-лиқлар — бошлуқ фигу-рилири.

					Уларниң бети қандақ тәкши фигурилардин туриду?
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				Көпяқлиқларниң элементлири: чоққилири, қирлири, яқлири (104-сүрәт). 

				Силәр буни билисиләр!

				Кубниң бети қандақ тәкши геометриялик фигурилардин туриду? 

				Кубниң бетиниң мәйданини қандақ һесаплашқа болиду?

				Әгәр кубни қандақту бир қири бойичә қийсақ, кубниң йейилмисини алимиз (105-сүрәт). 

				Дәл мошундақ тикбулуңлуқ параллелепипедниң йейилмисини елиш-қа болиду (106-сүрәт).

				Кубни елиш үчүн алди билән униң йейилмисини униңға йелимлашқа һаҗәтлик тилимни қошуп олтирип салиду (107-сүрәт), шуниңдин кейин қирлири бойичә пүкләк йелимлиниду. 
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				 1.	Кóá тикбулуңлуқ ïàðàëëåëåïèïåä боламду?

					2.	“Шәкли тикбулуңлуқ параллелепипедниң шәклигә келидиғанлар: …” җүмлисини аяқлаштуруңлар.

					3.	Кóáниң йейилмиси қандақ тәкши геометриялик фигурилардин туриду?

					4.	Тикбулуңлуқ ïàðàëëåëåïèïåäниң қариму-қарши яқлири тоғрилиқ немә ейтишқа болиду?

				922.	1) Кубниң қирлириниң узунлуғи 2 см (108.1-сүрәт). Кубниң барлиқ яқлириниң мәйданини тепиңлар.

					2) Кубниң һәҗими 27 см3 (108.3-сүрәт). Кубниң йеқи, йәни АВСD квадратиниң мәйданини тепиңлар.

					3) Кубниң бир йеқиниң мәйдани 49 см2 (108.2-сүрәт). Кубниң һәҗимини тепиңлар.

				923. 1) А вә С, В вә D чекитлириниң арилиқлирини тепиңлар вә уларни селиштуруңлар (109-сүрәт).

					2) 46-җәдвәлни толтуруңлар: 

				46-җәдвәл

				
					АD тәрипиниң узунлуғи

				

				
					0,8 см

				

				
					3 дм

				

				
					 дм

					
						
							
								5

								7

							

						

						
							[image: ]
						

					

				

				
					1 см

					
						
							
								2

								3

							

						

						
							[image: ]
						

					

				

				
					3,4 см

				

				
					Кубниң һәҗими

				

				
					АВСD төртбулуң-луғиниң мәйдани

				

				924.	Йейилмилардин куб қураштуруп, һәр бир кубқа нам бериңлар (110-сүрәт).

				110-сүрәт
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						Йеңи билимни өзләштүрүшкә тәйярлиниңлар
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				925.	Тәрипиниң узунлуғи 5 см кубниң йейилмисини селиңлар. Униң яқлириға сүрәтләр (һәрипләр, рәқәмләр вә б.) чаплаңлар яки селиңлар. Кубни жиғиңлар.

				926.	Узунлуғи 19 см, кәңлиги 12 см, егизлиги 3 см очуқ коробкини тәйярлаш үчүн қандақ өлчәмдики картон қәғәзни елиш керәк? 

				927.	“Куб” сөзиниң чиқиш тарихи қандақ? Мошу сөзгә бағлиқ Евклидниң әмгәклирини әскә чү-шириңлар. 

				928. 1) Квадрат билән тик төртбулуңлуқ селиңлар. Уларни диагонали бойичә икки бөләккә бөлүңлар. Бәтләштүрүш арқилиқ чиққан үчбулуңлуқларниң мәйданлирини селиштуруңлар.

					2) Әгәр АВСD квадратиниң тәрипиниң узунлуғи 3,5 см, МKFЕ тиктөртбулуңлуқ узунлуғи 3,5 см вә кәңлиги 1,3 см болса, АВС вә МKF үчбулуңлуқлириниң мәйданини тепиңлар (111-сүрәт).

				111-сүрәт
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					Евклид (б.з.и. III ә.)
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				§ 55. Фигуриларни қийишқа вә қураштурушқа берилгән һесаплар

				•	ôèãóðиларни қийиш вә қураштурушқа һесаплар чиқирип үгинисиләр.

				
					ABCD квадратини АС диа-гонали бойичә қийиңлар (112-сүрәт). Қандақ фигура ал-диңлар? Елинған фигуриларни бәтләштүрүңлар (113-сүрәт). Немә байқидиңлар?
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				Әгәр көпбулуңлуқниң бирини қураштуруш үчүн иккинчи көпбулуң-луқни геометриялик фигуриларға бөлүшкә болса, ундақ көпбулуңлуқлар тәң қурулған фигурилар дәп атилиду.

				Тәң қурулған фигуриларниң мәйданлири тоғрилиқ немә ейтишқа болиду?

				Мәйданлири тәң фигурилар тәң миқдарлиқ фигурилар дәп атилиду.

				 1.	Квадратни диагонали бойичә қийип: 1) узунлуғи билән кәңлиги һәртүрлүк тиктөртбулуңлуқ; 2) үчбулуңлуқ елишқа боламду?

				929.	1) Дилназ һәр бөлигиниң шәкли сектор (114.1-сүрәт) болидиған гөшнанни тәң бөләкләргә бөлди. Уни 10 қетим кәсти. Әлияда қанчә бөләк чиқти?

					2) Гүлхан дүгләк гөшнанни һәр бир кәскинидә бир четидин иккинчи четигә мәркәз арқилиқ өтидиғандәк қилип кәсти (114.2-сүрәт). Әгәр гөшнан бәш қетим кесилсә, қанчә бөләк чиқиду?
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				114-сүрәт

				930.	Ғәйрәт билән Дилшат өз квадратлирини бир четидин иккинчи че-тигә йәткүзүп қийди. Ғәйрәттә 3 бөләк, Дилшатта 4 бөләк чиқти. Квадратларниң қандақ қийилғанлиғини сүрәттә көрситиңлар.

				931.	Әгәр ABCD тик төртбулуңлуқниң узунлуғи 16 см, кәңлиги 4 см болса, боялған үчбулуңлуқниң мәйданини тепиңлар (115-сүрәт).

				115-сүрәт

				932.	1) Тик төртбулуңлуқ билән квадрат — тәңдаш фигурилар. Тик төртбулуңлуқниң узунлуғи 15 см, кәңлиги униң тоққуздин бир бөлүгигә тәң болса, у чағда квадратниң тәрәплириниң узунлуғини тепиңлар.

					2) Тикбулуңлуқ параллелепипед билән куб — тәң өлчәмлик фи-гурилар (уларниң һәҗимлири бирдәк). Кубниң тәрипиниң узунлуғи 6 см. Тикбулуңлуқ параллелепипедниң натурал санлар билән ипадилинидиған узунлуғи, кәңлиги вә егизлигини тепиңлар.

				933.	Немишкә ABCO вә ODFE тик төртбулуңлуқлириниң мәйданлири тәң (116-сүрәт).

				116-сүрәт
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				Архимед(б.з.и. 287—212)
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				936.	1. Қедимий шәриқтә фигурилардин қурашту-рулған тепишмақ танграм қандақ пәйда болди?

					2. Архимед — түрлүк фигурилар вә җисимларниң мәйдани билән һәҗимини һесаплаш усуллирини ойлап тапқан қедимий грек алими, математик.
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							118-сүрәт

						

					

				

			

		

		
			
				934.	Мәйданни қоршашқа вә униң бордю-риға қанчә материал һаҗәт 117-сүрәт.

				935.	118-сүрәттә көрситилгәндәк квадратни 7 бөләккә бөлүңлар. Мошу бөләкләр-дин қандақту бир нәрсиниң тәсвирини беридиған фигуриларни қураштуруң-лар. 118-сүрәттә бәзи бирлири көрси-тилгән. Өзәңлар қандақту бир нәрсини ойлап қураштуруңлар.
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					Қайтилашқа беғишланған көнүкмиләр
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				Қайтилашқа беғишланған көнүкмиләр

				937.	Тәңлимини йешиңлар:

					1) 213 · (х – 89) = 9585;	2) (х + 51) · 309 = 16 686; 

					3) 4848 : (60 – х) = 101;	4) 9435 : (77 – х) = 555. 

				938.	Санларниң әң чоң умумий бөлгүчини тепиңлар:

					1) 27; 81; 54;	2) 32; 48; 102;	3) 50; 75; 250;

					4) 44; 110; 154;	5) 38; 95; 190;	6) 46; 92; 115.

				939.	Санларниң әң кичик умумий һәссилигини тепиңлар:

					1) 60; 24; 36;	2) 30; 45; 105;	3) 80; 88; 220;

					4) 36; 90; 200;	5) 56; 140; 350;	6) 72; 108; 144;

					7) 90; 60; 135;	8) 100; 80; 120;	9) 35; 68; 187.

				940.	Әмәлләрни орунлаңлар:

					1)  +  – ;	2) 3 + 9 – 5;
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					3)  + 6 – ;	4) 5 + 11 – 4;
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					5) 9 +  – 4;	6) 10 + 2 – 2.
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				941.	Һесаплаңлар:

					1)  :  ·  : ;	2)  :  ·  : ;
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					3)  :  ·  : ;	4)  :  :  · .
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				942.	Тәңлимиләрни йешиңлар:

					1) х + 8 = 10;	2) 11 + y = 13; 
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					3) х – 24 = 16;	4) 60 – y = 57;
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					5) 2 · x = 1;	6) 1 · у = ;
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					7) х :  = 1;	8)  : y = 1.
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				943.	Тәңлимиләрниң томурини тепиңлар:

					1) 5х – 3 = 4;	2) 8х + 11 = 15;
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					3) 18 – 2х = 16;	4) 4х – 19 = 23;
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					5) ;	6) ;
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					7) ;	8) . 
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				944.	Ипадиләрниң мәнасини тепиңлар:

					1) ;

					2) ;

					3) ;

					4) ;

					5) ;

					6) .

				945.	Ипадиләрниң мәнасини тепиңлар:

					1) (7 – 2,5) · (3,25 + 3,35) : (10 – 9,73);

					2) (81,8 + 18,1) : (4 – 0,67) · (0,97 + 0,28);

					3) (90 – 2,5) · (2,66 – 0,06) : (1,075 + 10,3);

					4) (23,88 + 20,34) : (3 – 0,99) · (4,9 + 4,6);

					5) (2,2 – 2,075) · (1,08 + 0,28) : (36,6 + 5,9);

					6) (1,1 – 0,85) · (0,023 + 0,017) · (98,2 + 1,8).

				946.	1) Биринчи сан 10 вә у иккинчи сандин 2 гә артуқ. Икки санниң қошундисиниң мәнасини тепиңлар.
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					2) Биринчи сан 7 вә у иккинчи сандин 5 һәссә артуқ. Икки санниң қошундисиниң мәнасини тепиңлар.

				947.	1) Әгәр үч санниң қошундиси 53,5 вә биринчи сан иккинчи сандин 3 һәссә аз, үчинчи сан иккинчи сандин 6 ға аз болса, у чағда мошу үч санни тепиңлар.
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					2) Әгәр үч санниң қошундиси 313 вә биринчи сан иккинчи сандин 5 һәссә аз, үчинчи сан биринчи сандин 58,2 гә ошуқ болса, у чағда мошу үч санни тепиңлар.

				948.	1) Тик төртбулуңлуқниң узунлуғи 4 см, кәңлиги узунлуғидин болса 3 һәссә кам. Тик төртбулуңлуқниң периметрини тепиңлар.

					2) Тик төртбулуңлуқниң кәңлиги 8 см, узунлуғи кәңлигидин болса 3 һәссә артуқ. Тик төртбулуңлуқниң периметрини тепиңлар.

					3) Тик төртбулуңлуқниң периметри 26 см, узунлуғи 9 см. Тик төртбулуңлуқниң кәңлигини тепиңлар.

				949.	Тәрипиниң узунлуғи а ға тәң квадратниң мәйданини тепиңлар:

					1) 4,5 см;	2) 8 см;	3) 9,4 см;	4) 10 см.
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				950.	Узунлуғи (а), кәңлиги (b) вә егизлиги (с) болидиған тикбулуңлуқ параллелепипедниң һәҗимини тепиңлар: 

					1) а = 2,5 см,	b = 1,6 см,	с = 3,5 см; 

					2) а = 4 дм,	b =  дм,	с = 11 дм.
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				951.	Биринчи квадратниң тәрипи 1,2 см, иккинчи квадратниң тәрипи — 1,6 см. Мәйдани икки квадратниң мәйданиға тәң болидиған үчинчи квадратниң тәрипини тепиңлар.

				952.	Әмәлләрни орунлаңлар:

					1) ;	2) ; 
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				953.	Тәңлимиләрниң томурини тепиңлар:

					1) ; 2) (68,7 + х) : 28 = 3; 
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					3) ; 4) 131 : (24,3 + х) = 2.
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				954.	Ипадиләрниң мәнасини тепиңлар:

					1) 2 · а – 2,75 : b, бу йәрдә а = 12,4; b = 4;
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					2) 1 · х + у : 19,5, бу йәрдә х = 3,6; у = 2;
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					3) с : d : 0,96 – 0,35, бу йәрдә c = 1; d = 1;
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					4) 2 · z : t – 3,99, бу йәрдә z = 2; t = 1,3125.
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				955.	x ниң қандақ натурал мәналирида тәңсизлик дурус болиду:

					1) 10,5 + 8,9 < х < 23;	2) 7 < х < 41,8 – 29,9;

					3) 11 < х < 7,77 + 6,3;	4) 60,2 – 6,6 < х < 57;

					5) 2,5 · 7 < у < 21;	6) 9,66 : 2,3 < у < 10;

					7) 5 · 3,5 < z < 22,4;	8) 1,5 · 9 < z < 18,8?
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				956.	Әмәлләрни орунлаңлар:

					1) ; 

					2) ; 

					3) 4,25 – 3,6 : 1 + 8 · 1  – 12; 
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					4) ;

					5) ;

					6) ;

					7) ;

					8)  + (21,36 – 20,4) : 0,06 – 16.
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				957.	1) 4 с-та 17 км маңған пиядә адәмниң илдамлиғини тепиңлар. 

					2) 3 км/с илдамлиқ билән 6 с маңған пиядә адәмниң йолини тепиңлар.

				958.	1) Әгәр ойлиған сандин 8,9 санини азайтип, чиққан айриминиң мәнасини 6 һәссә кемитип, униңдин кейин бөлүндиниң мәнасини кә ашурса, у чағда 1дин  кә кам сан чиқиду. Ойлиған санни тепиңлар.
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					2) Әгәр 25,07 санидин ойлиған санни азайтип, чиққан айриминиң мәнасини 3 һәссә кемитип, униңдин кейин бөлүндиниң мәнасини 0,81 гә ашурса, у чағда 1 дин 0,9 ға артуқ сан чиқиду. Ойлиған санни тепиңлар.
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				959.	Һәҗими 1,001 дм3 вә узунлуғи, кәңлиги вә егизлиги сантиметр билән өлчигәндә аддий санлар болидиған тик булуңлуқ параллелепи-педниң каркасини тәйярлашқа һаҗәт симниң узунлуғи қандақ болуш керәк?

				960.	Өлчәмлири һәр хил үч комзәк бар. Йешил рәңлик комзәкниң һәҗими 0,0035 м3, көк рәңлик комзәкниң — 5 дм3, әнди күлрәң комзәкниң — 2500 см3. Һәр бир қачиға қанчә литр суюқлуқ қуюлиду? Күлрәң комзәкниң һәҗими көк вә йешил рәңлик комзәк-ләрниң һәҗимидин қанчә литр кам?

				961.	Берилгән формулидин х ни ипадиләңлар: 

					1) у = х + 19;	2) у = 19 – х ;	3) у = 5х + 4;

					4) у = 3х – 7;	5) у = 8 + 2х;	6) у = 14 – 5х.

				962.	Гүлләрниң x кг уруғи жиғилди. Униң 75%-ини мейизгүл, -ини түгмигүл тәшкил қилиду. Қанчә килограмм мейизгүлниң вә түг-мигүлниң уруқлири жиғилған?

				963.	Бир шәһәрдин иккинчи шәһәргичә мотоциклчи 40 км/с илдамлиқ билән 5 с маңди. Әгәр кәйнигә қайтиш йоли 36%-ға қисқа, илдамлиғи болса дәсләпки илдамлиқниң 0,8 игә тәң болса, у чағда кәйнигә қайтиш йолға мотоциклчи қанчә вақит сәрип қилиду?

				964.	Бир мәзгилдә бир шәһәрдин иккинчи шәһәргә қарап автобус билән йеник машина чиқти. Автобусниң илдамлиғи 50 км/с вә у йеник машина илдамлиғиниң 50%ини тәшкил қилиду. Әгәр йеник машина иккинчи шәһәргә: 1) 2 с-та; 2) 3 с-та; 3) 4 с-та йәтсә, у чағда автобус мошу шәһәргә қанчә саатта келиду? 0,5 с-тин; 1,5 с-тин кейин автобус билән йеник машининиң ариси қанчә километр болиду?

				965.	Арилиғи 287,2 км икки шәһәрдин бир-биригә қариму-қарши йөнилиштә икки поезд чиқти. Бириниң илдамлиғи 57 км/с вә у иккинчисиниң илдамлиғиниң 95%-ини тәшкил қилиду. 1 с 36 мин өткәндә уларниң арилиғи қандақ болиду?

				966.	Катерниң тинич судики илдамлиғи 15,2 км/с, дәрия еқиминиң илдамлиғи болса катер илдамлиғиниң 15%-иға тәң. Катерниң еқим билән вә еқимға қарши үзгәндики илдамлиғи қандақ?

				967.	Дүгләк үч секторға бөлүнгән. Әгәр иккинчи секторниң булуңи биринчисигә қариғанда 100%-ға артуқ, үчинчисиниң биринчи сектор булуңиниң 2 ини тәшкил қилса, һәр бир секторниң бу-луңини тепиңлар. 
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				968.	Болақта 250 варақ бар. Биринчи қолязмини бесишқа барлиқ варақниң 60%-и, иккинчи қолязмини бесишқа қалған варақниң  и ишлитилди. Қанчә таза варақ қалди?

				969.	Йәр экваториниң узунлуғи тәхминән 400 003 км, униң диаметри экватор узунлуғиниң 32%-ини тәшкил қилиду. Йәрниң диаметрини тепиңлар.

				970.	Төрт санниң қошундисиниң мәнаси 210. Биринчи сан 210 ниң сини, иккинчи сан биринчисиниң 25%-ини, үчинчи сан дәсләпки икки санниң қошундисиниң 60%-ини тәшкил қилиду. Мошу санларни тепиңлар.

				971.	Йәр бетидики қуруқлуқниң мәйдани тәхминән 149 млн км2. Қуруқлуқ Йәр бети мәйданиниң 29,2%-ини тәшкил қилиду. Йәр бетиниң мәйдани қанчә миллион квадрат километрни тәшкил қилиду? Җававини пүтүнгичә пүтүнләңлар.

				972.	Дәсләпки қетим 115 с 36 мин-та 25 099 км арилиқни учуп өтүп, Йәрни айлинип чиққан “Винни Мэ” учиғи. Мошу арилиқни “Боинг” учиғи 26 с 18 мин-та учуп өтиду. Мошу учақларниң илдамлиғини тепип, илдамлиқларни пүтүнгичә пүтүнләңлар. “Боинг” илдамлиғи “Винни Мэ” илдамлиғидин қанчә һәссә артуқ? Җававини онлуққичә пүтүнләңлар.

				973.	Йәр бетидики қуруқлуқниң умумий мәйдани 149 млн км2. Азиягә тегишлик мәйдан умумий мәйданниң 29,8%-ини; Америка — 28,5%-ини, Африки 19,6%-ини тәшкил қилиду. Азия, Америка Африкиға тегишлик мәйдан қанчә миллион квадрат километр йәрни елип ятиду? Җавапларни онлуққичә пүтүнләңлар.

				974.	Икки шәһәрдин бир мәзгилдә қариму-қарши йөнилиштә автобус билән йеник машина чиқти. Мошу арилиқни автобус 12 с, йеник машина 6 с бесип өтиду. Улар нәччә сааттин кейин учришиду?

				975.	С пункти арқилиқ А пунктидин В пунктиғичә учақ билән учқанда 3 с кетиду. Мошу йолни поезд 27 с-та маңиду. Әгәр учақ билән поезд бир вақитта қариму-қарши йөнилиштә қозғалса, у чағда улар қанчә сааттин кейин С пунктида учришиду? Мону һаләтләрни қараштуруңлар: 1) учақ 4 с, поезд 36 с; 2) учақ 5 с, поезд 45 с; 3) учақ 6 с, поезд 54 с; 4) учақ 7 с, поезд 63 с маңиду.

				976.	А вә В пунктлиридин бир вақитта қариму-қарши йөнилиштә икки автомобиль чиқти. Улар 4 с-тин кейин учрашти. Учрашқандин кейин 5 с өткәндә, биринчи автомобиль 60 км/с илдамлиқ билән 
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				меңип В пунктиға йәтти. Учрашқандин кейин қанчә саат өткәндә иккинчи автомобиль А пунктиға йетиду?

				977.	Әгәр: 

					1) МK = 7 см; НK = 2 см; 

					2) МK = 9 см 5 мм; НK = 3 см 5 мм; 

					3) МK = 8 см 2 мм; НK = 5 см 7 мм; 

					4) МK = 10 см 3 мм; НK = 4 см 6 мм

					болса, у чағда МK вә НK кесиндилириниң: а) айримисиға; ә) қошундисиға тәң МН кесиндисини селиңлар.

				978.	Бир секторниң булуңи 45° болидиған вә у иккинчи булуңниң ини тәшкил қилидиғандәк етип дүгләкни үч секторға бөлүңлар. 

				979.	Һесапни чиқириш үчүн ипадә қураштуруңлар:

					1) с м рәхттин 10 көйнәк тикилгән. Мошундақ 18 көйнәккә қанчә метр рәхт һаҗәт?

					2) Тик учақ 8 с-та d км учиду. У n км-ни қанчә саатта учуп өтиду? 

					3) Бир альбомниң 16 бетигә бирдәк х марка чапланған. Иккинчи альбомниң һәр бир бетигә биринчисигә қариғанда 3 марка кам, барлиғи у марка чапланған. Иккинчи альбомниң нәччә бети бар?

				980.	Икки пиядә адәм бирдәк вақитта бир-биригә қариму-қарши чиқип, 3 с 45 мин-тин кейин учрашти. Биринчи пиядә адәмниң илдамлиғи 3,8 км/с, иккинчи пиядә адәмниң илдамлиғи у илдамлиқниң1 ини тәшкил қилиду. Һәрикәт башланғанда пиядә адәмләрниң арилиғи қанчә километр болған?
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				Җаваплири

				4-бап. Мәтин һесаплар

				562. 497 қейин, 142 арча. 565. 126 км/с. 570. 120 чинә. 571. 57 түп ясмин. 575. 160 га; 1260 га. 580. 20 күн. 583. 12 мин. 584. 4 күн. 585. 6 күн. 586. 30 с. 587. 10 с. 588. 7 с. 589. 6 күн.

				5-бап. Онлуқ кәсирләр вә уларға әмәлләр қоллиниш

				645. 2) 42; 4) 0,005; 5) 49,028. 651. 8) 44,4; 9) 44,73; 10) 519; 11) 25 774; 12) 1432. 661. 4) 306; 5) 86,94; 6) 18,37. 662. 102,8 кг. 667. 1) 352 тг; 2) 2750 тг. 676. 1) 157,8; 2) 689. 677. 1) 7879,68; 2) 481,87. 679. 36,1 см2. 680. 49,8 км. 681. 130 км. 683. 28 апқур. 687. 8) 5,375; 10) 11,16. 690. 1) 80,58; 2) 200,06; 3) 3,38; 4) 19. 692. 1) 40,76; 2) 801,951; 3) 30,5; 4) 25,051. 695. 16,8 см. 703. 7) 18; 8) 25 000; 9) 7,9. 709. 3) 0,31; 5) 1,9. 710. 1) 0,8; 2) 0,0035; 3) 0,825; 4) 4212,3. 715. 2,6 см. 733. 1610 банка. 737. 1) 1; 4) 20; 5) 56; 6) 8. 738. 2) 3,2; 4) 1; 5) ; 6) . 739. 1) 9,5; 2) 10; 3) ; 4) 4,4. 740. 1) 8; 2) 18; 3) 16; 4) 1. 741. 1) 3 ; 2) 2; 3) ; 4) 1. 743. 2) 4 см3. 744. 1) 7,4; 2) 1; 3) 3; 4) 43,2. 745. 1) 1; 2) 109,6. 746. 1) 2; 2) 10,5; 3) ; 4) 1,5. 747. 32,4 дм. 748. 40см; м. 749. 47,8 кг. 750. а + (а + 8) + (а + 8) : 2; 61т. 751. b – c – (c – 1,2); 3 кг. 755. 2) 121; 3) 50,7; 4) 57. 756. 142,5 м2. 764. 1) 1,3; 2) 0,8; 3) 1,1; 4) 0,5; 5) 1,6; 6) 2,8; 7) 6,4. 769. 1) 187,5 м; 2) 295,75 км; 3) 276 км. 770. 1) 8,4 мин, 1) 9,6 мин; 2) 12 мин; 3) 13,2 мин; 4) 15,6 мин. 772. 2,5 кг. 773. 1) 80; 2) 5. 774. 1) 61,25 км; 2) 22,6 км; 3) 12,1 м/сек, 23,1 м/сек, 36,9 м/сек. 776. 1) 2 см, 32 см; 2) 13,8 км/с. 

				
					
						
							43

							110

						

					

					
						[image: ]
					

				

				
					
						
							23

							26

						

					

					
						[image: ]
					

				

				
					
						
							16

							21

						

					

					
						[image: ]
					

				

				
					
						
							2

							3

						

					

					
						[image: ]
					

				

				
					
						
							1

							110

						

					

					
						[image: ]
					

				

				
					
						
							13

							18

						

					

					
						[image: ]
					

				

				
					
						
							1

							3

						

					

					
						[image: ]
					

				

				
					
						
							5

							9

						

					

					
						[image: ]
					

				

				
					
						
							113

							150

						

					

					
						[image: ]
					

				

				
					
						
							7

							18

						

					

					
						[image: ]
					

				

				
					
						
							2

							3

						

					

					
						[image: ]
					

				

				
					
						
							3

							7

						

					

					
						[image: ]
					

				

				
					
						
							11

							28

						

					

					
						[image: ]
					

				

				
					
						
							1

							16

						

					

					
						[image: ]
					

				

				6-бап. Жиғинда

				784. 7; 11. 801. 1) 6; 2) 7; 3) 3; 4) 3; 5) 4. 802. 1) 7; 2) 10; 3) 2; 4) 5; 5) 8. 803. 1) 8; 2) 7; 3) 7; 4) 2; 5) 1; 6) 3; 7) 1. 804. 1) 20; 2) 3. 805. 2) 60. 

				7-бап. Паизлар

				819. 1) 0,5; 2) 0,75; 3) 0,13; 4) 10; 5) 10,5; 6) 99,9. 825. 8) 25; 9) 30; 10) 140; 11) 350; 12) 775. 829. 1) 80 жил; 2) 90 жил; 3) 25 жил. 841. 1) 2,5 а см2; 2) 1 b с; 3) с см2; 4)  d с. 848. 1) 10 жил; 2) 20 жил; 3) 15 жил. 849. 6,8%. 851. 20%. 852. 1%. 861. 552 оғул бала, 598 қиз бала. 862. 1) 1,5 кг липа уруғи; 2) 15 оқуғучи. 863. 1) 16 422 тг; 2) 1,64 т. 864. 1) 144 м3; 2) 18,15 м2; 7,59 м2. 
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				11-бап. Қайтилашқа беғишланған көнүкмиләр

				937. 1) 134; 2) 3; 3) 12; 4) 60. 942. 5) ; 6) ; 7) 1 ; 8) . 944. 1) 1; 2) 3; 4) ; 5) ; 6) 6. 945. 1) 110; 2) 37,5; 3) 20; 4) 209; 5) 0,004; 6) 1. 950. 1) 14 см3; 2) 44 дм3. 952. 1) 3,5; 2) 5; 3) 950; 4) 135. 953. 1) 99,5; 2) 15 ; 3) 80,2; 4) 41. 954. 1) 31; 2) 6; 3) 0,9; 4) 0,01. 956. 1) 8,4; 2) ; 3) 1,5; 4) ; 5) 4,242; 6) 1; 8) . 957. 1) 4,25 км/с; 2) 20 км. 958. 1) 10,8; 2) 21,8. 959. 124 см. 960. 3,5 л, 5 л, 2,5 л; 2,5 л; 1 л. 961. 1) x = y – 19; 2) x = 19 – y; 3) x = ; 4) x = ; 5) x = ; 6) x = . 963. 4 с. 964. 1) 4 с; 2) 6 с; 3) 8 с. 25 км; 75 км. 965. 100 км. 967. 64°, 128°, 168°. 968. 25 варақ. 969. 128 000,96 км. 970. 84; 21; 63; 42. 971. 510 млн. км2. 972. 217 км/с, 954 км/с, 4,4 һәссә. 973. 44,4 млн. км2; 42,5 млн. км2; 29,2 млн. км2. 974. 4 с. 975. 2,7 с, 1) 3,6 с; 2) 4,5 с; 3) 5,4 с; 4) 6,3 с. 976. 3 с 12 мин. 979. 1) 1,8 с м; 2)  км; 3) y :  бәт. 980. 31,5 км.

				
					
						
							25

							44

						

					

					
						[image: ]
					

				

				
					
						
							28

							45

						

					

					
						[image: ]
					

				

				
					
						
							2

							3

						

					

					
						[image: ]
					

				

				
					
						
							1

							3

						

					

					
						[image: ]
					

				

				
					
						
							5

							12

						

					

					
						[image: ]
					

				

				
					
						
							89

							90

						

					

					
						[image: ]
					

				

				
					
						
							19

							21

						

					

					
						[image: ]
					

				

				
					
						
							y+7

							3

						

					

					
						[image: ]
					

				

				
					
						
							14–y

							5

						

					

					
						[image: ]
					

				

				
					[image: ]
				

				
					
						
							1

							48

						

					

					
						[image: ]
					

				

				
					
						
							2

							3

						

					

					
						[image: ]
					

				

				
					
						
							4

							27

						

					

					
						[image: ]
					

				

				
					
						
							y–4

							5

						

					

					
						[image: ]
					

				

				
					
						
							8n

							d

						

					

					
						[image: ]
					

				

				
					
						
							1

							2

						

					

					
						[image: ]
					

				

				
					
						
							5

							9

						

					

					
						[image: ]
					

				

				
					
						
							27

							40

						

					

					
						[image: ]
					

				

				
					
						
							y–8

							2

						

					

					
						[image: ]
					

				

				
					
						
							2

							7

						

					

					
						[image: ]
					

				

			

		

	
		
			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				
					A

				

			

			
				
					C

				

			

			
				
					B

				

			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				
					
						[image: ]
					

				

			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

			
				[image: ]
			

		

		
			
				Мундәриҗә

				4-бап. Мәтинлик һесаплар

				§ 29. Сандин кәсирни вә кәсир бойичә санни тепиш .........................4

				§ 30. Бирнәччә объектниң бирлишип орунлайдиған ишлириға берилгән һесаплар .................................................................8

				5-бап. Онлуқ кәсирләр вә уларға әмәлләр қоллиниш

				§ 31. Онлуқ кәсир. Онлуқ кәсирләрни оқуш вә йезиш .....................12

				§ 32. Онлуқ кәсирни аддий кәсиргә айландуруш .............................17

				§ 33. Координатилиқ шолида онлуқ кәсирләрни тәсвирләш.Онлуқ кәсирләрни селиштуруш .............................................20

				§ 34. Онлуқ кәсирләрни қошуш вә елиш ........................................26

				§ 35. Онлуқ кәсирни натурал санға көпәйтиш ................................30

				§ 36. Онлуқ кәсирләрни көпәйтиш ................................................33

				§ 37. Онлуқ кәсирни натурал санға бөлүш ......................................36

				§ 38. Онлуқ кәсирләрни бөлүш ......................................................40

				§ 39. Онлуқ кәсирләрни 10, 100, 1000, … вә 0,1, 0,01, 0,001, … санлириға көпәйтиш вә бөлүш ...............................................43

				§ 40. Онлуқ вә аддий кәсирләргә әмәлләр қоллиниш .......................47

				§ 41. Санларни дүгләкләш ............................................................51

				§ 42. Мәтинлик һесапларни чиқириш ............................................55

				6-бап. Жиғинда

				§ 43. Жиғинда. Жиғиндиниң элементлири. Жиғиндини тәсвирләш ...60

				§ 44. Жиғиндилар арисидики алақиләр. Ички жиғинда ..................64

				§ 45. Жиғиндиларниң бирикиши вә қийилишиши ..........................67

				§ 46. Мәтинлик һесапларни чиқириш ............................................70

				7-бап. Паизлар

				§ 47. Паиз ...................................................................................74

				§ 48. Санниң паизини вә паизи бойичә санни тепиш .......................80

				§ 49. Мәтинлик һесапларни чиқириш ............................................84

				8-бап. Булуңлар. Көпбулуңлуқлар

				§ 50. Булуң .................................................................................90

				§ 51. Көпбулуңлуқлар ..................................................................94

				9-бап. Диаграммилар

				§ 52. Чәмбәр. Дүгләк ...................................................................98

				§ 53. Диаграмма. Статистикилиқ мәлуматларни диаграммилар ярдими билән тәсвирләш ....................................................101

				10-бап. Бошлуқ фигурилириниң йейилмилири

				§ 54. Тикбулуңлуқ параллелепипед (куб) вә униң йейилмиси .........110

				§ 55. Фигуриларни қийишқа вә қураштурушқа берилгән һесаплар ...........................................................................114

				11-бап. Қайтилашқа беғишланған көнүкмиләр

				Қайтилашқа беғишланған көнүкмиләр ........................................118

				Җаваплири ...............................................................................125

			

		

	
		
			
				Учебное издание

				Абылкасымова Алма Есимбековна

				Кучер Татьяна Павловна

				Жумагулова Зауре Абдыкеновна

				Математика

				Часть 2

				Учебник для 5 класса общеобразовательных школ

				(на уйгурском языке)

				Редактор М. Адилова

				Бәдиий редактор Ә. Сланова

				Техникилиқ редактор Л. Садыкова

				Компьютерда сәһипилигән Д. Шарипова

				Нәшриятқа Қазақстан Җумһурийити Билим вә пән министрлигиниң

				№ 0000001 дөләтлик лицензияси 2003-жили 7-июльда берилгән

				ИБ № 5671

				Нәширгә 23.06.17 қол қоюлди. Формати 60× 841/8. Офсетлиқ қәғәз. 

				Һәрип түри “SchoolBook Kza”. Офсетлиқ нәшир. Шәртлик басма тавиғи 14,88 + 0,46 форзац.

				Шәртлик бояқ һәҗими 62,28. Һесапқа елинидиған басма тавиғи 7,12 + 0,79 форзац.

				Тиражи 2000 данә. Буйрутма № 

				“Мектеп” нәшрияти, 050009, Алматы шәһири, Абай проспекти, 143

				Факс.: 8(727) 394-37-58, 394-42-30.

				Тел.: 8(727) 394-41-76, 394-42-34.

				Е-mail: mektep@mail.ru

				 Web-site: www.mektep.kz

			

		

	OEBPS/image/621.png





OEBPS/image/5230.png





OEBPS/image/3087.png





OEBPS/image/37.png





OEBPS/image/D_image097_stiven.jpg





OEBPS/image/5117.png





OEBPS/image/53.png





OEBPS/image/6247.png





OEBPS/image/5946.png
e





OEBPS/image/168.png





OEBPS/image/6328.png





OEBPS/image/540.png





OEBPS/image/4895.png





OEBPS/image/7555.png





OEBPS/image/8275.png





OEBPS/image/7377.png





OEBPS/image/8259.png





OEBPS/image/1102.png





OEBPS/image/105.png





OEBPS/image/202.png





OEBPS/image/2135.png





OEBPS/image/2295.png





OEBPS/image/5811.png





OEBPS/image/2723.png





OEBPS/image/749.png





OEBPS/image/7420.png





OEBPS/image/4244.png





OEBPS/image/121.png





OEBPS/image/7145.png





OEBPS/image/4251.png





OEBPS/image/837.png





OEBPS/image/862.png





OEBPS/image/4.29.5.png
[SAN)





OEBPS/image/587.png





OEBPS/image/1897.png





OEBPS/image/668.png





OEBPS/image/11.6.png
[“%)'[27%): [99798%)





OEBPS/image/7226.png





OEBPS/image/756.png





OEBPS/image/7136.png





OEBPS/image/781.png





OEBPS/image/5374.png





OEBPS/image/E_image0112.jpg





OEBPS/image/2126.png
I





OEBPS/image/5099.png





OEBPS/image/4219.png





OEBPS/image/7386.png





OEBPS/image/211.png





OEBPS/image/702.png





OEBPS/image/62.png





OEBPS/image/630.png





OEBPS/image/28.png





OEBPS/image/159.png





OEBPS/image/6416.png





OEBPS/image/434.png





OEBPS/image/7010.png





OEBPS/image/4823.png





OEBPS/image/4661.png





OEBPS/image/578.png





OEBPS/image/5223.png
P





OEBPS/image/614.png





OEBPS/image/6497.png





OEBPS/image/691.png





OEBPS/image/5462.png





OEBPS/image/594.png





OEBPS/image/6754.png





OEBPS/image/5187.png





OEBPS/image/5953.png





OEBPS/image/5367.png





OEBPS/image/3871.png





OEBPS/image/4260.png





OEBPS/image/774.png





OEBPS/image/846.png





OEBPS/image/1147.png





OEBPS/image/4147.png





OEBPS/image/помидор2.png





OEBPS/image/2552.png





OEBPS/image/684.png





OEBPS/image/853.png





OEBPS/image/5.11.png
[

17
26

3
4

)





OEBPS/image/4226.png





OEBPS/image/5390.png





OEBPS/image/6569.png





OEBPS/image/90.jpg
40

20






OEBPS/image/935_4.jpg





OEBPS/image/4237.png





OEBPS/image/763.png





OEBPS/image/2144.png





OEBPS/image/E_image047.jpg
ot

EReE [N






OEBPS/image/4893.png





OEBPS/image/5115.png





OEBPS/image/3247.png





OEBPS/image/603.png





OEBPS/image/2806.png





OEBPS/image/7832.png





OEBPS/image/2133.png





OEBPS/image/123.png





OEBPS/image/7224.png





OEBPS/image/607.png





OEBPS/image/2153.png





OEBPS/image/7305.png





OEBPS/image/1100.png





OEBPS/image/2660.png





OEBPS/image/пчела.jpg





OEBPS/image/3089.png





OEBPS/image/7219.png





OEBPS/image/6245.png





OEBPS/image/12.1.png





OEBPS/image/1316.png





OEBPS/image/1201.png





OEBPS/image/7375.png





OEBPS/toc.xhtml

		
			
			


		
		
		PageList


			
						1


						2


						3


						4


						5


						6


						7


						8


						9


						10


						11


						12


						13


						14


						15


						16


						17


						18


						19


						20


						21


						22


						23


						24


						25


						26


						27


						28


						29


						30


						31


						32


						33


						34


						35


						36


						37


						38


						39


						40


						41


						42


						43


						44


						45


						46


						47


						48


						49


						50


						51


						52


						53


						54


						55


						56


						57


						58


						59


						60


						61


						62


						63


						64


						65


						66


						67


						68


						69


						70


						71


						72


						73


						74


						75


						76


						77


						78


						79


						80


						81


						82


						83


						84


						85


						86


						87


						88


						89


						90


						91


						92


						93


						94


						95


						96


						97


						98


						99


						100


						101


						102


						103


						104


						105


						106


						107


						108


						109


						110


						111


						112


						113


						114


						115


						116


						117


						118


						119


						120


						121


						122


						123


						124


						125


						126


						127


						128


			


		
		
		Landmarks


			
						Table of Contents


			


		
	

OEBPS/image/5651.png





OEBPS/image/677.png





OEBPS/image/783.png





OEBPS/image/6781.png





OEBPS/image/790.png





OEBPS/image/596.png





OEBPS/image/1976.png





OEBPS/image/46_kz.jpg





OEBPS/image/747.png





OEBPS/image/704.png





OEBPS/image/7627.png





OEBPS/image/866_a.png





OEBPS/image/4814.png





OEBPS/image/5372.png





OEBPS/image/7740.png





OEBPS/image/5944.png
e
e





OEBPS/image/11.8.png
[15 - 131)- [13 + l) : [121 - 7)
97 5 50 10





OEBPS/image/4242.png





OEBPS/image/7503.png





OEBPS/image/5178.png





OEBPS/image/цифры3.png





OEBPS/image/4161.png





OEBPS/image/860.png





OEBPS/image/6752.png





OEBPS/image/866_c.png





OEBPS/image/612.png





OEBPS/image/5221.png





OEBPS/image/2124.png





OEBPS/image/6531.png





OEBPS/image/60.png





OEBPS/image/632.png





OEBPS/image/5365.png





OEBPS/image/4262.png





OEBPS/image/867_b.png





OEBPS/image/675.png





OEBPS/image/848.png





OEBPS/image/711.png





OEBPS/image/4228.png





OEBPS/image/576.png





OEBPS/image/26.png





OEBPS/image/5401.png





OEBPS/image/754.png





OEBPS/image/5392.png





OEBPS/image/4235.png





OEBPS/image/855.png





OEBPS/image/961.png





OEBPS/image/5766.png





OEBPS/image/7553.png





OEBPS/image/5951.png





OEBPS/image/2146.png





OEBPS/image/48.png





OEBPS/image/935_2.jpg





OEBPS/image/569.png





OEBPS/image/6567.png





OEBPS/image/7368.png





OEBPS/image/776.png





OEBPS/image/682.png





OEBPS/image/648.png





OEBPS/image/605.png





OEBPS/image/664.png





OEBPS/image/1435.png





OEBPS/image/E_image018.jpg





OEBPS/image/3222.png





OEBPS/image/567.png





OEBPS/image/206.png





OEBPS/image/761.png





OEBPS/image/5370.png





OEBPS/image/6662.png





OEBPS/image/10.png





OEBPS/image/680.png





OEBPS/image/2840.png





OEBPS/image/7672.png
o





OEBPS/image/938.png





OEBPS/image/7431.png





OEBPS/image/83_рисА1.jpg





OEBPS/image/7382.png





OEBPS/image/4987.png





OEBPS/image/5113.png





OEBPS/image/5192.png





OEBPS/image/2356.png





OEBPS/image/706.png





OEBPS/image/609.png





OEBPS/image/Планета.png





OEBPS/image/2685.png





OEBPS/image/29.jpg





OEBPS/image/2960.png





OEBPS/image/792.png





OEBPS/image/625.png





OEBPS/image/1579.png





OEBPS/image/5.33.1.png
3 30 300





OEBPS/image/7269.png





OEBPS/image/63_рис1.png
A





OEBPS/image/1203.png





OEBPS/image/679.png





OEBPS/image/5385.png





OEBPS/image/610.png





OEBPS/image/Георг_Кантор.png





OEBPS/image/96.png





OEBPS/image/826.png





OEBPS/image/5338.png





OEBPS/image/5957.png





OEBPS/image/7343.png





OEBPS/image/5250.png





OEBPS/image/639.png





OEBPS/image/4248.png





OEBPS/image/83.jpg





OEBPS/image/736.png





OEBPS/image/ldd-elektrovoz-2es4k-s_107488.png





OEBPS/image/4.30.8.png
36





OEBPS/image/63_рис.png





OEBPS/image/2718.png





OEBPS/image/70_рисА.jpg





OEBPS/image/4505.png





OEBPS/image/752.png





OEBPS/image/80.png





OEBPS/image/5795.png





OEBPS/image/5241.png





OEBPS/image/3335.png





OEBPS/image/4233.png





OEBPS/image/551.png





OEBPS/image/4908.png





OEBPS/image/5653.png





OEBPS/image/5394.png





OEBPS/image/11.19.png
[991 c44,6 -4 24 132) : 25,5
9 12 11 18





OEBPS/image/4902.png





OEBPS/image/835.png





OEBPS/image/5457.png





OEBPS/image/4215.png





OEBPS/image/2140.png





OEBPS/image/864.png





OEBPS/image/767.png





OEBPS/image/1219.png





OEBPS/image/3252.png





OEBPS/image/261.png





OEBPS/image/71_рисА.jpg





OEBPS/image/24.png





OEBPS/image/4.29.6+.png
w|no





OEBPS/image/4.29.16.png
-3 =





OEBPS/image/2340.png
B

"y





OEBPS/image/5128.png





OEBPS/image/35.png
D, 4





OEBPS/image/7440.png





OEBPS/image/6364.png





OEBPS/image/4271.png





OEBPS/image/720.png





OEBPS/image/4305.png





OEBPS/image/5183.png





OEBPS/image/695.png





OEBPS/image/590.png





OEBPS/image/3090.png





OEBPS/image/5399.png





OEBPS/image/2214.png





OEBPS/image/4273.png





OEBPS/image/11.21.png
9 \ 10
[0,027 : [—) + 0,09 - —J - 0,08 + 0,998
10 27





OEBPS/image/4303.png





OEBPS/image/4532.png





OEBPS/image/3565.png





OEBPS/image/6761.png





OEBPS/image/5239.png





OEBPS/image/107.png





OEBPS/image/220.png





OEBPS/image/4.29.18.png





OEBPS/image/6563.png





OEBPS/image/565.png





OEBPS/image/7670.png





OEBPS/image/91.png





OEBPS/image/2617.png





OEBPS/image/5383.png





OEBPS/image/5340.png





OEBPS/image/839.png





OEBPS/image/5227.png





OEBPS/image/2730.png





OEBPS/image/66.png





OEBPS/image/7429.png





OEBPS/image/4217.png





OEBPS/image/1235.png





OEBPS/image/204_2.jpg
c (’ K





OEBPS/image/4172.png





OEBPS/image/6907.png





OEBPS/image/2128.png





OEBPS/image/2.png





OEBPS/image/1534.png





OEBPS/image/51.png





OEBPS/image/666.png





OEBPS/image/794.png





OEBPS/image/623.png





OEBPS/image/4906.png





OEBPS/image/4.29.3.png
o





OEBPS/image/3339.png





OEBPS/image/3150.png





OEBPS/image/5655.png





OEBPS/image/2142.png





OEBPS/image/592.png





OEBPS/image/811.jpg
A B ¢cC D E F
L0 LI 0 5 G B O B O B g B e
9.76 977 9,78






OEBPS/image/3337.png





OEBPS/image/7442.png





OEBPS/image/4.29.1.png
© |





OEBPS/image/6779.png





OEBPS/image/4904.png





OEBPS/image/5396.png





OEBPS/image/5955.png





OEBPS/image/6963.png





OEBPS/image/4231.png





OEBPS/image/4388.png





OEBPS/image/637.png





OEBPS/image/81.jpg
5,1





OEBPS/image/7843.png





OEBPS/image/5381.png





OEBPS/image/866.png





OEBPS/image/4246.png





OEBPS/image/738.png





OEBPS/image/5225.png





OEBPS/image/851.png





OEBPS/image/6864.png





OEBPS/image/4330.png





OEBPS/image/7129.png





OEBPS/image/2342.png
B

"y





OEBPS/image/246_стр.jpg
%
I





OEBPS/image/765.png





OEBPS/image/5181.png





OEBPS/image/693.png





OEBPS/image/6578.png





OEBPS/image/722.png





OEBPS/image/650.png





OEBPS/image/208.png





OEBPS/image/6720.png





OEBPS/image/22.png





OEBPS/image/2917.png





OEBPS/image/6979.png





OEBPS/image/8322.png





OEBPS/image/6590.png





OEBPS/image/6808.png





OEBPS/image/750.png





OEBPS/image/5369.png





OEBPS/image/3250.png





OEBPS/image/5068.png





OEBPS/image/982.png





OEBPS/image/1214.png





OEBPS/image/1303.png





OEBPS/image/699.png





OEBPS/image/788.png





OEBPS/image/5389.png





OEBPS/image/0011.png





OEBPS/image/6980.png





OEBPS/image/4194.png





OEBPS/image/7443.png





OEBPS/image/200_стр_бараны.jpg





OEBPS/image/огурец.png





OEBPS/image/2658.png





OEBPS/image/11.23.png





OEBPS/image/2933.png





OEBPS/image/628.png





OEBPS/image/1857.png





OEBPS/image/4259.png





OEBPS/image/4275.png





OEBPS/image/547.png





OEBPS/image/2344.png





OEBPS/image/2593.png





OEBPS/image/877.png





OEBPS/image/5237.png





OEBPS/image/4944.png





OEBPS/image/7427.png





OEBPS/image/741.png





OEBPS/image/8340.png





OEBPS/image/7668.png





OEBPS/image/5978.png





OEBPS/image/4774.png





OEBPS/image/5180.png





OEBPS/image/92.png





OEBPS/image/4.png





OEBPS/image/7853.png





OEBPS/image/2739.png





OEBPS/image/209.png





OEBPS/image/7845.png





OEBPS/image/717.png





OEBPS/image/1438.png





OEBPS/image/226.png





OEBPS/image/1946.png





OEBPS/image/5229.png





OEBPS/image/734.png





OEBPS/image/128.png





OEBPS/image/5246.png





OEBPS/image/636.png





OEBPS/image/5342.png





OEBPS/image/4212.png





OEBPS/image/4936.png





OEBPS/image/77.png





OEBPS/image/7710.png
A C D

T T * T T T T T T *
0,1 02 03 04 055 06 07 08 09 1





OEBPS/image/87.jpg
20 ra 40 ra

70 Ta 20 ra





OEBPS/image/830.png





OEBPS/image/21.png





OEBPS/image/869.png





OEBPS/image/11.14.png
[17— 29 _ 36 75) 60
22 66





OEBPS/image/6732.png





OEBPS/image/4.29.13.png





OEBPS/image/5914.png





OEBPS/image/3330.png





OEBPS/image/2507.png





OEBPS/image/7434.png





OEBPS/image/779.png





OEBPS/image/1231.png





OEBPS/image/6965.png





OEBPS/image/7175.png





OEBPS/image/6939.png





OEBPS/image/095e39a85ba2.png





OEBPS/image/4132.png





OEBPS/image/160.png





OEBPS/image/1221.png





OEBPS/image/4221.png





OEBPS/image/1205.png





OEBPS/image/6777.png





OEBPS/image/1053.png





OEBPS/image/795.png





OEBPS/image/645.png





OEBPS/image/217.png





OEBPS/image/4.29.22.png
O | =





OEBPS/image/5101.png





OEBPS/image/5335.png





OEBPS/image/5809.png





OEBPS/image/7266.png





OEBPS/image/580.png





OEBPS/image/724.png





OEBPS/image/8325.png





OEBPS/image/562.png





OEBPS/image/84.png





OEBPS/image/7829.png





OEBPS/image/5.5.png
[0,28 + 11)
3





OEBPS/image/413.png





OEBPS/image/4677.png





OEBPS/image/5969.png





OEBPS/image/7677.png





OEBPS/image/4862.png





OEBPS/image/708.png





OEBPS/image/Сендер2.jpg





OEBPS/image/67.png





OEBPS/image/Теодолит.jpg





OEBPS/image/306.png





OEBPS/image/5172.png





OEBPS/image/1196.png





OEBPS/image/573.png





OEBPS/image/6063.png





OEBPS/image/5407.png





OEBPS/image/539.png





OEBPS/image/E_image015.jpg





OEBPS/image/1292.png





OEBPS/image/556.png





OEBPS/image/652.png





OEBPS/image/6304.png





OEBPS/image/867_e.png





OEBPS/image/4257.png





OEBPS/image/2680.png





OEBPS/image/2656.png





OEBPS/image/4249.png





OEBPS/image/4214.png





OEBPS/image/ldd-elektrovoz-chs7-s_109132.png





OEBPS/image/2346.png





OEBPS/image/E_image025А.png





OEBPS/image/549.png





OEBPS/image/832.png





OEBPS/image/654.png





OEBPS/image/4.30.7.png





OEBPS/image/6717.png





OEBPS/image/7425.png





OEBPS/image/875.png





OEBPS/image/7445.png





OEBPS/image/119.png





OEBPS/image/фигуры22.png





OEBPS/image/662.png





OEBPS/image/E_image025А2.png





OEBPS/image/35.jpg





OEBPS/image/719.png





OEBPS/image/804.png





OEBPS/image/6293.png





OEBPS/image/1131.png





OEBPS/image/5235.png





OEBPS/image/634.png





OEBPS/image/6811.png





OEBPS/image/5244.png





OEBPS/image/260.png





OEBPS/image/5201.png





OEBPS/image/3147.png





OEBPS/image/154.png





OEBPS/image/4942.png





OEBPS/image/4616.png





OEBPS/image/619.png





OEBPS/image/32.png





OEBPS/image/367.png





OEBPS/image/5959.png





OEBPS/image/11.16.png
GE:[
27

x —76=

=12





OEBPS/image/5120.png





OEBPS/image/4.29.15.png
=





OEBPS/image/395.png





OEBPS/image/7275.png





OEBPS/image/6322.png





OEBPS/image/1216.png





OEBPS/image/5387.png





OEBPS/image/5344.png





OEBPS/image/7755.png





OEBPS/image/6365.png





OEBPS/image/126.png





OEBPS/image/732.png





OEBPS/image/7847.png





OEBPS/image/224.png





OEBPS/image/5337.png





OEBPS/image/728.png





OEBPS/image/1223.png





OEBPS/image/647.png





OEBPS/image/760.png





OEBPS/image/8327.png





OEBPS/image/85.jpg
180 ra





OEBPS/image/7681.png





OEBPS/image/42.jpg





OEBPS/image/726.png





OEBPS/image/769.png





OEBPS/image/5967.png





OEBPS/image/6580.png





OEBPS/image/7130.png





OEBPS/image/7381.png





OEBPS/image/799_65.jpg
)





OEBPS/image/5750.png





OEBPS/image/2497.png





OEBPS/image/582.png





OEBPS/image/200_стр_балет.png





OEBPS/image/4140.png





OEBPS/image/5191.png





OEBPS/image/7432.png





OEBPS/image/3297.png





OEBPS/image/69.png





OEBPS/image/797.png





OEBPS/image/6330.png





OEBPS/image/626.png





OEBPS/image/2669.png





OEBPS/image/219.png





OEBPS/image/095e39a85ba22.png
i

\\\\N\‘\‘W\'\'\'I'PI'I'HHFI’/%WW
g

o
k)






OEBPS/image/554.png





OEBPS/image/660.png





OEBPS/image/7675.png





OEBPS/image/7827.png





OEBPS/image/0021.png





OEBPS/image/2131.png





OEBPS/image/867_c.png





OEBPS/image/1123.png





OEBPS/image/4.30.5.png
oo





OEBPS/image/5.3.png
[51 : 20 + 41)
7 7





OEBPS/image/697.png





OEBPS/image/560.png





OEBPS/image/5170.png





OEBPS/image/1294.png





OEBPS/image/2682.png





OEBPS/image/E_image017.jpg





OEBPS/image/11.2.png





OEBPS/image/5176.png





OEBPS/image/575.png





OEBPS/image/656.png





OEBPS/image/5346.png





OEBPS/image/4151.png





OEBPS/image/6026.png





OEBPS/image/4240.png





OEBPS/image/230.png





OEBPS/image/2735.png





OEBPS/image/2654.png





OEBPS/image/88.png





OEBPS/image/73.png





OEBPS/image/E_image011.jpg





OEBPS/image/7679.png





OEBPS/image/784.png





OEBPS/image/2550.png





OEBPS/image/8383.png





OEBPS/image/4.30.12.png
ot w





OEBPS/image/6243.png





OEBPS/image/4.29.24.png
=





OEBPS/image/5765.png





OEBPS/image/6324.png





OEBPS/image/617.png





OEBPS/image/z907-4.jpg





OEBPS/image/156.png





OEBPS/image/7625.png





OEBPS/image/4383.png





OEBPS/image/1412.png





OEBPS/image/730.png





OEBPS/image/5950.png





OEBPS/image/цифры1.png





OEBPS/image/802.png





OEBPS/image/3802.png





OEBPS/image/8287.png





OEBPS/image/713.png





OEBPS/image/6871.png





OEBPS/image/799.png





OEBPS/image/200_str_marki.jpg





OEBPS/image/4208.png





OEBPS/image/971.png





OEBPS/image/5233.png





OEBPS/image/4255.png





OEBPS/image/2348.png





OEBPS/image/6758.png





OEBPS/image/4223.png





OEBPS/image/8255.png





OEBPS/image/5.9.png
[

2

1=y — =

7

1
2

)





OEBPS/image/7390.png





OEBPS/image/2139.png





OEBPS/image/745.png





OEBPS/image/4996.png





OEBPS/image/873.png





OEBPS/image/1096.png





OEBPS/image/7019.png





OEBPS/image/5418.png





OEBPS/image/6582.png





OEBPS/image/673.png





OEBPS/image/5965.png





OEBPS/image/8329.png





OEBPS/image/2991.png





OEBPS/image/4264.png





OEBPS/image/584.png





OEBPS/image/213.png





OEBPS/image/5363.png
-





OEBPS/image/841.png





OEBPS/image/858.png





OEBPS/image/2663.png





OEBPS/image/688.png





OEBPS/image/3284.png





OEBPS/image/5378.png





OEBPS/image/6300.png





OEBPS/image/11.10.png
[63 _ 5L) [E + 12). [81 _ 5l)
1 ) s 5) P9 Y1s





OEBPS/image/602.png





OEBPS/image/4627.png





OEBPS/image/4.29.8.png
o=





OEBPS/image/5703.png





OEBPS/image/1225.png





OEBPS/image/7825.png





OEBPS/image/3906.png





OEBPS/image/Duman.jpg





OEBPS/image/2339.png





OEBPS/image/56.png





OEBPS/image/228.png





OEBPS/image/6315.png





OEBPS/image/1855.png





OEBPS/image/545.png





OEBPS/image/1210.png





OEBPS/image/5403.png





OEBPS/image/5420.png





OEBPS/image/641.png





OEBPS/image/4.30.3.png
12 18 5
= 17
3 2 6





OEBPS/image/7438.png





OEBPS/image/7423.png





OEBPS/image/2720.png





OEBPS/image/3099.png





OEBPS/image/599.png





OEBPS/image/105.jpg





OEBPS/image/68_рисА.jpg





OEBPS/image/4168.png





OEBPS/image/4.29.11.png
-3 ot





OEBPS/image/71.png
0 km





OEBPS/image/5905.png





OEBPS/image/5948.png





OEBPS/image/7379.png





OEBPS/image/786.png





OEBPS/image/743.png





OEBPS/image/700.png





OEBPS/image/615.png





OEBPS/image/karanda41.png





OEBPS/image/658.png





OEBPS/image/6326.png





OEBPS/image/11.4.png





OEBPS/image/7666.png





OEBPS/image/771.png





OEBPS/image/3100.png





OEBPS/image/4710.png





OEBPS/image/86.png





OEBPS/image/5174.png





OEBPS/image/6741.png





OEBPS/image/Transportir.png





OEBPS/image/5376.png





OEBPS/image/1227.png





OEBPS/image/62_рис.png
e 3 Y





OEBPS/image/E_image053.png
% N





OEBPS/image/4253.png





OEBPS/image/2137.png





OEBPS/image/5.7.png
[64i c48 0,8)
11 11





OEBPS/image/4896.png





OEBPS/image/871.png





OEBPS/image/89.jpg
il





OEBPS/image/341.png
o





OEBPS/image/5189.png





OEBPS/image/15.png
¢





OEBPS/image/1929.png





OEBPS/image/58.png





OEBPS/image/384.png





OEBPS/image/6756.png





OEBPS/image/2365.png





OEBPS/image/5805.png





OEBPS/image/2335.png





OEBPS/image/115.png





OEBPS/image/7738.png





OEBPS/image/271.png





OEBPS/image/4225.png





OEBPS/image/4268.png





OEBPS/image/4381.png





OEBPS/image/158.png





OEBPS/image/4238.png





OEBPS/image/7134.png





OEBPS/image/4210.png





OEBPS/image/843.png





OEBPS/image/31.jpg





OEBPS/image/5361.png





OEBPS/image/100.png





OEBPS/image/5961.png





OEBPS/image/800.png





OEBPS/image/Fales_Miletskii.jpg





OEBPS/image/4.29.26.png
© |





OEBPS/image/715.png





OEBPS/image/758.png





OEBPS/image/7821.png
P





OEBPS/image/11.12.png
[2,07 : 4% - 7,75)- 80 : 23,2





OEBPS/image/E_image0111.jpg





OEBPS/image/5248.png





OEBPS/image/6299.png





OEBPS/image/558.png





OEBPS/image/2337.png
N
-





OEBPS/image/7221.png





OEBPS/image/4266.png





OEBPS/image/4396.png





OEBPS/image/3947.png





OEBPS/image/3904.png





OEBPS/image/671.png





OEBPS/image/4998.png





OEBPS/image/5548.png





OEBPS/image/5231.png





OEBPS/image/5963.png





OEBPS/image/6858.png





OEBPS/image/3302.png





OEBPS/image/E_image041.jpg
a/ B/





OEBPS/image/7823.png
N





OEBPS/image/371.png





OEBPS/image/4.30.10.png





OEBPS/image/2950.png





OEBPS/image/2939.png





OEBPS/image/4.30.1.png
DO | =





OEBPS/image/300.png





OEBPS/image/600.png





OEBPS/image/215.png





OEBPS/image/386.png
N





OEBPS/image/643.png





OEBPS/image/571.png





OEBPS/image/686.png





OEBPS/image/4625.png





OEBPS/image/2722.png





OEBPS/image/7421.png
e
"y





OEBPS/image/1198.png





OEBPS/image/586.png





OEBPS/image/2191.png





OEBPS/image/7521.png





OEBPS/image/415.png





OEBPS/image/6584.png





OEBPS/image/543.png





OEBPS/image/2665.png





OEBPS/image/3086.png





OEBPS/image/1657.png





OEBPS/image/5405.png





OEBPS/image/1098.png





OEBPS/image/7436.png
I





OEBPS/image/5661.png





OEBPS/image/935_5.jpg





OEBPS/image/4905.png





OEBPS/image/5222.png





OEBPS/image/710.png





OEBPS/image/5303.png





OEBPS/image/5400.png





OEBPS/image/3095.png





OEBPS/image/29.png





OEBPS/image/4565.png





OEBPS/image/866_b.png





OEBPS/image/2062.png





OEBPS/image/45.png





OEBPS/image/z907-1.jpg





OEBPS/image/5857.png





OEBPS/image/6755.png





OEBPS/image/595.png





OEBPS/image/692.png





OEBPS/image/870.png





OEBPS/image/5954.png





OEBPS/image/5188.png





OEBPS/image/61.png





OEBPS/image/3192.png





OEBPS/image/5970.png





OEBPS/image/613.png





OEBPS/image/5382.png





OEBPS/image/cabbage-14.png





OEBPS/image/5803.png





OEBPS/image/4236.png





OEBPS/image/4340.png





OEBPS/image/4227.png





OEBPS/image/579.png





OEBPS/image/5366.png





OEBPS/image/854.png





OEBPS/image/773.png





OEBPS/image/7128.png





OEBPS/image/845.png





OEBPS/image/7369.png





OEBPS/image/764.png





OEBPS/image/683.png





OEBPS/image/1229.png





OEBPS/image/2143.png





OEBPS/image/6352.png





OEBPS/image/113.png





OEBPS/image/2715.png





OEBPS/image/5116.png





OEBPS/image/3088.png





OEBPS/image/6604.png





OEBPS/image/2134.png





OEBPS/image/541.png
|





OEBPS/image/6264.png





OEBPS/image/169.png





OEBPS/image/6329.png





OEBPS/image/70.png
N





OEBPS/image/36.png





OEBPS/image/5947.png





OEBPS/image/архимед.jpg





OEBPS/image/620.png





OEBPS/image/2785.png





OEBPS/image/3764.png





OEBPS/image/106.png





OEBPS/image/122.png





OEBPS/image/829.png





OEBPS/image/4894.png





OEBPS/image/1157.png





OEBPS/image/99.png





OEBPS/image/Математика_5_кл_обл_уйг_2chast.jpg
aaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaaa

MATEMATUKA |

n

A

éﬂnnm il a





OEBPS/image/1898.png





OEBPS/image/11.7.png
G+ a) (5 m): (15 -73)
15 45 1 22





OEBPS/image/588.png





OEBPS/image/863.png





OEBPS/image/757.png





OEBPS/image/7227.png





OEBPS/image/7376.png





OEBPS/image/2366.png





OEBPS/image/942.png





OEBPS/image/4243.png





OEBPS/image/667.png





OEBPS/image/1200.png





OEBPS/image/836.png





OEBPS/image/4.29.4.png
Ot |





OEBPS/image/5098.png





OEBPS/image/5373.png





OEBPS/image/52.png





OEBPS/image/2402.png





OEBPS/image/E_image0113.jpg





OEBPS/image/2127.png





OEBPS/image/picca.jpg





OEBPS/image/6586.png





OEBPS/image/703.png





OEBPS/image/цифры.png





OEBPS/image/212.png





OEBPS/image/1326.png





OEBPS/image/3419.png





OEBPS/image/Джон_Венн.jpg





OEBPS/image/6665.png





OEBPS/image/780.png





OEBPS/image/39.jpg
O, 7o





OEBPS/image/7466.png





OEBPS/image/8267.png





OEBPS/image/8281.png





OEBPS/image/2125.png
S
_—





OEBPS/image/690.png





OEBPS/image/6532.png





OEBPS/image/8346.png





OEBPS/image/3097.png





OEBPS/image/611.png





OEBPS/image/69_рисА.jpg
15





OEBPS/image/7689.png





OEBPS/image/933.png





OEBPS/image/5402.png





OEBPS/image/712.png





OEBPS/image/4628.png





OEBPS/image/5364.png





OEBPS/image/4229.png





OEBPS/image/755.png





OEBPS/image/5186.png





OEBPS/image/6753.png





OEBPS/image/577.png





OEBPS/image/631.png





OEBPS/image/867_a.png





OEBPS/image/674.png





OEBPS/image/847.png





OEBPS/image/104.png





OEBPS/image/960.png





OEBPS/image/775.png





OEBPS/image/5952.png





OEBPS/image/2519.png





OEBPS/image/4234.png





OEBPS/image/4270.png





OEBPS/image/7430.png





OEBPS/image/4261.png





OEBPS/image/2911.png





OEBPS/image/3712.png





OEBPS/image/7232.png





OEBPS/image/606.png





OEBPS/image/649.png





OEBPS/image/2145.png





OEBPS/image/2954.png





OEBPS/image/8249.png





OEBPS/image/568.png





OEBPS/image/899.png





OEBPS/image/5391.png





OEBPS/image/762.png





OEBPS/image/856.png





OEBPS/image/91.jpg





OEBPS/image/935_3.jpg





OEBPS/image/2010.png





OEBPS/image/54.png





OEBPS/image/604.png





OEBPS/image/681.png





OEBPS/image/7396.png





OEBPS/image/124.png





OEBPS/image/4815.png





OEBPS/image/6602.png





OEBPS/image/5371.png





OEBPS/image/3248.png





OEBPS/image/4892.png





OEBPS/image/827.png





OEBPS/image/2548.png





OEBPS/image/97.png





OEBPS/image/5114.png





OEBPS/image/203.png





OEBPS/image/2039.png





OEBPS/image/2961.png





OEBPS/image/2661.png





OEBPS/image/669.png





OEBPS/image/210.png





OEBPS/image/6588.png





OEBPS/image/E_image039.jpg
- ﬁ 49 ot 27 e






OEBPS/image/4.29.6.png
o=





OEBPS/image/7374.png





OEBPS/image/928.png





OEBPS/image/597.png





OEBPS/image/7225.png





OEBPS/image/705.png





OEBPS/image/748.png





OEBPS/image/5587.png





OEBPS/image/782.png





OEBPS/image/37.jpg
4IMO3,





OEBPS/image/676.png





OEBPS/image/849.png





OEBPS/image/4241.png





OEBPS/image/11.9.png
[13 + E) : [21 - 18£) : [59 - 53)
13 65 13 11 55





OEBPS/image/1896.png





OEBPS/image/2560.png





OEBPS/image/5179.png





OEBPS/image/8348.png





OEBPS/image/5945.png





OEBPS/image/861.png





OEBPS/image/7626.png





OEBPS/image/1202.png





OEBPS/image/2776.png





OEBPS/image/6780.png





OEBPS/image/940.png





OEBPS/image/753.png





OEBPS/image/850.png





OEBPS/image/4.29.2.png
&

'






OEBPS/image/3753.png





OEBPS/image/84.jpg
o FH





OEBPS/image/3591.png





OEBPS/image/7389.png





OEBPS/image/5796.png





OEBPS/image/7052.png





OEBPS/image/591.png





OEBPS/image/6751.png





OEBPS/image/4247.png





OEBPS/image/7311.png





OEBPS/image/4216.png





OEBPS/image/390.png





OEBPS/image/768.png





OEBPS/image/552.png





OEBPS/image/865.png





OEBPS/image/8263.png





OEBPS/image/5242.png





OEBPS/image/737.png





OEBPS/image/4232.png





OEBPS/image/4909.png





OEBPS/image/834.png





OEBPS/image/5652.png





OEBPS/image/11.18.png
[13E c3L_ 28,5) £ 6,75 + 202 — 192
7 70 3 10





OEBPS/image/4.30.9.png
1\ 1\5 I'e 1
15736 g 54 20





OEBPS/image/2341.png





OEBPS/image/350.png





OEBPS/image/25.png





OEBPS/image/6766.png





OEBPS/image/969.png





OEBPS/image/5393.png





OEBPS/image/1218.png





OEBPS/image/7446.png





OEBPS/image/49.png





OEBPS/image/4189.png





OEBPS/image/4473.png





OEBPS/image/935_1.jpg





OEBPS/image/777.png





OEBPS/image/8321.png





OEBPS/image/6606.png





OEBPS/image/721.png





OEBPS/image/696.png





OEBPS/image/34.png





OEBPS/image/4272.png





OEBPS/image/6034.png





OEBPS/image/825.png





OEBPS/image/6760.png





OEBPS/image/3320.png





OEBPS/image/E_image019.jpg





OEBPS/image/205.png





OEBPS/image/566.png





OEBPS/image/79.png





OEBPS/image/663.png





OEBPS/image/1322.png





OEBPS/image/3793.png





OEBPS/image/90.png





OEBPS/image/0017.jpg





OEBPS/image/2517.png





OEBPS/image/4772.png





OEBPS/image/4.29.17.png
| w





OEBPS/image/608.png





OEBPS/image/5943.png





OEBPS/image/791.png





OEBPS/image/83_рисА.jpg





OEBPS/image/5112.png





OEBPS/image/7383.png





OEBPS/image/204_1.jpg
S





OEBPS/image/624.png





OEBPS/image/1209.png





OEBPS/image/5384.png





OEBPS/image/Леонард_Эйлер.jpg





OEBPS/image/4890.png





OEBPS/image/4907.png





OEBPS/image/5339.png





OEBPS/image/5958.png





OEBPS/image/7673.png





OEBPS/image/1232.png





OEBPS/image/2789.png





OEBPS/image/678.png





OEBPS/image/1.png





OEBPS/image/5913.png





OEBPS/image/4230.png





OEBPS/image/2141.png





OEBPS/image/812.jpg
A B C D E £
Tt
2 8 9
A B CD E F
R R E e e e e AR SEE RS e

0,6 0,7 0,8





OEBPS/image/5956.png





OEBPS/image/638.png





OEBPS/image/867.png





OEBPS/image/3336.png





OEBPS/image/5380.png





OEBPS/image/5654.png





OEBPS/image/4903.png





OEBPS/image/2717.png





OEBPS/image/6962.png





OEBPS/image/6865.png





OEBPS/image/4946.png





OEBPS/image/852.png





OEBPS/image/5240.png





OEBPS/image/550.png





OEBPS/image/135.png





OEBPS/image/593.png





OEBPS/image/4245.png





OEBPS/image/82.jpg





OEBPS/image/5395.png





OEBPS/image/5224.png





OEBPS/image/723.png





OEBPS/image/694.png





OEBPS/image/3138.png





OEBPS/image/5.10.png





OEBPS/image/651.png





OEBPS/image/766.png





OEBPS/image/8323.png





OEBPS/image/2943.png





OEBPS/image/6978.png





OEBPS/image/23.png





OEBPS/image/1220.png





OEBPS/image/5182.png





OEBPS/image/739.png





OEBPS/image/751.png





OEBPS/image/924.png





OEBPS/image/6636.png





OEBPS/image/6809.png





OEBPS/image/5398.png





OEBPS/image/7441.png





OEBPS/image/1135.png





OEBPS/image/5368.png





OEBPS/image/207.png





OEBPS/image/7085.png





OEBPS/image/11.20.png
[50,2 : 41% ~18,04 : 50%) 0,05 + 4,2





OEBPS/image/7671.png





OEBPS/image/2787.png





OEBPS/image/38.png





OEBPS/image/6807.png





OEBPS/image/1320.png





OEBPS/image/2744.png





OEBPS/image/3223.png





OEBPS/image/108.png





OEBPS/image/221.png





OEBPS/image/4274.png





OEBPS/image/4.29.19.png





OEBPS/image/7185.png





OEBPS/image/3322.png





OEBPS/image/564.png





OEBPS/image/1207.png





OEBPS/image/2945.png





OEBPS/image/2343.png





OEBPS/image/3651.png





OEBPS/image/4218.png





OEBPS/image/6863.png





OEBPS/image/2659.png





OEBPS/image/2129.png





OEBPS/image/7844.png





OEBPS/image/163.png





OEBPS/image/50.png





OEBPS/image/3.png





OEBPS/image/5226.png





OEBPS/image/6836.png





OEBPS/image/65.png





OEBPS/image/1578.png





OEBPS/image/379.png





OEBPS/image/4130.png





OEBPS/image/2458.png





OEBPS/image/4775.png





OEBPS/image/3338.png





OEBPS/image/6377.png





OEBPS/image/793.png





OEBPS/image/665.png





OEBPS/image/838.png





OEBPS/image/3293.png





OEBPS/image/622.png





OEBPS/image/796.png





OEBPS/image/6778.png





OEBPS/image/1206.png





OEBPS/image/7087.png





OEBPS/image/4.29.7a.png
W | =





OEBPS/image/1028.png





OEBPS/image/2336.png





OEBPS/image/1230.png





OEBPS/image/potato_png2391.png





OEBPS/image/1222.png





OEBPS/image/6964.png





OEBPS/image/7176.png





OEBPS/image/001.png





OEBPS/image/5397.png





OEBPS/image/4107.png





OEBPS/image/E_image003.png





OEBPS/image/153.png





OEBPS/image/4.29.21.png
o=





OEBPS/image/725.png





OEBPS/image/644.png





OEBPS/image/563.png





OEBPS/image/5334.png





OEBPS/image/4220.png





OEBPS/image/4669.png





OEBPS/image/6901.png





OEBPS/image/68.png





OEBPS/image/85.png





OEBPS/image/218.png





OEBPS/image/6376.png





OEBPS/image/5.4.png
[83,2 - 801)
6





OEBPS/image/2200.png





OEBPS/image/1713.png





OEBPS/image/412.png





OEBPS/image/7676.png





OEBPS/image/5092.png





OEBPS/image/1293.png





OEBPS/image/2666.png





OEBPS/image/653.png





OEBPS/image/709.png





OEBPS/image/378.png





OEBPS/image/karanda411.png





OEBPS/image/4678.png





OEBPS/image/555.png





OEBPS/image/7435.png





OEBPS/image/3153.png





OEBPS/image/572.png





OEBPS/image/4131.png





OEBPS/image/3661.png





OEBPS/image/7620.png





OEBPS/image/8299.png





OEBPS/image/868.png





OEBPS/image/E_image025А1.png





OEBPS/image/5408.png





OEBPS/image/5388.png





OEBPS/image/2434.png





OEBPS/image/2345.png





OEBPS/image/7428.png





OEBPS/image/2149.png





OEBPS/image/4276.png





OEBPS/image/фигуры21.png





OEBPS/image/4945.png





OEBPS/image/5173.png





OEBPS/image/2932.png





OEBPS/image/5238.png





OEBPS/image/718.png





OEBPS/image/742.png





OEBPS/image/4258.png





OEBPS/image/6740.png





OEBPS/image/2657.png





OEBPS/image/3457.png





OEBPS/image/546.png





OEBPS/image/7444.png





OEBPS/image/11.22.png
3
[[23) ;282 4 2,2} BB 4958
3 9 96 7





OEBPS/image/5.6.png
[23l 18- 5,5)
21 7





OEBPS/image/7846.png





OEBPS/image/88.jpg





OEBPS/image/227.png





OEBPS/image/4773.png





OEBPS/image/7739.png





OEBPS/image/5341.png





OEBPS/image/7667.png





OEBPS/image/7756.png





OEBPS/image/6733.png





OEBPS/image/6321.png





OEBPS/image/831.png





OEBPS/image/78.png
1.23





OEBPS/image/11.15.png





OEBPS/image/3314.png





OEBPS/image/7852.png





OEBPS/image/629.png





OEBPS/image/2729.png





OEBPS/image/4.29.12.png
Ot | =





OEBPS/image/5228.png





OEBPS/image/6812.png





OEBPS/image/5245.png





OEBPS/image/127.png





OEBPS/image/789.png





OEBPS/image/144.png





OEBPS/image/1215.png





OEBPS/image/E_image021.jpg





OEBPS/image/635.png





OEBPS/image/4211.png





OEBPS/image/Ахенваль.png





OEBPS/image/фигуры2.png





OEBPS/image/E_image005.png





OEBPS/image/727.png





OEBPS/image/200_стр_кони.jpg





OEBPS/image/735.png





OEBPS/image/778.png





OEBPS/image/5336.png





OEBPS/image/646.png





OEBPS/image/7433.png





OEBPS/image/840.png





OEBPS/image/5379.png
|





OEBPS/image/1204.png





OEBPS/image/5700.png





OEBPS/image/7380.png





OEBPS/image/689.png





OEBPS/image/6644.png





OEBPS/image/7267.png





OEBPS/image/5190.png





OEBPS/image/8326.png





OEBPS/image/798.png





OEBPS/image/3305.png





OEBPS/image/12.png





OEBPS/image/4784.png





OEBPS/image/7174.png





OEBPS/image/095e39a85ba21.png
AT

56‘70‘51‘l





OEBPS/image/1224.png





OEBPS/image/581.png





OEBPS/image/410.png





OEBPS/image/2668.png





OEBPS/image/707.png





OEBPS/image/740.png





OEBPS/image/5171.png
P





OEBPS/image/6331.png





OEBPS/image/561.png





OEBPS/image/7828.png





OEBPS/image/2498.png





OEBPS/image/553.png





OEBPS/image/5968.png





OEBPS/image/851.jpg





OEBPS/image/2130.png





OEBPS/image/867_d.png





OEBPS/image/4.30.4.png
o | ot





OEBPS/image/948.png





OEBPS/image/7674.png





OEBPS/image/1045.png





OEBPS/image/3698.png





OEBPS/image/2655.png





OEBPS/image/231.png





OEBPS/image/2681.png





OEBPS/image/6718.png





OEBPS/image/833.png
L





OEBPS/image/7426.png





OEBPS/image/876.png





OEBPS/image/11.1.png





OEBPS/image/1947.png





OEBPS/image/698.png





OEBPS/image/655.png





OEBPS/image/E_image0551.jpg





OEBPS/image/4213.png





OEBPS/image/4256.png





OEBPS/image/548.png





OEBPS/image/5236.png
>





OEBPS/image/627.png





OEBPS/image/60_стрА.jpg





OEBPS/image/6589.png





OEBPS/image/4391.png





OEBPS/image/661.png





OEBPS/image/118.png





OEBPS/image/368.png
p——

-





OEBPS/image/5243.png





OEBPS/image/6294.png





OEBPS/image/3333.png





OEBPS/image/33.png





OEBPS/image/3340.png





OEBPS/image/11.17.png
[373,8 : 53)-i+[18—82): 1k
11 17 3 6





OEBPS/image/633.png





OEBPS/image/5121.png





OEBPS/image/6323.png





OEBPS/image/1217.png





OEBPS/image/E_image023.jpg





OEBPS/image/6810.png





OEBPS/image/225.png





OEBPS/image/5386.png





OEBPS/image/5343.png





OEBPS/image/86.jpg





OEBPS/image/43.jpg





OEBPS/image/733.png





OEBPS/image/396.png





OEBPS/image/4.29.14.png





OEBPS/image/2347.png





OEBPS/image/7669.png
.





OEBPS/image/3312.png





OEBPS/image/5817.png





OEBPS/image/3957.png





OEBPS/image/389.png





OEBPS/image/92.jpg
40

50

Y

20





OEBPS/image/842.png





OEBPS/image/125.png
P 4





OEBPS/image/7680.png





OEBPS/image/8328.png





OEBPS/image/5249.png





OEBPS/image/214.png





OEBPS/image/729.png





OEBPS/image/6301.png





OEBPS/image/11.11.png
[41 3,3+ 1269)- 1,5 : 60
9 30





OEBPS/image/2549.png





OEBPS/image/583.png





OEBPS/image/5806.png





OEBPS/image/672.png





OEBPS/image/7222.png





OEBPS/image/4239.png





OEBPS/image/5830.png
||





OEBPS/image/4182.png





OEBPS/image/2123.png





OEBPS/image/110.png





OEBPS/image/7826.png





OEBPS/image/2662.png





OEBPS/image/57.png





OEBPS/image/6387.png





OEBPS/image/687.png





OEBPS/image/601.png





OEBPS/image/5377.png





OEBPS/image/4626.png





OEBPS/image/4263.png





OEBPS/image/559.png





OEBPS/image/5966.png





OEBPS/image/6581.png





OEBPS/image/5702.png





OEBPS/image/5404.png
Y





OEBPS/image/2147.png





OEBPS/image/36.jpg
<





OEBPS/image/1199.png





OEBPS/image/7439.png





OEBPS/image/544.png





OEBPS/image/640.png





OEBPS/image/3601.png





OEBPS/image/7424.png





OEBPS/image/2132.png





OEBPS/image/598.png





OEBPS/image/циркуль.png





OEBPS/image/2162.png





OEBPS/image/5419.png





OEBPS/image/4426.png





OEBPS/image/89.png





OEBPS/image/9.png





OEBPS/image/6655.png





OEBPS/image/770.png





OEBPS/image/574.png





OEBPS/image/116.png





OEBPS/image/5177.png
"y





OEBPS/image/6459.png





OEBPS/image/5345.png





OEBPS/image/2551.png





OEBPS/image/327.png





OEBPS/image/785.png





OEBPS/image/140.png





OEBPS/image/74.png





OEBPS/image/3029.png





OEBPS/image/1899.png





OEBPS/image/6325.png





OEBPS/image/657.png





OEBPS/image/7678.png





OEBPS/image/589.png





OEBPS/image/11.3.png
36 : [x+11i)= 1
5 19





OEBPS/image/8330.png





OEBPS/image/1211.png





OEBPS/image/155.png





OEBPS/image/2138.png
_





OEBPS/image/618.png





OEBPS/image/5960.png





OEBPS/image/714.png





OEBPS/image/803.png





OEBPS/image/4197.png





OEBPS/image/цифры2.png





OEBPS/image/731.png





OEBPS/image/7820.png





OEBPS/image/4209.png





OEBPS/image/4.29.23.png
W





OEBPS/image/5234.png





OEBPS/image/2349.png





OEBPS/image/4269.png





OEBPS/image/7624.png





OEBPS/image/1226.png





OEBPS/image/101.png





OEBPS/image/857.png





OEBPS/image/4941.png





OEBPS/image/6759.png





OEBPS/image/874.png





OEBPS/image/6242.png





OEBPS/image/746.png





OEBPS/image/115_рис.jpg
2 M

k

5 M





OEBPS/image/7276.png





OEBPS/image/4254.png





OEBPS/image/7824.png





OEBPS/image/4222.png





OEBPS/image/8273.png





OEBPS/image/7778.png





OEBPS/image/2338.png
.

"y





OEBPS/image/859.png





OEBPS/image/1011.png





OEBPS/image/2664.png





OEBPS/image/5247.png





OEBPS/image/1328.png





OEBPS/image/72_рисА.jpg
~Er





OEBPS/image/5964.png





OEBPS/image/4265.png





OEBPS/image/557.png





OEBPS/image/6583.png





OEBPS/image/387.png





OEBPS/image/8245.png





OEBPS/image/4326.png





OEBPS/image/216.png





OEBPS/image/2277.png





OEBPS/image/6385.png





OEBPS/image/4250.png





OEBPS/image/642.png





OEBPS/image/1197.png





OEBPS/image/2721.png





OEBPS/image/685.png





OEBPS/image/570.png





OEBPS/image/циркуль1.png





OEBPS/image/1658.png





OEBPS/image/670.png





OEBPS/image/7437.png





OEBPS/image/2679.png





OEBPS/image/7422.png





OEBPS/image/2508.png





OEBPS/image/5406.png





OEBPS/image/6683.png





OEBPS/image/542.png





OEBPS/image/585.png





OEBPS/image/744.png





OEBPS/image/787.png





OEBPS/image/4.29.10.png
© | ot





OEBPS/image/701.png





OEBPS/image/1213.png





OEBPS/image/72.png
K\





OEBPS/image/6327.png





OEBPS/image/935_6.jpg
o





OEBPS/image/2866.png





OEBPS/image/1858.png





OEBPS/image/772.png





OEBPS/image/2136.png





OEBPS/image/11.5.png
(12-24): (1-2) (10-92)





OEBPS/image/87.png





OEBPS/image/4467.png





OEBPS/image/6742.png





OEBPS/image/5175.png





OEBPS/image/E_image055.jpg
B(D)

A





OEBPS/image/5949.png





OEBPS/image/5304.png





OEBPS/image/3918.png





OEBPS/image/3803.png





OEBPS/image/59.png





OEBPS/image/8243.png





OEBPS/image/5375.png





OEBPS/image/944.png





OEBPS/image/385.png





OEBPS/image/4.29.25.png
[S AN





OEBPS/image/872.png





OEBPS/image/6757.png





OEBPS/image/129.png





OEBPS/image/270.png





OEBPS/image/616.png





OEBPS/image/659.png





OEBPS/image/7120.png





OEBPS/image/4252.png





OEBPS/image/4997.png





OEBPS/image/5962.png





OEBPS/image/7135.png





OEBPS/image/844.png





OEBPS/image/5.8.png
[0,5x

23
35

)





OEBPS/image/5232.png





OEBPS/image/6127.png





OEBPS/image/7737.png





OEBPS/image/801.png





OEBPS/image/6857.png





OEBPS/image/3344.png





OEBPS/image/716.png





OEBPS/image/7822.png





OEBPS/image/759.png





OEBPS/image/11.13.png
[363 1+29) 0,52 -19





OEBPS/image/2923.png





OEBPS/image/carrot.jpg





OEBPS/image/6298.png





OEBPS/image/7220.png





OEBPS/image/8271.png





OEBPS/image/1228.png





OEBPS/image/157.png





OEBPS/image/5360.png





OEBPS/image/4224.png





OEBPS/image/4267.png





